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udvari próféta bukása.
Sem a legutolsó jelentőséggel bir, a mit 

Berlinből tudatnak, hogy Stöcker a berlini 
udvari lelkész megkapta elbocsáttatását 
Mindaz a mozgalom, mely az antiszemitiz- 
mUS gyűlölködő jelszavaitól hajtva, Német­
országon keresztülzajlott, abból a valódi 
va^y képzelt hatalomból nyerte legbővebb 
forrását, melyet a piaczi agitátor szerepé­
nen tündöklő udvari lelkésznek tulajdoní­
tottak. Sőt ezen az okon Stöcker szereplé­
snek hatása messze túlterjedt Németor 
=zág határain is. Az antiszemitikus áramlat 
-viirüzeteket vont egyik országból a má­
ikba, és az udvari lelkész fölemelkedett a 
^or életének egyik nevezetes tényezőjévé. 
Mondhatni, a mozgalom egész története, 
kezdete s valószínűleg vége is az ö nevé­
vel van összefűzve. Stöcker ur eltűnik a 
császári udvar fényes köréből és hamar 

I f0g visszasülyedni a semmiségbe, mely 
„agyon közönséges tehetségeit, alanti mű­
veltségét és fogyatékos erkölcsi, felfogását 
a közélet világában megillette. Igazi hatást 
a német népnek nagy tömegeire az udvari 
evangélista ugyan sohasem gyakorolt, ezt 
bebizonyították a választások, hol az anti­
szemitizmus csak eltünöleg csekély eredmé­
nyeket tudott kivívni, mert a klerikális 
czentrum is mindenkor visszautasította a 
közösséget vele. Az antiszemitikus apostol- 
kodás: mégis hathatós erőnek tekintet­
ték, melylyel a politika különböző tényezői 
számoltak, valahányszor czéljaikra hitték 
felhasználhatni. Ennek a jelentőségének 
rögtön meg kell szűnnie, mihelyest az a 
látszat is elenyészik, hogy a papi malaszt- 
tal és udvari parfümmel kendőzött dema­
gógja az állam legfőbb hatalmának nyílt, 
vagy titkos pártfogásában részesül. II. Vil­
mos alakja most bontakozik ki teljesen 
abból a színes ködből, melylyel alakját a 
a róla terjesztett legendák elborították. 
Trónörökös korában utszéli próféták biztos 
jelekből vélték megjövendölhetni, hogy az 
ö uralmával Stöcker ur keresztény szoczi- 
ális evangéliumának napja fog felragyogni 
Németország felett. Lehet is, hogy amaz 
erősen impresszionabilis, minden uj eszme 
iránt fogékony természet mellett, mely II. 
Vilmost máig jellemzi, kezdetben ö is némi 
kiváncsi érdeklődést tanúsított a divatossá 
vált tan iránt. De mióta csak az uralkodó 
koronája nagy felelősségének árnyékát ve­
tette homlokára, a világnak bőséges al­
kalma volt meggyőződnie, hogy ha bizo­
nyos kirivö egyoldalúság jellemzi is a 
császár szellemét, az sokkal magasab­
ban szárnyal és tisztább ideáloknak 
hódol, sem hogy kicsinyes előítéletek és 
vad ösztönök kisértésbe ejthetnék. Mind-

Kovacsóczy Farkas megölet,ése 
1594-ben.

A mohácsi vész után még Erdély fenntartotta 
nemzeti függetlenségét. Magyarország a Habsburgok 
ura’ma alá került. Nagy részét elözönlőitek a tö­
rökök. Erdélyt azonban a török szultán hatósága 
aia:t nemzeti fejedelmek kormányozták, ápolták ott 
a nemzeti tradicziókat. Ám Erdélyben is folytono­
san működtek — titkosan, vagy nyíltan — akik a 
német szövetség érdekében fáradoztak. Báthory 
Zsigmond fejedelemsége alatt ez a párt nagy erőre 
es befolyásra kapott s nem riadt vissza, hogy a 
--kegyetlenebb politikai gyilkosságokkal fossza meg 
a másik pártot vezetőitől és rémülettel töltsön el 
mindenkit.

Erdély krónikáinak e vérrel irt lapjaihoz szolgál­
tatnak adatokat dr. Szádeczky Lajosnak «Kovacsóczy 
arkas, a Báthoryak kanczdlárja» czimü történelmi 

tanulmánya, melyet ma. mutatott be a tud. akadé­
mia ülésen. Adjuk ebből a következőket: Erdély 
poútikai életében a nemzeti fejedelmek korában 
két országos párt játszik állandóan szerepet, az 
“'■’nevezett trök és a német-párt. Egyik a törökkel, 
másik a némettel való szövetséget vallotta vezér- 
eszméjéül. Szapolyai János óta félszázadon at a 
mr k szövetség dominált. Midőn Báthory Zsigmond 
ezzej szakítani akart: azt csak egy borzalmas, tör- 
ínelmünkben majdnem példátlan politikai gyilkos­
ig arán. az ellenzék fejeinek megöletése által, 
V1hette keresztül.

Báthory Zsigmond 1594. aug. 30-án a német 
szövetséget ellenző tanácsurak és rendek közül ötöt 
a oyivános kivégzésre Ítélt s ezeket (u. m. Kendi 
^undort és Gábort, Ifjú Jánost, Forró Jánost és 
•-zentegyedit) Kolozsvár piaczán saját háza előtt 
l«e:eztette.
, ^ Lrhedt politikai gyilkosságnak ez csak első 
‘fezeiét 1-épezte, a melynél még borzalmasabb volt 
*z°" ha'aia, a kiket titkon való megöletésre szánt.

kolozsvári vérengzés után 1594. szept. 1-én 
^! a óozynak es Báthory Boldizsárnak «vasat üté- 

a lábára» s este 8 órakor Szamos-Ujvarra in- 
1 olídk őket. Kendi Ferenczet és Bornemisza Já- 

.°st szept. i-én vitték Uyaluba s őket ott szept. 
-■en - gy «öszvesodrott keszkenővel» fojtották meg.

1 Qrabantok; Szalánczi Lászlót pedig Branyicskai 
ödzaban hányták szablyára.

•' vucsóczy szamosujvari fogságában hőshöz és 
°,'sh,>z illő magaviseletét tanúsított. Apródja,

Vg! a' SZ0-oAja») Fráter István, a ki utolsó napig 
tpt-VOlt\ beszélte, hogy «mindez fogságában semmi 
^r.,,f,;zetit meg nem változtatta; mind öltözésében, 
barf1 'a| an> kje fésülésében, szava, Írása, tartásá- 
„ V so‘ia fsak egy fohászkodását is, sem penig 
ff e".-" könyv-hüllatását is senki nem látta, ha- 

" 'Műd Jefektiben, mind felköltiben socratió 
viselkedett» . . . Azt sem mondta, hogy

jobban tűnnek ki azok a kapcsok, melyek 
II. \ ilmos politikáját atyjának legnemesebb 
hagyományaihoz fűzik. Ő hajtja azt most 
végre, mit III. Frigyes a halálos ágy kín­
jai között tehetetlenül óhajtott. Stöcker 
csillaga nem hanyatlott a boldogtalan fe­
jedelem alatt, ki vele mindig csak kicsiny­
lését éreztette. Még azután folyton emel­
kedett az uj nap felé, miglen épen delelö- 
jének sugárzása között az erkölcsi rend 
ös törvénye letaszította a legsötétebb mély­
ségbe. Az a nap; melynek fényét kölcsö­
nözte el, hogy örök bolygójává váljék, hir­
telen lökéssel hirtelen kivetette vonzása 
köréből.

De hát hogyan is emelkedett fel az ud­
vari lelkész csillaga ama magasságra, hol 
hamisan játszó fényét messze országokból 
is figyelemmel kísérték? Semmi kétség,leg­
nagyobb része volt ez emelkedésben Bis­
marck herczeg politikájának, melynek az 
antiszemita próíétaság törvénytelen, de an­
nál természetesebb szülötte.

Nem mintha a nagy kanczellár valaha 
az antiszemitizmus elveit helyeselte vol­
na, erről soha egyetlen szava sem ta­
núskodott, de megfelelt az ö államférfim 
moráljának, hogy skrupulus nélkül fogadja 
ei ezt az eszközt is, ha valamely pilla­
natnyi számításának szolgálhatott. Az ud­
varnál hitték, hogy a szocziálisztikus agi- 
tácziónak folyton növekedő veszedelmeivel 
szemben igen alkalmatos ellenmérget nyer­
nek, ha a fajgyülöiség vad agitácziójának 
engednek tért. Bismarck azonkívül néhány 
alkalmatlan politikai ellenfelét is gondolta 

sújtani ez agitáczió görcsös bunkójával. 
A nagy államférfin machiavellisztikus tudo­
mánya bizony itt be nem vált, mint rende­
sen valahányszor a népéletnek elemi erői­
vel kellett számolnia. A szocziálisztikus agitá­
czió nem vesztett mérgéből, de a papi agi­
tátor nemsokára elég erősnek érezte magát, 
íogv ne akarjon Bismarck taktikai számítá­
saiban egyszerű tételül szerepelni. Bismarck­
nak végül annyira meggyűlt a baja a fajgyü- 
ölség elszabadult vérebeivel, hogy 1886-ban 

maga ajánlotta az udvari lelkésznek ki­
utasítását. De már akkor ezt nagyon ha­
talmas udvari befolyások támogatták állá- 
•ában. Az öreg Vilmos császár nem tudott 
megválni attól a férfiútól, kit saját lelki 
idve és az egyházi érdekek buzgó gondo­
zójának tartott. Bismarck herczeg teljes 
bukásának és egy uj szabadabb irányzat 
győzelmének kellett előbb bekövetkeznie, 
íogy Stöcker apostoli szereplése méltó 
végéhez jusson. A nemezis különös iróniája 
mindkettő irányában, hogy Bismarck bu­
kását Stöcker üdvözölte a leghangosabb 
szóval, mint saját ügyének fényes győzel-

Budapest, november 10.
A függetlenségi és 48-as párt ma este 6 órakor 

Irányi Dániel elnöklete alatt tartott ülésén a keres­
kedelmi tárcza költségvetését tárgyalta. Tors Kálmán 
előadó referálja s jelenti, hogy e tárcza kiadása 
58.528,000 frt., a bevétel 69.896,000 írt. Baross mi­
niszterről elismerőleg nyilatkozik és konstatálja, hogy 
a kereskedelmi tárcza a nemzet vagyonosodását mu­
tatja. Irányi Dániel szintén örömmel ismeri el, hogy 
a kereskedelmi miniszter nagy tevékenységet fejt 
ki a maga hatáskörében: az ipar és kereskedelem fej­
lesztésében. Daczára annak, hogy szélső ellenzék va­
gyunk, az érdemet mindenkinél el kell ismernünk; de 
ép ezért kétszeresen szükséges követeléseinkkel vele 
szemben elöáliani. Neki e tárczánál két tárgy ellen 
volna észrevétele, melyet az általánosságnál óhajtana 
megemlíteni. Köztudomású ugyanis, hogy a német- 
országi kereskedelmi szerződés megkötése iránt a tár­
gyalások megkezdődtek. Tudja ugyan, hogy annak rész­
leteiről a kormány egyelőre még ma felvilágosítást 
nem fog adni. De nézete szerint szükséges volna, ha 
a kereskedelmi miniszter is hívna össze a kereskede­
lem, ipar- és közgazdasági kérdéseket illetőleg 
oly szaktanácskozmányt. — a minőt az osztrák 
kereskedelmi miniszter már összehítt. A mi érdekeink 
teljesen eltérők az osztrák érdekektől. Ha ezek a ta­
nácskozások konkrét alakot öltenének, akkor az or­
szág táj akozva lenne s a közvélemény megnyugodnék. 
Irányi másik megjegyzése arra vonatkozott, hogy a 
miniszter a zónatarifát a teherforgalomra ki akarja ter­
jeszteni. Az értekezlet nevében Tors Kálmánt kéri fel, 
hogy a képviselöházban a párt nézeteit tolmácsolja. 
Vállyi Árpád osztja irányi nézeteit. Magyarország a 

védvámos politika miatt már évek óta csapást csapás 
után szenved. Konstatálja, hogy érdekeink csakugyan 
külömböznek Ausztriáétól. A védvámos politika Ausz­
triát nem sújtja, mert az iparos állam, de a nyers- 
termelő Magyarországot megöli. Ezenfelül az uj fran- 
czia tariffák véglegesen veszélyeztetik érdekeinket, mert 
reánk mindenütt a maximális tariffa van alkalmazva. 
A német kereskedelmi szerződés megkötésénél a kor­
mánynak arra kellene törekedni, hogy mit Fran- 
eziaországban veszítünk, azt megnyerjük Német­
országon. Fel kell tehát a kormányt hivni,
hogy s vesse latba minden erejét és befolyását e 
szerződés megkötésénél. Madarász József helyesli e 
két irányban! felszóllalást. De ezenkívül még hangsú­
lyozni szeretné, hogy a magyar kormány a kereske­
delmi szerződéssel ne csak az osztrák birodalmi tar­
tományok érdekeit védelmezze; s ne főleg a mi gaz­
dasági érdekeink hátrányára. De azonkívül óhajtaná, 
ha a minisztert a felszólaló a párt nevében figyelmez­
tetné, hogy a kellő és szükséges beruházások ne ri­
asszák öt vissza attól, hogy pár százezer forinttal túl-

mpnni-* .-------- " " • aem mumiia. ni
tg.-Vj1 ^ teit valakivel s szóljanak érte a 

-emnek. A fogság szomorú napjait magános

zárkájában, (mert itt már elkülönítve volt Báthory 
Boldizsártól) legtöbbnvire olvasással, Írással és 
énekléssel töltötte. Sorsát megadással tűrte, remélve, 
hogy a fejedelem nem fogja vérét ontani annak, 
a ki atyjának, bátyának és neki is hü szolgája volt, 
a ki tisztéhez hiven még az utolsó napokban is a 
fejedelem akaratának volt szószólója az ország ren­
déi előtt, talán saját meggyőződése ellenére. Remélte, 
hogy ő, ki az ellenzek és a fejedelem között mint­
egy közbenjáró és békítő szerepet vitt inkább, mint­
sem összeesküvő lett volna, nem fog halálra Ítél­
tetni.

Más részről azonban elég jól ismerte Báthory 
Zsigmond sötét lelkületét, tndta, hogy a kinek be­
folyása alatt áll, azok között Geszti Ferencz és a 
kanczellárságra vágyó Jósika István halálos ellen­
ségei- Gálf szomorú példája lebegett előtte, a ki­
nek szintén ily halálos ellensége, az egy Bodoni 
miatt kellett meghalnia. «0 érette is szegényért 
(monda apródjának) eleget törekedém, de ugyan 
nem engedé meg itélétit, . . . azután ö maga meg­
bánta.

Börtönéből sűrűn irta a leveleket. Irt családjá­
nak. feleséginek, öcscsinek, nénjének, gondjaikba 
ajánlván főkép gyermekeit. Frt magának a fejede­
lemnek is s barátjának az olasz művész Giengának 
(a kinek a fejedelemnél nagy befolyása volt), hogy 
emeljen szót érette. Gienga «törekedett is mellette» 
— s a fejedelem hajlandó lett volna Kovacsóczy- 
nak megkegyelmezni, de Jósika, ez idő szerint leg­
befolyásosabb kegyencze, a vérbosszú végrehajtá­
sára ösztönözte, az egykorú történetírók szerint 
azért, mert ö vágyott a kanczellárságra. Kovacsó- 
czynak (Szamosközi szerint) már «meg is kegyel­
mezett volt Zsigmond, de a konezért Jósika verte 
volt ki éhből. Kovacsóczynak csak az egy Jósika 
István miatt kellett meghalni, mint Gálfinak Bodoni 
miatt».

Jósika elérte czélját: Kovacsóczynak halála révén 
elnyerte a kanczellárságot, de nemsokára utolérte 
öt is a nemezis, mert három év múlva ugyanazon 
halálnak halálával hal. mint Kovacsóczy s ugyan­
azon Báthory Zsigmond juttatja a vérpadra (1597.), 
a ki az ő tanácsára Kovacsóczyt.

Báthory Zsigmond az aug. 31-iki politikai gyil­
kosság után még egy hétig maradt Kolozsvárit. 
Szeptember 9-én indult Fehérvárra bizalmasai kísé­
retében. Útközben adta ki a rendeletet unoka bátyja 
kanczellárja megöletésére. Mikor Bordára érkezett, 
innen küldé rendeletét, szamosujvári kapitányához 
Ravazdi Györgyhöz, Benkner Márk által, élőszóval 
izenvén, hogy foglyait ölesse meg.

Benkner megbízó levelének tartalma ez volt: «Ha 
minekünk kedves és igen felette szükséges dolgot 
akarsz cselekedni, kiről ennek utána is reád emlé­
kezhessünk és te tőled kedvesen vehessük teljes 
életünkben, mentői titkosabban és csendesebben 
lehet, az szerént, az mint Benkertől megizentük, 
az szerént cselekedjél.»

Benker szept. 10-én, szombaton érkezett Szamos-

Ujvárra, Ravazdi megértvén a fejedelem parancsát, 
foglyai bilincseit megkettőzteti, «az minémü vas 
lábokon volt, mindeniknek egyet-egyet addáltanak 
estve felé.» Inasaikat is eltávolíttatja.

Kovacsóczy perczei meg voltak számlálva: élete 
ettől kezdve rövid halálra készülés. — «Hogy az 
nagyobbik vasat is rá verték, nem Írhatott úg°y, az 
mint kellett, hanem veszteg kellett ülnie.» Midőn 
apródja Fráter István az eltávozási parancsot meg­
kapta, bement urához, hogy tőle elbúcsúzzék. Ko­
vacsóczyt ágya szélén ülve, gondolatokba mélyedre 
találta.

«Nekem nem szabad többé itt maradnom,» — 
mondja búcsúzó apródja.

Kovacsóczy felrezzen gondolataiból s tüstént meg­
villan agyában a gondolat, hogy ez közeli halálát 
jelenti. «Minket immár csak elrejtenek, és elvégez­
nek egykor (mondá bucsozó inasának); oly kemy- 
nyen áll ő nála (t. i. a fejedelemnél) az ember ha­
lála, mint semmi.» S mint a vízbe fűlő az utolsó 
szalmaszálhoz, úgy kapott ö is egy mentő gondo­
lathoz, mint szakadozó reményszálai végső fosz­
lányához.

Azon ürügy alatt (igy szólt utolsó kérése apród- 
jához) mintha atyádat mennél látogatni Váradra, 
menj ki nagy hirtelen Magyarországra Forgách 
Zsigmondhoz és kérjed «írjon az fejedelemnek' én 
szómmal mellettem.» «Szent Juditnak is, az nén­
jének, hogy sz egyermekeket ne hagyja.» Fráter 
Istvántól elbúcsúzván, egymagára maradt s készül­
hetett most már a halálra.

Másnap szeptember 11-én életének utolsó napjá­
ra virradt fel, Báthory Boldizsártól ugyanazon «va­
sárnap reggel küldték el a feleségit, azon szín alatt, 
hogy Zsigmondnál törekedjék uráért.» A boldogta­
lan asszony, a ki atyját, férjét, nagybátyját és 
sógorát látta egyszerre a börtönbe hurczolni s 
azóta kettőjüket vérpadra vonszolni, megtette már 
a mit tehetett, mindjárt az elfogatások után; de a 
szívtelen zsarnok, midőn rokonaiért s főkép a fe­
jedelemmel is közeli rokon férjéért térdre hullva 
könyörgött: testőreivel lökette ki, ruháit is leté- 
petve róla. Mert az volt a hire, hogy Báthory Bol­
dizsár neje nagyravágyása által ösztönöztetve a 
fejedelemségre vágyakozott.

Midőn Zsigmond országát oda hagyni készült s 
a kormányzást tényleg Boldizsárra bízta: ennek 
neje (a Kendy Sándor leánya) beszállván Kolozs­
várt a fejedelmi lakba, állítólag azzal dicsekedett 
volna, hogy milyen fejedelmi ruhákban fog ő most 
már járni. Ezt a visszatért Zsigmond meghallotta 
s erre czélozva parancsolta testőreinek, midőn 
Boldizsárné előtte férjéért esedezett, hogy: «Nem 
erre az asszonyra való ruhák ezek, tépjétek le róla, 
hadd öltöztesse férje fejedelmi ruhába!»

Báthory Boldizsárné Szamosujvárról eltávolíttat­
ván, este 10 és 11 óra közt Ravaszdi a várnagy 
bement a magára maradt Boldizsárhoz s jelenté 
neki. hogy parancsa érkezett őt megöletni. Boldizsár 
fájdalma kitörésében kemény szavakra fakadt öcscse
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mét. Pedig ebből következett ez ügynek 
bukása. A Bismarck politikának természe­
tes csemetéje, Stöcker agitácziója elszívta 
az előbbinek életnedveit és ezzel elvesz­
tette saját tápláló talaját, hogy csak hamar 
utána senyvedett. Az »Ur szelleme« eltá­
vozott a fajgyülöiség apostolaitól és Stöcker 
hírhedt szerepléséből nem maradt semmi 
több, mint az a fekete folt, melylyel az ö 
működése Németország kultúrái életét hosz- 
szu időre elcsúfította.

terjeszkedjék. Irányi Dániel figyelmezteti azokat, kik 
e tárcza tárgyalása alkalmával felszólalnak, hogy a 
párt egyik sarkalatos programmpontjáról, az önálló 
vámterületről ne feledkezzenek meg, — mert ennek 
nem léte oka anyagi bajainknak. Tors Kálmán a 
tárcza egyes tételeit referálva, kiemeli a posta és táv­
írda fejlődését; úgy szinte azt, hogy nagyon életre 
valónak bizonyul a posta-takarékpénztár; a vas­
utaknál megemlíti, hogy a vasutállomány meg­
szaporodott az észak keleti vasúttal, s ezért kel­
lett egy hetedik forgalmi igazgatóságot állítani 
Debreczenben. A vasutak tiszta jövedelme, a be­
fektetett töke 34°/0-nak felel meg meg. A jövedelem 
eddig nagyobb volt, de az uj vasutak vásárlása és a 
stratégiai vonalok bevonása a vasút hálózatba meg­
apasztotta e jövedelmet. A teher-forgalom statiszti­
kája azt mutatja, hogy az évenkint 7p/0-al növekszik 
A személy-szaporítás ellen nincs, de nem is lehet 
észrevétel. Vállyi Árpád megjegyzi, hogy a magvar 
közönség hozzá van szokva a kényelmes utazáshoz. 
Most azonban oly kevés személyszállító kocsi jár, hogy 
néha 12—16 egyén szorul be egy 6—8 személyes 
kupéba. Ha a miniszter valóban konkurencziát akar 
csinálni a versenyvállalatoknak, szaporítsa a kocsikat 
mert in infinitum igy utazni nem lehet. A személy- 
szaporítást helyesli ö is. A személyzet emberfeletti 
munkát végez, s főleg a személyzet érdeme, hogy a 
zóna rendszer sikerült. Isaák Dezső több át­
meneti kocsi alkalmazását tartja szükségesnek foie® a 
hosszabb vonalokon. Ezenkívül a nyugdijak rovatánál 
leend felszólalás, s a tengeri hajózás rovatánál, a hol 
Lukáts Gyula fog a párt nevében beszélni.

Az Ugrón-féle uj 48-as kör a kereskedelmi tár­
czánál Ugrón Gábort, az igazságügyi költségvetésnél 
Zboray Bélát, a honvédelmi tárczánál Czirer Ákost 
bízta meg az általánosságban való felszólalással. A 
részleteknál a kör több tételt elfogadott.

Az országgyűlési szabadelvüpárt ma délután 
6 órakor értekezletet tartott, melyet Podmaniczky 
Frigyes b. elnök megnyitván, a napirend előtt beje­
lenti, hogy Beniczky Ferencz Pestmegye főispánjává 
kineveztetvén, a párt végrehajtó bizottságában viselt 
tagsági tisztéről lemond. Ennél fogva a kijelölő bizott­
ság uj tag kijelölésére fog felhivatni. Tudomásul vé­
telik. Ezután következett napirenden az igazságügyi 
tárcza költségvetésének tárgyalása, melyet Biósbach 
Péter előadó tüzetesen ismertetett. Erre az értekezlet 
a költségvetést az igazságügyminiszter éltetésével 
vita nélkül egyhangúlag elfogadta. A kereskedelmi 
tárcza költségvetését, mely szintén a mai napirend 
tárgyát képezte, Darányi Ignáez előadó ismertette. 
Az értekezlet a részletes indokolás meghallgatása után : 
»Éljen a kereskedelmi miniszter ! Éljen Baross!« fel­
kiáltásokkal a tárcza költségvetését is egyhangúlag 
vita nélkül elfogadta, mire a tanácskozás vége” ért

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház ülése nov. 10-én.
l.

A képviselőház mai ülésében a pénzügyminiszté­
rium költségvetését tárgyalták. Az általános vita 
szigorúan tárgyilagos volt, s nem is merült fel an­
nak során semmiféle momentuozusabb esemény. 
Hegedűs Sándor előadói beszéde után Gaál Jenő 
szólott hosszasabban a szeszadóról meg az italmé­
rési jövedékről, Veress József a fogyasztási és ital- 
mérési adók kivetése és behajtása körül való mél­
tánytalanságokról, Andreanszky Gábor br. pedig a

kisebb fizetésű állami^tisztviseivk helyzetéről beszel­
tek. Wekerle miniszter részletes felszólalásában re­
flektált az elmondottakra, s a hozzá intézett 1 ér- 
désekre megadta a felvilágosításokat. Ezután Vad- 
nay Andor a pénzügyi fogalmazók szaporítását ki­
fogásolta. Csatár és Szendrey Gerzson pedig egy 
csomó adóbehajtási visszaélésről referált. Wekerle 
pénzügyminiszter újabb nyilatkozatai ulán az álta­
lános vita véget ért. A részleteknél Vállyi Árpád a 
pénzügyi adminisztráczió reformjainak szükségét fej­
tegette, Simon/fay és Linder György pedig a földadó 
nyilvántartási felügyelők és kataszteri helyszínelés! 
biztosok törvénytelen eljárásairól mondtak el kon­
krét adatokat. Wekerle miniszter valamennyi felszó­
lalásra tárgyilagosan nyilatkozott. A részletes tár­
gyalást holnap lolytatják.

II.
Elnök Péchy Tamás: jegyzők: Széli Ákos, Esz- 

terházy Kálmán gr., Balogh Géza.
Az elnök : Bemutatja a képviselöház számvizsgáld 

bizottságának jelentését, az 1890. évi január 1-től jú­
nius 30-lg vezetett pénztári számadás megvizsgálása 
tárgyában. Annak idején napirendre fog tűzetni. Be­
mutatja továbbá a leír. számvevőszék elnökének át­
iratát, melynek kapcsán megküldi a magyar korona 
országainak 1889. évi zárszámadását, a részletezések­
kel együtt és az állami számvevőszék arra vonatkozó 
részletes jelentését.

Bemutatja Abauj-Torna és Trencsén vármegyék 
közönségének föliratát melyekben marhasd behozatala 
esetleg a só áiának leszállítása tárgyában kérelmeznek. 
Csernova, Kelemenfalu, Liptó, Fehérpatak Vikolinecz, 
Liptó-Fehérpatak, Liptó-Magurka, Liptó-Lussna, Liptó- 
Tepla Lucski, Nagy Selmecz, Rózsahegy és Villa Lud- 
rova községek lakosainak -- Csik-Balázsbánya, Csik- 
Csiesó, Cstk-Danfaiva, Csik-Delna és Pálfalva, Csik- 
Gyimes, Csik-Fenyöfalva, Csik-ICarczfalva, Csik-Madaras, 
Csik-Mádéfalva, Csik-Rákos, Csik-Somlyó, Csik-Szt. 
Domokos, Csík Szt. Tamás, Csik-Szereda, Csík Szt. 
Mihály és Gsik-Vacsárcsi községek lakosainak — Alsó 
Pulya, Frankó, Kéthely s Alsólászló, Locsmánd és 
Mieske községek lakosainak kérvényeit, melyekben az 
1868. 53. t. ez. módosítása iránt kérelmeznek. Mind­
ezen feliratok és kérvények kiadatnak a ház kérvény! 
bizottságának tárgyalás és jelentéstétel végett.

Csáky Albin gr vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter: Beterjeszti a közoktatás állapotáról szóló 19-ik 
évi jelentés második füzetét, valamint a tanítói nyug­
díj- és gyám-alap 1889-ik évi állapotáról szóló jelen­
tését.

A közoktatásügyi bizottságba utasittatik.
G aj ári Ödön előadó: A pénzügyi- és \ éderöbizotl- 

ság nevében a következő jelentéseket terjeszti be : A 
honvédelmi miniszter ur által az 1890-ík évi XXIIL 
t. ez. 7. §-a értelmében a magyar királyi honvédségi 
Ludovika akadémia állapotáról az 1889." évre benyúj­
tóit jelentése tárgyában; továbbá ugyanazon bizott­
ságok jelentéséi a közös hadsereg katonai nevelő és 
képző intézeteiben a magyar állami alapítványi helye­
ken elhelyezett ifjakról a honvédelmi miniszter ur ál­
tal benyújtott jelentés tárgyában.

A honvédelmi költségvetéssel egyidejűleg fognak 
tárgya Itatni.

Következik a költségvetés részletes tárgyalásának 
folytatása; és pedig; a pénzägyminisste-
riíim költségvetése

Hegedűs Sándor előadó ismerteti a költségvetést 
s az abban felsorolt nevezetesebb intézkedéseket, vé­
gül pedig a költségvetést, első sorban pedig a köz­
ponti kiadásokat ajánlja elfogadásra. (Helyeslés a jobb­
oldalon.)

Gaál Jenő A szeszadó legújabb r-förmja, pénz­
ügyileg czélját kétségtelenül elérte. A költségvetésben 
szeszadó czimén mutatkozó jövedelem-többlet oly je­
lentékeny, hogy csakugyan bátran lehet ezen adóeme­
lést a javulás egyik fötényezöjének tekinteni. Ha azon­
ban a szeszadó hatását közgazdasági tekintetből vizs­
gáljuk, be kell látnunk, hogy e téren azon várakozások, 
a melyekkel a revíziót fogadták, a legnagyobb részt csaló-

s. fejedelem hálátlansága miatt j de Ravaszdi nem 
akarván őt végig hallgatni, röviden kijelenté, hogy 
készüljön a halálra. Boldizsár kérésre fogta a dol­
got : kétségbe vonta a fejedelem parancsának hiíe- 
ességét, azt állítván, hogy azt az ö ellenségei titok­
ban firták, s kérte a várnagyot, várja meg, mig ö 
a fejedelemnek ir s arra válasz érkezik; emlékez­
zék vissza — úgymond Gál fi esetére, akinek részére 
midőn két év előtt Huszton lefejeztetett, egy óra 
múlva kegyelem érkezett.

Erre Ravaszdi — nevének méltóan — ravasz­
sághoz folyamodott. Szinleg beleegyezett foglya ké­
résébe, a ki mindjárt hozzáfogott a levélíráshoz.

A várnagy azonban kimenvén, tüstént meg­
parancsolta a várbeli drabant hadnagyának Ké- 
rev Albertnek, hogy Báthory Boldizsárt késedelem 
nélkül fojtsa meg. Kérey engedelmeskedik: fegyve­
res drabántok élén belép a fogoly czellájába s 
megragadja áldozatát. Boldizsár ellentáll s a haláltól 
irtózás kétségbeesésével küzd hóhérai ellen, de a 
kik végre is erőt vettek rajta s irgalmatlanul meg­
fojtották. A nagy tusakodásban vére a falra frecs- 
csent, melyet sokáig nézni jártak még később is, 
az lévén a közhit felöle, hogy a sötét vérfolt a 
falon minden bémeszelés alól újra meg újra előtör,

Báthory Boldizsár után, sógorára Kovacsóczy 
korlátnokra került a sor, a ki nem is sejtve, mily 
kegyetlen haláltusa megy végbe a szomszédos czel- 
lák egyikében! nyugodtan aludta az igazak álmát.

Midőn a hóhérok Boldizsárral végezve Kovacsó- 
czyhoz belopóztak : őt ágyában fekve mély álomba 
merülve találták. Az orgyilkosok a* szerencsétlent 
aaluvó helyiben nyomták meg és úgy fojtották mey» 
1594. szeptember 11-ikén éjjel 11 órakor.

A meggyilkoltak halálát néhány napig titokban 
tartották. Négy napig még a várbeli közös kony­
háról «étket fogtak nekik, a megfőjtottaknak, mit 
az drabantok öltek meg.

A vértanuknak rövid idő alatt igazságot szolgál­
tatott a történelem. A zsarnok fejedelem nemsokára 
országát és trónját vesztve, saját kárán tanulta 
meg, hogy az ellenzéknek, melyet ő vérbe fojtott, 
milyen nagyon igaza volt.
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II.
Gróf Keriselnak az arcza és egész megjelenése 

ép annyira bizonyitá bretagnei voltát, mint nevének 
ekmény hangzása.

Középtermetű férfi volt, széles, kissé szögletes 
váltakkal, a negyvenes évek küszöbén még deli 
alakkal, mely megóvta a fiatalkor nyúlánk idomait, 
és egész valója nyugodt, de rendkívüli erőt árult 
el. Halvány színe, éles metszésű vonásai, a csak­
nem fekete, mélyen a homlokába nőtt haj első te­
kintetre délvidéki embernek tüntették föl; de vilá­

gos-barna szemeiben a délszak szén vedéi vessége 
helyett az a mélabus, ábrándos vidámság fénylett, 
mely foszlatag köd képében leng a gránát töm bők­
kel és tenyérrel borított bretagnei pusztaságon.

Mert miként az állat lábáról megismerni azt a 
földet, melyet a termeszei neki lakóhelyéül adott, 
úgy találni meg az ember tekintetében is az égnek 
azt a darabját, melyre szeme legelőször pillantott, 
mikor napvilágot látott.

Alain Brelagnenak legtávolabbi részében született, 
ódon, szürke várkastélyban, melynek meredek pala- 
tetője ép olyan fakó lett, mint falainak kékes kö- 
koczkái, melyek azonban háromszáz éves létökre is 
olyan kemények maradtak, mintha csak most ke­
rültek volna ki a kőfaragók kezéből.

Ott élte te gyermekkorát, szüleinél, kik mind a 
kelten olyan előkelők, hidegek és komolyak voltak, 
mint maga az ősi hajlék, és nevelője mellett, ki 
jeles tudós és érdemekben gazdag pap volt s bi­
zonyára egyetemi kathedrán vagy püspöki székben 
hunyt volna el, ha el tudta volna magát szánni 
arra, hogy kelta kőemlékeit és szobrokkal teli tem­
plomát melyről háromemeletes torony nyúlt tol, 
odahagyja.

Az Alain atya, ki X. Károly testőrségében tiszt 
volt s fényes jövő előtt állott, 183<)-ban kilépett a 
szolgálatból. Pályájának megsemmisülése és annak a 
dinasztiának az elűzése, melyért ő és övéi a verő­
ket ontották, elbusitotta szivét, visszavonult Kőri­
seiben és elzárkózott az egész világtól. Egyszer az­
tán, már éltes korában, gazdag leányt vett nőül, s 
nyugodtan vénült meg, anélkül, hogy szikla-sivatag­
jából visszakivánkozott volna a nagy világba 

Az élet e félreeső helyen olyan volt, amilyen Pa­
ristól százharmincz mértföldnyire, vasút és ország­
utak nélkül csak lehet. A grófné sohasem jutott túl 
Rennesen, ahol nászuíazások alatt egy hétig tartóz­
kodott. Látogatásokat csak a szomszédoktól fogad­
tak, akik még kevésbé voltak párisiak, mint ők, és 
egyszer egy évben látták vendégül a püspököt, mi­
kor hivalalos körútját tette. A tábornok, meg a 
megyelőnök, mikor az ujonezozásban itt megfor­
dultak, a fogadóba szálltak — meg pedig alapos 
okból.

Így történt, hogy Alain, ki [tizennyolez éves ko­
rára alaposabb oktatást nyert, mint az ilyenkora 
ifjak rendesen, szívesebben beszélt az alsó-bretagnei 
tájnyelven, mint francziául, jobban szerette az al­
mabort a burgundiainál, s a szerelmet csak any­
aiban ismerte, amennyiben Racine és Corneille tra­
gédiáiban előfordul.

Húsz éves volt, s a második császárság a ha­
talma delelőjén állott, mikor ö szüleit elvesztette. 
Kevéssel egymás után haltak meg, amint sokszor 
megtörténik oly házasságokban, melyekben a meg­
szokás hatalma az egyik házastárs életét a másik 
házasíárs életfeltételévé teszi.

Alain teljesen egyedül állott a világon, gazdag 
volt pénzben és szavakban, de tapasztalatokban
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son alakultak. A szeszadó törvény revisiója 1887-ben 
azzal indokoltatott és az érdekeltek ezt azon indoko­
lással követelték, hogy szesziparunk folytonosan tért 
vészit, mert az osztrák, különösen a galicziai szeszterme­
lés a mienk rovására folytonosan terjeszkedik. A re­
form tehát azzal a kettős czélzattal inauguráltatott, 
hogy egyrészt az állam jövedelme szeszadó czimén te­
temesen emelte sék, hogy a rendkívül sanyarú hely­
zetben levő szesziparunkon segítve,.-tegyem. Pénzügyi 
lc-g a reform eredményi t nein is Lehet kifogásolni, köz 
gazda rógilag azonban úgy áll a deloq, h&gy ma az ér­
dekeltek '-uküal ro .-zabb helyzetben"Fanniik mint a re­
form előtt és azi mondják: ha ez a reform nem azon 
czélzattal indíttatott \olna meg, hogy rajtuk segít­
enek, hanem, hogy az ipar velük együtt tönkre tétes­
sek, ezt a czélt teljesebben nem lehetett volna elérni, 
'“int a hogy a mai állapot tanúsága szerint, eléretett.

Nagyon jogosult azon kívánság a kormánynyal 
szemben, hogy ne nyugodjék bele a mai állapotba, 
hanem köve1 kezelésen és erélyesen igyekezzék keresz­
tül vinni a nelyzft javítását azon irányban, melyben 
az < de!.elteií azt ziikségesnek tartják. (Helyeslés bal­
felöl.)

Azonban nemcsak a szeszadó törvény árt a szesz- 
termelésnek, hanem az italmérési jövedék azon kihasz­
nálása is, a mely most szabályivá lett, holott az illető 
törvénybe n kivételnek volt kontemplálva. Az italmé­
rv i jövedékről szóló törvény ugyanis mint rendesen, 
alkalmaz, ndó hasznosítási módokat, a megváltott, a 
bérbeadást es a kincstári-kezdést sorolja fel; az át­
meneti mtezkede ■ k közt csupán megengedi az 1892. 
ev ViV'eg azt, hogy a kormány kivételesen alkalmaz­
hatja a kizárólagos jogot is. Tehát áll, hogy az, 
a mit a törvény kivételnek contempált, szabályivá 
!• ’■ Ennek köszönhető, hogy c mostani kihasználási 
mod által teremtett és azon állapot közt, mely a 
regale-jog ideje alatt volt észlelhető, lényegileg a különb­
ség csak az, hogy ama monopólium ma sokkal hatá­
lyosabb. mert mig azelőtt a földbirtokosok és az egves 
tulajdonosok hála megölt nem állt senki, ma a 
bérlök háta megett ott van egész hatalmi ap­
parátusával az állam, mely c monopóliumot sokkal 
hatályosabbá teszi.

Az eredménye az, hogy az ország nagyrészében 
soknál drágább is ro.-szabb italokat mérnek, mint 
az előtt is a mint a verseny biztosítása mellett ki­
méretni lehetséges volna.

Kívánatos, hogy jövőre a kizárólagos jog alkalma- 
’ 1 vninél szükebb körre szórhassák. Ez először Iehet- 

s, ma-odszer rendkívül szükséges,
Összefoglalva a mondottakat, látja, hogy a pénz­

ügyi bajokból való kibontakozásnak egyik fötényezőjét 
a szeszitalok fogyasztásának megadóztatása képezi.
Ha azonban ezekre pénzügyi szempontból oly nagy 
sul.f kio I fektetnünk, rnélányos dolog s kötelességünk 
súlyt fektetnünk egyúttal a közgazdasági és er­
kölcsi szempontokra is.

Veress József: a múlt nyáron az egész ország­
ban feljujdiilt a nép a harmadosztályú kereseti adó 
aránytalan é igazságtalan kivetése miatt. Keserű pa­
naszra fakadtak az adózók, de orvoslást igen kevesen 
é - bajosan is találtak. Ideje volna már az adókivetési 
rendszeren változtatni, mert hisz általános a tapaszta­
lás. hogy az ingatlan birtok túlságosan, aránytalanul 
nagv mértekben viseli az adóterhet, pedig keveset jö­
vedelmez, pusztul, gazdát, cserél, az önálló vagyon- 
?" ‘ P,pd|g meggyarapszík, az adó alól kibúvik s jól 
jövedelmez, a börze milliói meg épen adómentesek 
maradnak.

A ni-pct különösen a fogyasztási és italmérési adó 
val szokták nagy mértékben zaklatni, egyrészt azért 
inert a törvény maga is rossz, másrészt azért, mert a 
®*‘P a törvény bonyodalmait nem ismeri. Senki sem 
mentheti magát azzal, hogy a törvényt nem ismeri, 
de a szegény dolgozó népnek más dolga is van, mint- 
hegv a linánez törvényeket, azok örökös módosítását 
e a rendieteket tanulmányozza. Egy esetben egy 

/. -u.nv embernek üti liter mustja termett saját szőlő 
jében - mikor a lakó községébe át vitte, 25frtbiinie- 
! el fenyegette a regále bérlő. Bajnak már az is baj 

kevés lei inett s azonfelül még azt is drágán 
k‘ " n megfizetni. Pedig ha tudva akarta volna csem­
pészni, egyszerű dolog lett volna, 4—5 liter mustot 
“aza vmni s akkor mustját beszállíthatta Volna. Eb- 
i“-l az esetből tehát világos, hogy a törvény rossz. A 

özésné‘ úgy látszik, hogy a t. miniszteriem ked 
vezcse és jóakarata a kisfözök kárára és rovására 
egyenesen és kizárólag a gyárakat pártolja.

Múlt nyáron a hírlapokat az a hir járta be, hogy a 
kiiu-sti.r la Int telepített, de kizárólag katholikus lako­
suknak. Minthogy hazánkban az országnak mindannyi 
im. kezein különbség nélkül egyenjogúak, méltányos 
volna, ha egy felekezeti a telepítés által előnyben 
részesítenek, részesítsék oly előnyben a többit is; 
vagy mind, vagy egyet sem. Nem szól a katho" 
likasok telepítése ellen, s nem szól kizárólag 
a protestánsok telepítése mellett; kéri a minisz­

tert, hogy az adózó népet közegeinek zaklatása és 
törvénytelen eljárása ellen megvédeni igyekezzék. 
(Helyeslés a szélsőbaloldalon.)

And.reánszky Gábor br. Múlhatatlanul szükséges­
nek tartja a kisebb fizetéssel ellátott tisztviselők fize­
tésének javítását. E tisztviselők anyagi helyzete a mai 
viszonyok között tarthatatlan. Egész légiója va a tiszt­
viselőknek, a kik a fővárosban 800 frt fizetéssel az­
az a mostani drágasági pótlékkal együtt 890 frt fize­
téssel kénytelenek családjukat fentartani. Ebből csalá­
dos ember teljességgel képtelen megélni és gyermekeit 
neveltetni.

L'jabb es újabb terheket rovunk és mindig nagvobb 
es költségesebb kvalifikáczióhoz kötjük a hivatalok el­
nyerését, s evvel szemben a fogyasztási adók foly­
tonos emelése által apasztjuk fizetését és ezt miveli az 
aiiam, amelynek első és fö feladata volna igazságot 
osztani A pénzügyminiszter exposejában azt Ígérte, 
hogy legkésőbb a jövő költségvetésig a tisztviselők 
fizetésének szabályozására, illetőleg a kisebb fizetésű 
tisztviselők fizetésének javítására vonatkozólag törvény- 
javaslatot fog benyújtani. A szónok azt az ígéretet 
komolynak és jóhiszemünek tartja, mert egy ilyen te­
kintő yes és némileg az állam tekintélyét képviselő 
osztályiyal szemben puszta rosszhiszemű és soha be 
nem váltandó Ígéretekkel frivol játékot fizni a kor- 
mánynak nern szabad.

A szónok nem tesz indítványt, de azon komoly 
kérdést intézi a pénzügyminiszter úrhoz és a kormány- 
hoz, hogy az Ígért törvényjavaslatot még ezen ülés­
szak alatt, mindenesetre pedig, a deiegácziók össze- 
ulése előtt nyújtsák be. Magát a költségvetést elfo­
gadja. (Helyeslés a bal és jobboldalon.) ,

Wekerle Sándor pénzügyminiszter: Nem akarja 
azt vitatni, hogy a szeszipar helyzete ma kedvezőbb, 
mint volt a szeszadó törvény meghozatala előtt, de 
egyet határozottan mer állítani : azt, hogy ha azon 
közgazdasági remények, melyek a szeszadó törvény 
meghozatalához fűződtek, ha azon kedvező hatás, me- 
lyct attól a szeszadó újólagos felvirágzása tekintetében 
remény lettünk, nem is valósult meg teljes mértékben 
de egyben tagadhatlanul elértük a czélt és ez az’ 
hogy szesziparunknak legalább végmérvii hanyatlását 
sikerült megakadályozni, a mely mérvű hanyatlás ok­
vetlenül beállott volna, ha a szeszadó törvény által 
meg nem akasztottuk volna a túltermelést. Nagyon 
természetes, hogy oly intézkedés mellett, minő a szesz- 
adó törvénynek alapelvét képezi, hogy t. i. az olcsóbb 
adótétel mellett termelhető szeszmennviség a fogyasztás
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tek nem vezéreltek, hanem mindazon helyeken, 
ahol adó mellett lehetett biztosítani a jövedé­
ket, messze alul maradtam az elérhető eredmény- 
nyel avval szemben, a mely elérhető ott, a höl 
kizárólagos jog alapján akarták azt kivenni — mon­
dom, daczára ebbeli igyekvésemnek és daczára an­
nak, hogy semmi áldozatot sem kíméltem a 17 ezer 
község közül csak kétezerben tudtam az adószedés 
melletti hasznosítást biztosítani, ellenben a többiekben 
kizárólagos jogon kellett hasznosítani. Midőn azonban 

ll,°,gX er-ös tendencziával, megszokottsággai, 
előítéletekkel a jövedelmezőség hiányától való féle­
lemmel kellett küzdenem, azonnal más módhoz folya­
modtam, a mely nem ugyan törvényben gyökerezik, 
de melyet a végrehajtás folyamán tudtam alkalmazni és 
ez az volt, hogy túlnyomóan egyes községeknek 
mint jogosultaknak adtam az ifalmérést kezükbe’ 
azon hiszemben és tudatban, hogyha a kizárólagos’ 
í, mérési j°8 mellett, egyes visszaélések, hát­
rányos visszahatások ki nem kerülhetők is, ezek 
a viszszaélések, ezek a visszahatások mindene­
setre mérsékelteim fognak azáltal, ha magára 
a helyhatóságra bizzuk az italmérési jog gyakorlását • 
és ez azután merem mondani, hogy a legteljesebb 
mérvben, a mennyire csak lehetséges volt el is 
lett érve.

szerint a lapitassék meg, a törvény hatása nem fog 
ek-rhető lenni, ha az következik be, a mi nálunk 
tényleg be is következett, hogy a megállapított konti- 
gens magasabb a mai fogyasztásnál, vagy hogy ha 
oly készletekkel megyünk át az uj campagnébaRogy 
a készletnek a nagysága ugyanazon hatással van mint 
ha a valódi fogyasztásnál magasabban állapítottuk 
volna meg a kontigenst. Kétségtelen, hogy miután a 
kontigens valódi hatása csak ott kezdődnék, a hol az 
a fogyasztásnál nem magasabb, hanem alacsonyabb, e 
tekintetben azon közgazdasági remény, melvet a szesz­
adó törvényhez fűztünk, nem teljesülhetett, e«vet 
zonban elértünk, azt hogy a kissebb és nagvobb 

adótétel mellett fűzhető különbözet elég hatással volt 
arra, hogy a túltermelésnek korlátokat szabott. Ez 
már oly nagy közgazdasági előny, melyet elvitatni 
nem lehet és a mely minden esetre azt eredményezte 
hogy szesziparunk nem hanyatlott, nincs kedvezőtle­
nebb viszonyok között mint a szeszadó törvény me<> 
hozataia előtt volt, sőt épen ez az intézkedés vágta 
útját annak a különben mulhatlanul elöáilandott nar,y 
rombolásnak, mely a szeszipar terén különben előál­
lott volna.

A miniszter felsorolja azokat az intézkedéseket, a 
miket a szeszipar érdekében tett. Megengedem — úgy­
mond — hogy mindezen intézkedések egyenkint ”és 
összevéve kicsinyesek és nem elegendők a kérdés meg- 
oldására; de méltóztassék meggyőződve lenni, ho^v a 
kérdést folyton figyelemmel kísérem és mihelyt e^le- 
kinletben pozitív megálIannrláMm IpccvoV ;
1 - , J . . o - —...... .. uiiuciyi e
kintetben pozittv megállapodásra leszek képes jutni, e 
tekintetben egyetértő eljárás lévén szükséges az osztrák 
pénzügyminiszterrel, nem fogok késni a Szükséges in- 
tézkedéseket javaslatba hozni. Még csak egvet bátor- 
ködöm itt megjegyezni és ez az, hogy nézetem szerint 
a szeszgyárak tekintetében a helyzet nem kedvezőtle­
nebb, hanem határozottan kedvezőbb lett.

Az italmérési jövedék hasznosításánál el kell ismer- 
nem azt, amit egyébként egyszer már voltam bátor 
említeni, hogy daczára apnak, miszerint a kizárólagos 
italmeiesi jogosultság utján való hasznosítás csak ki­
vételes intézkedésként vétetett czélba, de, ugv hogv 
3 esztendő szükséges annak a megszüntetésére vagyis 
az volt a czélunk, hogy az első évben egy harmad­
ban, a második évben kétharmadban s a harmadik év­
űién teljesen mellőzhető legyen a kizárólagos ilalmé- 
resi jog. Teljes mértékben nem éretett ez cl, mert 17
ezet község közül, daczára minden igyekvésemnek _
és merem mondani, hogy itt azután pénzügyi tekinte­

ne azóta ismét egv év múlt cl és mit tettem ezen 
másodix esztendőben ? Először is azt, a mit a t. kép­
viselő nr nekem tanácsolt, azt én általános uíasitáskóp 
adtam ki, hogy minden áron igyekezzenek oda hatni 
hogy a kizárólagos italmérési jog helyett az adószedés 
hozassák be. (Helyeslés jobbfelöl.) Ez" volt az általános 
intézkedés. De továbbmenö intézkedéseket is tettem. 
Bírálat alá vettem a szeszárakat, minden egyes köz­
ségben es azon elvet mondtam ki, hogy mindazon 
helyeken, a hol a szeszt drágábban mérik, mint az 
italmérési jövedék behozatala előtt mérték, kü- 
teleztessék a bérlő, hogy ugyanazon az ’ áron 
mérje a szeszt, a milyen az elött"mérelett (Helyeslés 
jobbfelöl.) ha ^ pedig erre nézve kötelezettséget nem 
vállal, mondják fel neki a szerződést, és más utón 
biztosítsák az italmérési jövedék hasznosítását. (Helyes­
lés jobbfelöl.) Sőt tovább mentem : ott is, a hol nem 
voltak magasabbak a szeszárak, mint az italmérési 
jövedék behozatala előtt, ott is mint maximalis határt 
állítottam fel azt, hogy a szesz fokonkint egy kraj- 
czárnál drágább ne legyen. J

Ezek az intézkedések, melyeket most fokozatos vég­
rehajtás utján léptettem életbe, a jövő évi január 
hő 1-sötöl fognak hatályba lépni és nézetem szerint 
nagy befolyást fognak gyakorolni arra, hogy az ital­
mérési jövedék, azon alapelvböl kiindulva, hogy nem 
szabad az italokat drágábban mérni, mint ennek előtte 
mielőtt ezen italmérési jövedék behozatott a szesz- 
fogyasztás emelkedésére is jelentékenyen közrehasson 
(Helyeslés jobbfelöl.)

Ilyen nagy munkálatok végrehajtásánál nem az 
egeszve egyszerre, hanem egyes részekre kell a föfi- 
gvelmet fordítani. Először, a mi a legfontosabb volt a 
pénzügyi szempontot biztosítottam; másodszor, a mi 
szintén fontos volt, oda igyekeztem, hogy az adó biz­
tosíttassák, hogy községek "kezébe kerüljenek az ital- 
merési jövedék hasznosításai, azután megtettem az 
intézkedést, a mennyiben az jogkörömben állott, ho«v 
a szeszárak leszállittassanak. Most fog következni az 
az intézkedés, hogy az egészségügyi tekinteteknek is 
a kormány rendelkezésére álló minden eszközzel hatá­
lyosan érvény szereztessék. Élénk helyeslés jobbfelöl.)

Veres József t. képviselő ur, a III. osztályú kereseti 
adó kivetésére vonatkozólag tett észrevételeket, azt 
mondván, hogy óriásilag felemelték sok helyen ezeket 
az adókat. Magamnak is tudomásomra jutott, hogv 
sox helyen sokkal többet követeltek, - nem merem 
alhtani — mint a mennyit a ma fennálló törvény sze- 
nnt jogosan követelhettek volna, hanem többet követeltek 
mint a mennyét én azon általános zsinórmérték felállításá­
nál, melyet szem előtt tartottam,követelni az illető felek­
től megengedhetőnek tartottam volna. De utalok e te­
kintetben azokra az utasításokra, melyeket a pénziievi 
közegeknek adtam és melyeket a hírlapok utján is 
közzé tettem, melyekben határozottan benfoglaltatik 
hogy mindazon esetekben, midőn az illető üzletágnak 
fi?0/ emelkedő tendencziája, a nagyobb adóemelések­
től lartózkoc.janak, sőt azoknál is, melyeknél határo­
zottan látható, hogy az illető jövedelmi forrás böveb- 
ben használtatik ki, a rohamos adóemelésektől tartóz- 
kódjának, mert semmiféle üzlet állandósága meg nem 
túri azt, hogy a közadókban reá háruló teher egyszerre 
rohamosan fokoztassék. (Elénk helyeslés a jobboldalon )

!' kéPvls,elö«ur még beszélt általánosságban vissza­
élésekről, melyeket egyes regale-bérlök elkövetnek. — 
iNem akarok jótállani valamennyi regale-bérlőért. sót 
őszintén szólva egyért sem akarok jótállani, hanem 
igenis azt az elvet mindig igyekeztem valósítani, ho«v 
ha a regale-bérlö ellen alapos panaszok merültek föl a 
legnagyobb szigorral igyekeztem és fogok is mindfo 
azon regale-bérlő ellen eljárni. (Helyeslés felöljobbfelől).

A kép\iselö ur kifogásolta azt, hoev egvik vagv 
másik telepítésnél, egy tisztán katholikus község tele­
píttetett. Az ilyen kérdéseket nem felekezeti, hanem 
czelszerüségi szempontból méltóztassék felfogni, (Igaz ! 
így van! jobbfelöl). Ha mi egy községet telepítünk 
s azt akarjuk, hogy az a község jólétnek örvendjen, 
hogy abban rendezett viszonyok legyenek, akkor arról 
is -xell gondoskodni, -— a mi a népkultura első fokát 
képezi, — hogy annak temploma, iskolája legyen 
le lenk helyeslés a jobb oldalon) és azért a templomi 
és iskolai c-zélokat dotáljuk és a jövőre is dotálni fog­
juk. (Helyeslés jobb felöl.) Megjegyzem, hogy itt vala- 
mennyi vallásfelekezet irányában" egyforma " mértéket 
alkalmaztunk és kívánunk alkalmazni a jövőre is.

Andreánszkv t. képviselőtársam meg felvetette a 
tisztviselők fizetés felemelése kérdését. Az általa fel- 
hozott argumentumok mind olyanok voltak, melyeknek 
hciytallóságát — legalább nagyjában — én ré­
szeimül nemcsak elismerem, hanem épen ezen ar­
gumentumok elénk tudata, a tisztviselők helyzetének 
is ismerete indított arra, hogy ne csak a theoretikus 
kívánalmak terén maradjak, hanem a tisztviselői fize­
tések szabályozására egy törvényjavaslatot is dolgoz­
tassak ki és konkrét formába öntsem az egész tervet. 
Ily kérdésekre ^ nem lehet kizárólag pénzügyi szem­
pontból megítélni, hanem valamennyi szolgálati á« 
igényéinek szempontjából alaposan meg kell birálnu 
Azért az e kérdésre vonatkozó törvényjavaslat a többi 
minisztériumok bírálata alá bocsáttatik és — ismét- 
em — fzon reményemnek adok kifdjezést, hogv mé" 

ezen ülésszak alatt, legkésőbb azonban az JÖ92-ikl 
költségvetés előterjesztése alkalmával leszek abban a 
helyzetben, hogy a t. ház elé terjeszthetem. (Általános 
helyeslés.) Kérem a I. házat, hogy a költségvetést 
elfogadni méltóztassék. (Elénk helyeslés jobbfelöl.) 

Veress József személyes kérdésben szólal fel.
■ ,Vtdl?a'y Andor a költségégvetésben foglalt amaz 
mtezkedesre szól, hogy a pénzügyi fogalmazók szá­
mat 43-al szaporítják. Midőn a múltban a 3t>6 fogal­
mazói létszám mellett 15 év kellett egv pénzügyi tit­
kárság, vagyis 1200 forintos fizetés elnyerésére, most 
midőn a fogalmazói létszám 409-re emeltetett és 409 
fogalmazói állomással szemben az 1200 frtos titkári 
állomásokat is magasabb állásnak véve, csak 276 ma­
gasabb kulhatősági állomás van rendszeresítve: ko­
moly aggodalmakat kelthet, vájjon ezen szaporítás nem 

,a szellemi proletarísmus növelésére. (Halljuk! 
Halljuk!) Megfontolást igényel az állomások ilvnemü 
lendszeresitése, mert az a 409-ik fogalmazó emberi 
számítás szerint 25—30 év előtt pénziieyi titkári ál 
lomast el nem érhet.®(Úgy van! jobbfelöl.)

Kívánatos lenne már most is, hogy a 43 pénzügyi 
fogalmazó helyett a szám az arányában legalább an­
nas egy harmadáig magasabb titkán állomások is 
rendszeresítessenek. (Helyeslés.)

Szendrey Gerzson az adóbehajtás és az adóelszá 
molás konil való visszaélésekről beszél. Azt tapasz­
talta, hogy az adókönyv, a mely közokmánvt képez 
nyilvánvaló és törvényen nem alapuld, jogtalan, sőt 
csalással is párosult tételekkel van elhalmozva, a mit 
talán nem is az a nehézkes adózási rendszernek kell 
tulajdonítani, hanem annak az egyénnek, ki az adó- 
könyvbe többet vagv kevesebbet soha ki nem vetett 
adó czimén irt be egyik-másik adózó polgár terhére 
s a ki azokat be is hajtotta, a mint ezt "o a kezei 
közt lévő közokmányokkal igazolja.

Nem sorolja elő, az összes nála levő könyvek hibás 
bejegyzéseit, hanem azokat közvetlenül átadja a pénz- 
ügyminiszternek. (Szónok a pénzügyminiszterhez megy 
és átadja neki az adókönyveket, mi általános derült­
séget idéz elő.)

Elnök: Kérem a képviselő urat, nem szükséges 
ezeket magánál hordania. Hiszen van itt mindfo a"ki 
elviszi azokat az adőkönvveket.

Szendrey Gerzson : Majd átadom együtt valamenv- 
nyit. (Derültség.) A szónok ezután hosszasan beszél 
a különféle visszaélésekről, majd kérdi a mi­
nisztert hogy az általános kutya-adó behozatalán 
egyáltalán nem töri-e a fejét, végül kéri a minisztert, 
orvosolja a bajokat, mert a szegény nép már nem 
tudja, hová forduljon s átadja a többi adókönyvet is.

Elnök : Arra kérem a t. képviselő urat. ne " tessék 
itt eredeti okiratokat ilyen nagy számban átadni, mert 
en nem tudom, ki fogja tulajdonképen elfogadni és ki 
fogja azokat megőrizni, pedig meglehet, hogy az ille­
tőre nézve, akire vonatkoznak, igen fontosak. Nem 
szokásos a parlamentben, de nem is helyes, hogv 
itt ilyen nagyszámú eredeti okiratok adassanak át
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szegényebb a tizenkét éves leánynál, ki most ke 
mit ki az apáczák nevelőintézetéből.

hgv nagybátyja, báró Plélo, ki, legitimista léiére 
átpártolt a császári udvarhoz, azt tanácsolta neki, 
hogy költözzék Párieba. A fiatal ember, ki ahhoz 
volt szokva, hogy atyja engedelme nélkül még csak 
lovagolni se menjen el hazulról, ellenmondás nél­
kül — de öröm nélkül is — engedelmeskedett és 
elindult a fővárosba, amint elindult volna akár az 
Indiákra. India egyébiránt azt is, bogy Paris nincs 
olyan messzire.

I ár nappal utóbb azfan a Hue de Varennos egv 
kK lakásában ébredt tel; az ([istállóban egy pár 
ponyja, a színben egy elegáns phaetonja, a székén 
egy elegáns fekete öltözet, mely Paris legjobb sza­
bójának a műhelyéből került ki s szivében kimond­
hatatlan — honvágy.

Iligy foglalkozása legyen, jogi tanulmányokra adta 
m,ig.it. meg volt az a csodálatos bogara, hogv dolgozni 
akai i> elég naiv volt, a jutalom osztáson arany ér- 
mM i- nyerni. (írót Kőrisei, akinek hatvanezer frank 
é\i jövedelme van s ki a jogi kar ügyvédi irodájá- 
I/'l elvisv, az ö ezer ötszáz frankos julalmát — ez 
igaz in halálra kaczagtató dolog volt*'

Kaczaglak is rajta eleget a nagynénje szalonjá­
ban. a hol ő, bar a gya.-zidö már letelt, csak rit­
kán fordult meg — épen mivel sokat kaczagtak.

Pedig elég kellemes találkozásai voltak abban a 
szalonban. Az összes, eladó korban levő leányok, 
az összes özvegyek, akik uj férjre vagy csak vigasz­
talásra akartak szert tenni, mintegy közös akarattal 
választották találkozóhelyül a báróné szalonját, aki 
szeretetreméltó, még elég szép, és kifogástalan hirü 
asszony volt, azonkívül pedig úgy férje, mint csa­
ládja nevén az ősi íönemességhez tartozott — szó­
val olyan asszony, akinek a Faubourg St. Germain 
csupán azt az egyetlen szemrehányást tehette, hogy 
nalotahölgye a császárnénak.

Az előkelő kiírók el is maradtak ebből az eret­
nek-szalonból, de a családanyák ismét fölkeresték, 
mikor megtudták, hogy olyan unokaöcs található 
ott, mint gróf Kerisel. Hóméri haruzok folytak a 
baud gróf személye körül. A saint-Guillaume-utczai 
özvegyek, a sévres-utezai apák, a Richelieu-utczai 
Váitőüzérek, sőt még maga a császári udvar is ösz- 
Bzeesküdtek az Alain nyugalma ellen.

A bálok, a melyekben résztvett, valóban különö­
sek voltak a magok nevében. Féltékenyebben ügyel­
tek ott reá, mint akár a háremben a fö-odaliszkra 
és meg nem szoríthatta volna a lánezosnöje ujja- 
hegyét — már akár komoly szándékkal, akár 
máskép a nélkül, hogy másnap reggel egész Pá- 
nsrinK tudomása no lett volna róla.

De ő nem szorította meg a kezét senkinek sem 
az egyik, sem a másik okból.

Ez a zűrzavaros sokadalom untatta, bántotta el-
y®“e a .tCíz,etxét- ,Egy széP naP°n úgy Okoskodott, 
hogy sokkal kényelmesebb dolog otthon maradni a 
fcónyvei meg a zongorája mellett, vagy pedig ko- 
csíksai, es úgy is tett,

Ej, kedves öcsém uram, hiszen magát már 
nem is látni, mondá neki a báróné. Ha megvakar­
juk kissé a bretagneit, rögtön kilátszik alóla a vad 
kelta.

Ha megvakarják, kedves néném ? Oh, ha csak 
meg vakarnának! De nyúznak, szétdarabolnak, kifi- 
czamitják a tagjaimat. Hát én vagyok Parisban az 
egyetlen házasulandó ember ? Ha volnának Kerisel- 
ben kályhák, még ma visszamennék. No de türe­
lem! Hiszen a tél nem tart örökké!

A ledér szerelem terén is hasonló ostromnak volt 
kitéve Alain. De azokkal a nőkkel szemben, a kik 
önként kínálkoztak neki, ez a huszonnégy éves 
arisztokrata, ez a költő- és művész lélek, tele e"y 
korábbi század nő-tiszteletével, egészen idegen világ­
ban érezte magát. Sejtette ugyan, hogy ezek a nők 
csak bolonddá akarják tenni, de mégsem birla ma­
gát rávenni, hogy mint mások, föltett kalappal, szi­
varral a szájában beszélgessen velők. Még kevésbé 
tudta megszokni hangjokat, modorukat s azt 
a szerelmet, mely rögtön odaadta magát s melyért 
nem kellett napokon át tördelve, egy ruha szélét 
csókolva csengeni, úgy a mint az ö költői lelke meg­
kívánta volna. °

Ebben a mi mindenben előrehaladt korunkban 
találhatott volna ő egy-egy okosabb hölgyet, a ki 
megfelelt volna az ízlésének: de tizenöt évvel ez- 
előtt a «felvilág» mégnem értett olyan jól a «nagy­
világ» utánzásához, mint mai napig.

Annyi bizonyos/hogy Kerisel kerülte az ál-sze­
relmet, elhaladt az igazi szerelem mellett és egész­
ben véve Parisban szikrát sem találta jól magát.

h élénkségből történt-e ez, vagy költőiségből, va«y 
mert utalt mindent, a mi kirívó és szennyes, vagv 
pedig bretagnei makacsságból, avagy pusztán csak 
erenyességböl ? Okosabb emberekre bízom hogy 
ezt eldöntsék és beérem egy kényelmesebb macya- 
rázatta!. az ő órája még nem következett el.

Egyébiránt egészen váratlanul oly esemény jött 
közbe, mely véget vetett a harcznak, de nem azért 
mert nem lettek volna harezolók — hanem mert 
házasságról volt szó.

Egy szép napon egyszerre csak megtudták, hogy 
a fiatal, huszonöt éves gróf Kerisel nőül veszi 
Montbarrey kisasszonyt, e gazdag örökösnőt, kiben 
megvoltak a hozzávaló testi és lelki tulajdonok is.

Báró Plélo, az Alain nagybátyja volt az, a ki 
ezt a csínyt végbevitte, a nélkül, hogy bárkinek is 
szolt volna róla — még a nejének sem — s a 
egrosszabb a dologban az volt, hogy egy «magas» 

kéz koveíségi titkárságot adott hozománykénen e 
házassághoz. ^

Gróf Kerisel tehát megnősül és majdnem »át- 
pártoP« bzinte hihetetlennek tetszett ez a dofoi# 
Csak bretagnai ember, ki azonfelül még kiérdemim 
gyám is volt, lehetett ilyen hatással egy tősgyökeres 
tiszta bretagnai lélekre. ’

A házasságot roppantul siettették s a fiatal nár 
közvetlenül az esküvő után nem nászúira indult,

bárkinek.
Szendrey Gerzson : Ez okmányokkal csak nagyobb 

nyomalékot kívánt adni szavainak.
Csatár Zsig-niond is járt Baranyában, neki is van 

tudomása _ az ottani kárhozatos viszonyokról. Reflek- 
, a Pénzügyminiszter beszédére, szól a szeszadó- 

o-A 1 1 iiaj°lnék me8 a pénzügyminiszter intenliója
előtt, ha letenne a ház asztalára egy törvényt, mely 
szerint mindazok, akik szeszes pálinka italokkal élnek.

megbüntettessenek, ezáltal magát a nemzeV 
békitené ki, megnyerné annak tetszései, mer' 6e»Usí 
be, igaza volt annak az Edvi Illésnek a 
hogy: ’ 1 azt irí2>

A pálinka gonosz ital,
Aki issza, korán meghal.
Télen sorvaszt, nyáron lankaszt 
Okos ember nem issza azt:

(Zajos derültség és helyeslés.)
Beszél ezután a regále jövedékiöl, me’’ a re«=’ 

vedelem czimén befolyt nagy összegekről* Mr* 
hogy pénzügyeink rendeztelek, elérkezett tail 
ideje annak, hogy a pénzügyi kormánvzat elf-rv 
mindent, hogy aregale kártalanítások "folyósi-, 65665 
és mind az egyes városok és községek, mind'a?88"^ 
jogosultak is althoz, a mi megállapittatott , ■ r^VeB 
Beszél arról a könyörtelen eljárásról, melvet 
behajtásnál elkövetnek s utal egy esetre" a Z adli" 
4—5 frtnyi tartozásért egv embernek 319 fTtra h“' 56 
ingatlanát elárverezték, örökítse meg a minist ;í 
nevét, tegye népszerűvé a szegény kunyhóban - e' 
úgy, mint fönt. Rendelje el Baianyában álé- „ per‘ 
vizsgálatot, de egyúttal ne tűrje, ho«v í—5 f °rubi>
tartozásokért a szegény ember házát elárverezi? 
(Helyeslés.)

Wekerle Sándor "pénzügyminiszter : Varira,- a„j 
atfol fél, hogy a szellemi proletariátust növeliül-V1?1, 
tál, hogy a személyzet szaporítás a legalá 
tisztviselőknél történik. Legyen meggyőződve hnZ , 
is legjobban szeretnek jól dotált és" magas ’ ranL ^ 
lyu állásokat szervezni. De midőn az? han-ozUtüt 
hogy a kiadásokat, kivált a személyzeti kiadáJl 
csökkenteni kell, ennek az elvnek megfelelő 'kötju^ 
zelesseggel csak úgy járunk el, ha a lehető Ie«nain ht 
takarékosságot tartjuk szem előtt itt is, mert én a, -w 
kisebb fizetésű tisztv'selökkel elérhetőnek látom 
voltam bátor ilyenek alkalmazását javasolni (Helve , 

Reflektál ezután a Csatár és Szendrey beszédei,-?: 
kijelenti, hogy a bajok ismeretesek előtte: aynl-n,v 
orvoslására törekedni fog ; a pénzügyi fogalmazók 
mat is c végből szaporilják. d

Tudom — úgymond — hogy adókezelésünk ki,!;; 
nősen a kozsugi adókezelés igen sok helven lo-rra' 
fogatolható, de azt hiszem, hogy a szükséges módi" 
zatok, melyek szerint e baj orvosolható lesz beive l 
vannak megállapítva és épen ebben a költségvetésben 
keresi,; a végrehajtáshoz a segédeszközöket. Ha ez»;- 
reszemre megadatnak, azon helvzetben leszek ho? 
ezen bajokon rendszeres ellenőrzés által segíthetni fa
oídalonT111 a í6lel meSszavazasát- (Helyeslés a jobb-

A vita berekesztelvén, a ház a költségvetés első lé- 
telet megszavazza.

A személyi járandóságok cziinéné! felszólal
Vallyi Árpád: Ha pénzügyi administratiónk költ- 

segdt a nvugati államok pénzügyi adminisztratiónak 
költségéivé! összehasonlítjuk, azon reánk nézve nem 
epen kedvező eredményre jutunk, hogy daezára, ho«v
v3nnn L terjesí‘d aranYlag meglehetős .roszuj
vannak fizetve, admimsztraliónk mégis igen sokba
kerül. En azt hiszem, hogy ezt leginkább a kezelés 
nagyon is conplicalt volta okozza és valószínűié« 
ugyanez okozza a gyakori késedelmeket, melveke* 
ugyancsak az administrate terén tapasztalunké ez 
okozza valószínűleg azon gyakori tévedéseket 1= 
melyek itt e házban ma is elpanaszollattak és melyek 
országszerte évenként az adófizetöpolgároknak igen 
sok kellemetlenséget okoznak. - Mint általában az 
administrativ minden ágánál, úgy pénzügyi admi- 
msztratióknál is a kezelés a lehelő legnagyobb ecv- 
szerüsiíéséve kell törekedni, s ha pénzügvi admims- 
tratiónk ma drága, joggal megkövetelhetjük, hogv az 
legalább gyors, pontos, is lehelő kifogástalan legven. 
Felhívja a pénzügyminiszter figyelmét ama sajnos'kö. 
rüiményre, hogy nálunk az adólizetuk még mindig bi­
zonyos folytonos készenlétben, bizonyos állandó véde­
kezési állásban, kénytelenek magokat tartani a kincs- 
tanai szemben. Ha valaki biztos akar lenni aziránt, 
hogy már megfizetett adót, rajta újra meg ne vegyenek, 
kell hogy évek során át megőrizze az oly adókönwek 
egész tömegéi, mint a’milvenek ma a t. pénzügyminisz­
ter urnák átadatlak. Általában résen kell lennie és 
folyton vigyáznia kell, hogy valahol valami igazság­
talanságot ne szenvedjen.

Ezen körülményeknél fogva taitja a pénzügyi 
adminiszlrátiót javítandónak, mert annyira legalább 
jutnunk kellene, hogy ha egy napon Magyarország 
összes adófizetőinek adókönyvei megsemmisülnének: 
azért az állam egyetlenegy krajezárral sem károsod­
jék, sem senkin már befizetett adójából újra, egvel- 
en egy krajezár se vétessék meg. A szónok, ha ezen 

kísérletet megtehetné is, legtávolabbról sem merném 
megkkoczkáztatni, mert átlói tart, hogv a kincstár 
nem is. de az adófizetők legalább egy pár millióval 
megsinlenék. (Helyeslés a szélső baloldalon.

Wekerle Sándor pénzügyminiszter: Az erély itt 
nem használ, mert itt egy mellözhetlen előfeltétel van:

hanem Berlinbe utazott, a hova Alaint a követ­
séghez rendelték.

Alain még túl sem volt a Rajnán, midőn már 
azt kérdé magától, Plélo bácsi nem hamarkodta-e 
el a dolgot? Hogyan? Ez a nő a kinek se szép­
sége, se lelki és szivbeli üdesége nincs, a ki olyan 
hideg, mint valami protestáns aggszüz, és olyan 
gyakorlati észjárású, mint valami londoni kalmár, 
ez a nő a felesége és örökre az övé marad?

Keserű ébredés volt ez, a melyért más ember 
csinos, szőke ábrándokban keresett volna vigasz­
talást, a milyeneket Berlinben könnyen találhatni 
De az ő jellemének alapvonása az volt, hogy sem­
mit sem csinált félig. Mint szerelmes, szive válasz-? 
tottjának egy pillantásáért oda adta volna a lel­
két, mint világfi elpocsc%olta volna érte két év 
alatt a vonat. Mint férj és diplomata egyenlő bá­
torsággá], de különböző eredménynyel látott hozzá 
kellős feladatához; mert mig egyrészről rend­
kívüli eszességével és műveltségével csakhamar ki­
tüntette magát uj hivatásában, másrészt sohasem 
sikerült neje szerelmét megnyernie, sőt megse értet­
hette magát vele.

Szerencsétlenségére — a sors gyakran követ cl 
nyen csínyeket — az 1870-iki háború megfosztotta 
az állásától és meghagyta neki a feleségét.

Hazavitte a nejét ICircselbe és a Charette zuáv- 
jaival elment a háborúba. Valóban a halált keres- 
te-e ott, miként azok állítják, a kik harczolni lát- 
ták ? . . Nem lehetetlen, de annyi bizonyos, hogy 
élve, egészségesen és rendkívüli vitézségről ismerten 
került vissza a háborúból.

A békét megkötötték. Alain levetette az egyen­
ruhát, ismét magához vette a feleségét és elment a 
pétervári követséghez. Oroszországban ismét meg- 
csalódott reményeiben. A hideg éghajlat megtámadta 
a grófné egészségét. Alain kénytelen volt szabadsá­
got kérni és Cannesba menni.

A szabadság két évig tartott és a beteg grófné 
halálával ért véget. Rettenetesen kínos két év volt 
ez reá nézve, mert a szegény sorvadozó asszony ter- 
meszete elviselhetetlenné vált, de azért csodálatra 
méltó gondossággal és odaadásai ápolta.
, Jkgyfeány, ki csak imént gyógyult fel hasonló baj­
ból, lakott nagyatyjával a szomszéd nyaralóban. 
Álaménak az atyja az öreg báró Champdhivers 
alatt szolgált volt a testőrségben, s a Madeleine 
testvérbátyja szintén a diplomácziai pályán volt, mint 
Álam Ez több volt az elégnél ahhoz, hogy a két 
család mihamarább közeledjék egymáshoz.

Madeleine rövid idő alatt az a szokást vette föl, 
hogy naponkint két órát töltött a beteg grófné mel- 
,elt. Hogyan történt az, hogy ez a leányka a ki még so­
hasem szeretett, beleszeretett egy emberbe, kit a beteg­
ápoló éppen nemjregényes szerepében látott, azt értsék 
meg azok, a kik azt hiszik magukról, hogy meg tud­
ják magyarázni a szerelem titkát. Igaz, hogy a be­
teg ápoló barna fejét hősi fénykör övezte, s hooy 
a lagnyi hóboritotta tarlókon sok német feküdt, °a 
kinek ä —■ nem orvosságot adott be. Azonkívül

Pedig Álam a legszeretetveméltóbb társalkodó volt, 
a milyet csak képzelni lehet, és költői természete 
egyenesen teremtve volt arra, hogv a Madleine ál­
modozó, mélabus lelkét elbájolja.

Madeleine halálosan szerelmes lett bele. s ö hó­
napokig nem sejtette ezt. De mikor egy szép tava­
szi es.cn lassú léptekkel sétált vele a narancsfák­
kal beültetett utón a »sirály nyaraló« kapuja felé 
atyai gondossággal kérdé a csaknem huszonnégy 
éves leánytól: 3

— Mondja, Madeleine, miért nem megv maga 
iévjhez ?

(Folytatása következik.)

VÉRBOSZU.
ANGOL REGÉNY.

Irta CLAVERING GUNTER ARCHIBALD. 
HARMADIK RÉSZ.

A találkozás Monte-Carlobau,
— Nos tehát, egy Egyiptomból kapott levél tette 

előttem érdekessé a képet: párbajt Írtak le benne 
melyben nagy szerepet játszott egy szerencsepénz, 
olyas talizmánféle, minő a festményen is látható 
de a levelemben leirt párbaj egvik félre nézve se 
végződött szerencsétlenül.

— Bátyjától kapta azt a levelet, nemde ?
— En . . . . lássa, nem szívesen mondom me» 

önnek. ’
— Oh, akkor nem a bátyja irta, hanem kétség­

telenül más férfi ! 8
— De igen, a bátyám irta azt a levelet, félté­

keny Othello! — szólt nevetve miss Anstruther.
— Ismeri ön a párbajozó feleket ?
— Nem, azt nem közölte velem Edwin; külön­

ben arra kért, hogy egyáltalán ne tegyek róla em­
lítést senkinek, mivel ha kitudódnék, az illető 
tisztet haditörvényszék elé állíthatnák. Tudja, a baj­
társát csak nem sodorhatta ilyen veszedelembe.

— Persze, hogy nem.
— Most azonban mondja el ön, mi oka van 

ezeket megtudni.
— Féltékeny voltam, — szólt Barnes, valami 

mesét kitalálva, mert most már meg volt győződve 
hogy feltevésében Edwint illetőleg, nem tévedhe­
tett; azt azonban nem mondhatta meg Enidnek 
hogy bátyja lelkét egy embertársának vére terheli’ 
hanem elhatározta gondolatban, hogv Edwin és 
Marinának az életben sohasem szabad viszontlát- 
mok egymást.

— Féltékeny! — mondá a fiatal leány — fél
tékeny, először egy festett képre, azután meg egv 
evelet író férfira 1 ! milyen borzasztó életem
esz nekem ön mellett! Talán nem is tudja milv 

kaczf'r nő vagyok én ? J > Y
- Nem kétiem, bog. az volt, - feleié Barnes,

othellói kifejezést erőszakolva arczára. — de most 
átalakult.

Talán, — jegyzé meg Enid. — Még nem un­
tam meg önt, hiszen csak egy hete, hogy ismerem.

igen, épen egy héttel ezelőtt sebzett meg en- 
gémét olyan komolyan a vasúton Páris és Tonnerre 
közt, — mondá Barnes órájára pillantva.

Mily különös, egy héttel ezelőtt még nem is­
mertem önt és mégis elégült voltam, és most, ha 
nem ismerném önt, boldogtalannak érezném maga­
mat s életem czéltalan volna !

- Oh ! itt lenne «az a másik!» — szólt nevetve 
Barnes.

E szavakra Barncst oly szemrehányó tekintet 
sújtotta Enid szemeiből, hogy rögtön belátta, mi­
szerint jóvá kell tennie hibáját; mire hamarosan 
oly költői ábrándozás váltotta fel az előbbi párbe­
szédet, az érzelemnek olyan eszményi világa tárult 
fel előttük, hogy valami czinikus szemlélő bizonyo­
san gúnyosan mosolygoit volna: ez az ábrándozás 
azonban Barnesnak oly elragadó gyönyörűséget 
szerzett, hogy lady Chartris kezdte már kissé túl­
ságos hosszúnak tartani a jegyesek között' érte­
kezést.

Egy a boldogság által megrövidített hét hamar 
elrepült a két szerelmes felett. Mig végre egy este, 
midőn sétakocsizásból tértek vissza. Earnest egy 
levél várta a fiatal hölgy bátyjától.

A levelet felbontva, tartalmából rögtön felismerte, 
hogy Írója ritka kedves szép lelkületű egyéniség le­
het. íme szóról-szóra igy hangzott a levél:

«H. M. S. Sealark.»
«Kedves Barnes!»

«Növéremmeli összeköttetéséhez kívánja ön bele­
egyezésemet. Szívesen megadom azt és pedig a 
következő két okból : Először is Enid, az cinével 
egyidejűleg érkezett levelében arról érte.-il, hogy 
szivének összes hevével szereti önt s hogy Barnes 
Burton az egyedüli férfi a világon, ki őt boldoggá 
teheti; már pedig, miután Enid nagyon drága, ked­
ves kincse az én testvéri szivemnek, ez kepezí az 
én fővágyamat. Másodszor beleegyezem házassá­
gukba azon okból, mivel önnek Enid leírása szerint 
meg kell közelítenie a tökéletes férfi eszményét, igy 
igazán méltók lehetnek egymáshoz, és leendő só­
gorom csakis nemeslelkü, jeilemes ember lehet. Nem 
kétlem, meg is fogjuk egymást szeretni, ha a sors 
összehoz bennünket, mi' két hét alatt meg Dg 
történni Angliában, hová a «Sealark»-ot vissza­
rendelték.

«Most pedig térjünk át a dolog anyagi részére. 
Enid 20,000 font vagyonnal rendelkezik. Meg va­
gyok győződre, hogy ön ezt az örök-részt érintet­
lenül meghagyja neki.

«Semmi ellenvetésem nincs, hogy húgom neje 
legyen egy amerikainak, ki elég gazdag arra. hogy 
vele Angliát is meglátogassa; már pedig az ön va- 
yyoni TaoDtát^s az Enid kis hozományát össze-
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EGYETÉRTÉS, KEDD, NOVEMBER 11.
ndszeres községi adókönyvelés. Mig ez nincs meg, 

* Tpz sok helyen hiányos, addig nem használ a ki- 
*7. gjóhivatalok kellő időben való előírása, mert az 
r“”ne3 adók tetemes részére nézve a községek ké- 
•S-V'1’ kin t, -i javaslatokat. A mi azt illeti, hogy 
f v^gQ a pénzügyi adminisztrácziő reformálandó 

I* e tekintetben többször nyilatkoztam. Az admi- 
f° (r'áczió reformálásánál miiül van szó ? Először ma- 
n „;V‘a szervezetnek 1 eformálásáiól, másodszor az 
' . , k reformálásáról és harmadszor az anyagi
j'pozitiékat és ezekkel együtt az eljárást is reformá-
,-dúnak tartom, az bennfoglaltatik azon progra-
3'ja melyben az egyenes adó, sőt az illetékekre 

® e az’t is megmondtam, hogy mikor és mely irány- 
p" urt0,n azokat módositandóknak. A pénzügyi ad- 
^nisziravziú külső szervezetére vonatkozólag szüksé- 
- -r.ek tartom azt — csupán alapelveket érintvén, — 
**’T. 2 pénzügyminisztérium s az egyes megyékben 
í*vezeti pénzügyigazgatóságok között közbe eső ha­
jlok ne legyenek, hogy a tulajdonképeni adminisz- 
,.r?iú ' tele egyöntetiileg és szerves összhangzásban

politikai adminisztráczióval, a pénzügyigazgatóságok 
/.‘a| vezettessék. Ezt az alapelvet fentartandónak tar- 
3;'m és azért az organizmusnak e részbeni változtatá- 
,( gykőzölni nem kívánom s azt nemcsak czélszerüt- 

ternek tartanám, hanem meg nem engedettnek tekin- 
.Mindazon által, miután nemcsak a szorosan vett 

oénzügvi közegek, hanem talán nagyobb részben a 
l.éhatósági- törvényhatósági és községi közegek is a 
fé”2ügyi adminisztrácziőnak végrehajtó közegei, nagyon 
vmésiietes, hogy mikor az adminisztrácziónak egészét 
j-iileiu gyökeres reformról lesz szó, akkor ezen refor-

sztráczió külső 
mód is változás

0 okkal kapcsolatban a pénzügyi adminisz 
(Tervezetével kapcsolatban az eljárási mó 
"jj f0g vétetni. Ennyit kívántam felvilágosításul meg- 
iegvezni. (Helyeslés.)

X ház a tételt megszavazza.
j földadó nyilvántartási felügyelök-rö\ 

i-oió fejezetnél felszólal Simcnfay János és fel- 
vJágositást kért a pénzügyminisztertől a földadó 
t'.ia.-ztetben a helyszinelési felügyelőségek és a 

biztosok által elkövetett és eszközölt vál 
asz.ások iránt. Részletesen ismerteti a kérdés tör- 
l-neti fejlődését s az. alkalmazásnál való művelet 

x-zhss.:gait, különös tekintettel Baranyára, 
yijoa gvüzódött meg, hogy a községekben az osztály 

liieren íelforgattalott, mert ugyanazon földek, a 
melyek előbb a ti. és 7. osztályba voltak felvéve és 

I gorozva, az újabb felvételi becslés folytán az első, 
második vagy harmadik osztályba tétettek át. Ezt 
törvényes eljárásnak el nem fogadhatja: ez a törvény 
helytelen értelmezése. Végül arra kéri a pénziigymi- 
n sztert. hogy mint azt a törvény is rendeli, hivatalból 
intézkedjék, hogy az újabb osztályozási munka meg- 
vizsgáltassák, ott a hol az osztályozás minden törvé­
nyes ok nélkül megvál'.oztattatott, az előbbi állapot 
visszaállíttassák, addig pedig, mig az adókivetés ily 
módún lektifikáítatik, a szaporulat czimén kivetett adó- 
emslést felfüggessze. (Helyeslés a szélső baloldalon.)

Wekerla Sándor pénzügyminiszter : Igen sajnálom 
ho$v az előttem szólt képviselő ur kívánalmainak meg 
nem fc elhetek. azon egyszerű okból, mert azon eljá­
rást. hogy ott a hol a részletes felmérés megtörténik 
ti ennek kapcsán az utólagos helyszínelés szerint lé­
nyeges változások állanak elő, az uj földadó szabá­
lyozást az 1885. XXII. t. ez. 2. §-án alapulónak tar­
tóm. Semmi kétséget nem szenved, hogy ott, a hol 
birtokrendezés és tagosítás történik, ott az 18Ső-i tör­
vény 2. jj-ának 5 pontja uj mintaterek kijelölést 
rendel.

Simonffay János : Változott birtokokra nézve. 
Wekerle Sándor pénzügyminiszter : Igenis válto­

zott birtokokra nézve elismeri a képviselő ur, már pe­
dig oly tagosítást vagy birtokrendezést, a hol a köz- 
ség nagy részére nézve változás ne történnék, alig fog 
találni.

Még az is benne van az utasításban, hogy ha 
egé.-z részek úgy elkülöníthetők, hogy azok nélkül a 
lobbi felbecsülhető, azokat a részeket a pénzügyi kö­
zegek ne bántsák. Hiszen a pénzügyi közegek nem 
fognak arra törekedni, hogy munkájuk legyen ; ürülnek 
és a pénzügyminisztérium is örül, ha kevesebb mun­
kájuk van. (Közbeszólások a szélső baloldalról: De 
minél több adót akarnak kihozni.)

ölest már bátor vagyok megjegyezni t. húz, hogy 
3;i. hogy ez adó felemelésre vezetne, egyáltalában 
el nem ismerhetem. Nagyon jól méltózlatnak tudni, 
hogy a füladónak főösszege, a melyet beszedhetünk 
kontingentálva van, tehát tökéletesen közömbös az 
államkincstár szempontjából, vájjon a kataszter tiszta 
jövedelme bármennyire felemeltetik-e vagy sem, mert 
a kontingentált összegnél nagyobb összeget beszedni nem 
szabad s nem is szedünk be. így tehát nem az állam- 
kincstárt megillető nagyobb jövedelemről, hanem csak 
arról lehet szó, hogy a füladót a valódi tényleges jöve­
delemnek megfelelü’eg arányosan és helyesen ves­
sük ki.

sitve, k-riyelmes életet élhetnek, és pedig ott, a hol
önöknek tetszeni fog.

«Pénzügyi ajánlatai sokkal bőkezűbbek és ne­
mesebb leiekre vallanak, mintsem én vagy bogom 
várhatnánk, vagy megkívánhatnánk. Mivel levelében 
jelzi, hogy tő vágya lehető legrövidebb idő alatt 
egyesülhetni húgommal, legjobbnak látnám, ha 
soruk vétele után azonnal Londonba vitorlázna és 
ott felkeresné ügyvivőnket, H. Mortimert, Cornhill 
G-ik szám alatt. 0 már legalább egy nemzedék 
6!a képviseli családunk ügyeit: már Írtam is neki 
ont illetőleg, és részemről minden általa helyeselt 
megállapodást én is elfogadok. Enid, lady Chartris 
felügyelete alatt térjen vissza Angliába, ki ha jól 
tudom, három hét múlva készül haza menni.

«Boldogságot kérve ^mindkettőjük életére, egy­
szersmind szerencsét keli kívánnom önnek ahhoz, 
“Qgy meghódította a legjobb leányt egész Angliában 

a legkedvesebb szerető testvért.
Szerető hive, 

Anstruther Edwin G.»

F.z a levél teljesen megfelelt Barnes várakozásá­
nak, Azonnal el is vitte azt szive választottjához, 
és minden megjegyzés nélkül kézbesité neki. — 
Fnid átolvasván azt, meghatóban csak annyit 
mondott:

— Kedves bátyám 1 — Majd rövid szünet után 
mélázva utána tévé: — Nem tűnik fel önnek, mily 
lia'ározottan állítja, hogy önt hozzám méltónak 
tartja V én azt hiszem, hogv már találkoznia kellett 
önnel az életben !

Ugyanez a feltevés villant meg a Barnes szerény 
elméjében is.

~ Ungarn is osztom ebbeli nézetét, és remélem 
Angliában van neki több arczképe is, nemde ?

— Igen.
, ~ Mondja meg, hol találhatok egyet, akkor 
legalább rögtön megtudom, hogy helyes-e az ön 
sejtelme.

— Miiy borzasztóan türelmetlen ön; de ha 
Beechwoodla megy, nyissa fel a társalgó-teremben 
■ u nagy fénykép-albumot, és a harmadik képben
megláthatja Edwint.

— Nagyon jól van: holnap Angliába utazom és 
meg fogom nézni arczképét !

~ Már holnap V — re bégé miss Anstruther.
, ~ Igen' Nincs vesztegetni való idom: már csak 
!‘atn hét választ el menyekzőnk napjától! — feleié 

^nes oly sóvárgó pillantással, hogy a fiatal holgv 
egeszen belepirult.
, Akkor hát ez az utolsó esténk, melyet két 
jC együtt tölthetünk! — mondá csüggedten

~~ "X'em lehet-e lady Chartrist rábírni, hogy ö is 
""l= ‘-azzék haza ? — kérdezé élénken Barnes.

— Megkísérlem! — kiáltott fel Enid és elfutott, 
to_ nf®sokára duzzogva tért vissza és sóhajtva

UÍ1 d ■ Az önző teremtés 1 Junius elseje előtt

3
Én ez eljárást feltétlenül fenntartandónak tartom, 

m»;t a tapasztalás azt igazolja, a hol tagosítás, vagy 
birtokrendezés vagy részletes kataszteri felmérés tör­
tént, oly változások vannak a birtokviszonyokban, il­
letőleg a birtokviszonyok és tulajdonképeni adóküny- 
vek, — nem az adófizetési, hanem a füldadókönyvek, 
között, hogy csakis egészen uj munkálat alapján lehet 
valamire való kataszteri munkálatot összeállítani; ezt 
az eljárást tehát fentartandónak vélem. Megengedem, 
hogy ha javain! fognak a viszonyok, ha nálunk a tény­
leges tulajdonosnak nevén lesz a birtok s úgy a tulajdo 
nos személyében, mint a birtok állagában, feldarabolásá­
ban nem fognak oly órissi változások a rektifikáezió után 
előállani, akkor talán nem fog felmerülni annak a szük­
sége, hogy minden oly vidéken, a hol részletes felmé­
rés és helyszínelés ‘történt, mindenesetre az adómun- 
kálatot is e! kell készíteni, hanem sajnálatomra kell 
konstatálnom, hogy a mai viszonyok között, az nem 
mellőzhető. (Helyeslés jobbfelöl.)

Linder György azok után, a miket Simonfay fel­
hozott, s a miket a pénzügyminiszter előadott, konkrét 
esetekre utal, a melyekben törvénytelenül jártak el. 
Már most a károsultak orvoslást keresnek és nem ta­
lálnak sehol. Megkérték a pénzügyminisztert, hogy se­
gítsen rajtok, elmentek a pénzügy igazgatósághoz, de 
az elrendelte az összesre nézve az adóexekueziót. Ha 
tehát mindjárt fen is állana az, a mit a pénzügymi­
niszter mondott, hogy helyesen történt a tagosítás, 
birtokrendezés és részletfelmérés, ott van a törvény­
nek egy másik szakasza, mely megengedi azt, hogy az 
adózó polgárok közvetlenül tudomást vegyenek az adó­
emelésekről. Ez azonban nem történt meg, mert 30 
napig nem voltak közszemlére kitéve a birtokivek. 
Most adóexekueziók alatt állanak az illetők és a szó­
nok oda konkiudtál, hogy kén a minisztert, szerezzen 
meggyőződést az esetről és rendelje el, hogy a méltá­
nyosság határain belül járjon el a pénzügyigazgatóság. 
(Helyeslés balfelöl.)

Wekerla Sándor pénzügyminiszter azt mondja, 
hogy a közt a mit Linder és Simonfay mondtak lé­
nyeges külömbség van. A Linder által felhozott esetet 
kissé gyanúsnak találja. De ha úgy áll a dolog, a 
mint azt Linder előadta nyugodjék meg, hogy az ügyet 
alaposan meg fogja vizsgálni. De hogy ezt tehesse, kéri 
legalább a község nevét megmondani. (Helyeslés jobb 
felül.)

Linder György A mi a községek nevét illeti, arra

a pénzügyminisztériumban várja elintézését.
Simonfiay János: A pénzügyminiszter azt mondta, 

hogy ö mást mondott bizonyos tekintetben, mint Lin­
der György, pedig Linder ugyanazt mondta, mint ü, 
csakhogy hozzátette, hogy |ha úgy állana is a dolog, 
mint a mint a t. pénzügyminiszter velem szemben 
mondott, midőn az én szavaimat interpretálta, még 
akkor is bizonyos eseteket hozott fel, melyekre nem 
alkalmazható ez állítása.

A ház erre a tételt megszavazza.
Az elnök a tárgyalás folytatását a holnapi ülésre 

halasztja.
Az ülés végződik d. u. 2 őrakor.

A képviselöház zárszámadási bizottsága ma dél­
után 0 órakor RaJcovszky István elnöklete alatt tar­
tott ülésén tárgyalás alá vette az állami számvevőszék 
kétrendbeli jelentését a f. é. I. illetőleg II. évnegyed­
ben felmerült tulkiadásokról s hitel átruházásokról, 
melyek Földvári/ Miklós előadó ismertetése s Welcerle 
miniszter. Hossza József alelnök, Smialovszky Valér 
felszólalásai után tudomásul vétettek. — A Horvát- 
Szlavonországokal 188/. évre eszközölt pénzügyi le­
számolásról szóló jelentés Földvári/ előad , Boda 
Vilmos, Wekerle Sándor miniszter, Bakovszky Ist­
ván elnök és Josipovich miniszter felszólalásai után 
hasonlókép tudomásul vétetett s a ház elé is ily irányú 
jelentés fog terjesztetni.

VIJLíJÖÜ.
* A lozonczl függetlenségi és 48-as párt, mint le­

velezünk táviratban jelenti, — ma látogatott értekez­
letet tartott, melyen nagy lelkesedéssel kijelentették, 
hogy rendületlenül ragaszkodnak az országgyűlési füg­
getlenségi és 48-as kör programmjához s egyúttal ki­
mondották, hogy a kormánynyal szemben szilárd állást 
foglalnak. Határozatba mént a függetlenségi és 48-as 
hetilap megindítása is.

41 Nagy-Perkátán úgy egy évvel ezelőtt megválasz­
tották Vértessy, ottani segédjegyzőf, jegyzőnek, egy 
szavazattöbbséggel. Az ellenpárt minden követ meg­
mozdított arra nézve, hogy a választást megsemmi- 
sittesse, és törekvését, mint nekünk írják, c-zélhoz is 
juttatta. Felfolyamodott a közigazgatási bizottsághoz
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nem akar haza utazni, mivel festők és kőművesek 
dolgoznak a házában !

— Én nem kárhoztatom azért, ha a kőmivesek 
elöl el akar menekülni! — nevetett Barnes, — jöj­
jön menjünk ki hát a terasszera, hogy lehető leg­
kellemesebbé varázsolhassuk ezt az utolsó estét.

A válás gondolata még érzelmesebbé, gyöngé- 
debbé tette a fiatal vőlegényt, mint a milyen azelőtt 
volt. Enid pedig be engedte pillantani Earnest szi­
vének belső szentélyébe, és megismertetvén őt 
egyes nézeteivel, igy szólott hozzá a bucsuzás pil­
lanatában :

— Holnap reggel a reggelinél még találkozunk, 
nem mondok tehát isten-hozzádot!

De midőn öt Barnes karjaiba öleié, a fiatal leány 
egészen eiérzékenyült. Pedig Anstruther Enid, bár 
elfogadta az iíju szerelmi vallomása óta annak öm­
lengéseit, az elragadtatás első pillanata óta többé 
még sem csókolta meg öt soha; most azonban a 
gyöngéd szerelem túláradó hevétől elragadtatva, 
szép piros ajkát vőlegénye ajkához forrasztva, hir­
telen kibontakozott az ölelő karokból s felfutott a 
lépcsőkön és eltűnt, magára hagyva Earnest az 
erkélyen, a gyönyör telj es mámornak oly üdvözítő 
lelkiállapotában, hogy legalább öt perc-zig szinte 
vonakodott lerontani az édes szűzies csók emlékét 
azzal, hogy a saját ajkát a kedvenez szivar által 
megszentségtelenitse.

Alig gyújtott azonban rá, midőn egyszerre két 
tüzes fekete szem sugára villant meg közelében a 
sötétben, és egy lágy, bár a harag által érczesebbé 
vált női hang susogá fülébe :

— Kegyetlen ember !
— Bo . . . csánatot kérek, Paoli kisasszony, — 

szólalt meg Barnes összerezzenve, — aligha jól ér­
tettem szavait !

— Bedig megérthetné! Elrabolta tőlem egyetlen 
barátnőmet. Most sohase látom Enidet! Épen most 
vonta őt el tőlem, mikor oly elhagyatott és bána­
tos vagyok !

A vád igaz és jogos volt. Barnes akadályozta 
meg miss Anstruthert abban, hogy az elmúlt héten 
rövid pár pillanatnál többet szenteljen Marinának. 
Egész diplomatikusan intézte úgy a dolgokat s osz­
totta be arája napjait úgy, hogy a két fiatal leány 
csak ritkán találkozzék és kevés időt tölthessen 
egymás társaságában; mert habár nem szólt is 
semmit Emidnek, mégis félt, hogy a belső meghitt­
ség utóbb is arra vezethetne, hogy Marina és An­
struther Edwin találkozzanak.

Mielőtt még válaszolhatott volna, a fiatal korzikai 
leány újból kitört :

— Azért vonja el őt tőlem talán, mivel nem 
tart méltó barátnőnek északi eszményéhez ? Árt­
hattam volna neki azért, mivel boldogtalan vagyok ? 
Vagy elkáihozottnak tekint már engemet ama fo­
gadás miatt, mely lelkemet terheli ?

Az amerikai elgondolkozott pár pillanatig, majd 
lassú hangon felelt :

— Mindaddig, mig azt a gyilkos szenvedélyt

a választás ellen azon az alapon, hogy a választók 
névjegyzéke nem volt a törvény értelmében rrrngki- 
vántatott ötnapi közszemlére kitéve. A közigazgatási 
bizottság kiildöttségileg tudomást szerzett a tényál­
lásról, és jóllehet bebizonyult, hogy mindazok és 
csakis azok voltak a lajstromba fölvéve, akik tényleg 
szavazati joggal bírtak és éltek, mégis nevezett for­
mai hiba miatt érvénytelennek nyilvánította a megej­
tett választást és uj választást rendelt el. Szombaton, 
f. hó 8-ikán megtörtént az uj választás, melyen nagy 
és méltó meglepetésre Vértessy elbukott egy szava­
zattal és helyébe Besenyei, simontornyai segédjegyzö 
lelt megválasztva.

* A lévai evang. egyház egyhangúlag Sárkány 
József pilisi lelkészre adta szavazatát mint bánya­
kerületi püspökjelöltre.

* A dunántúli közművelődési egyesület f. hó
20-iki alakuló ülésére a pápavidéki közművelődési egy­
let a következő tagjait küldötte ki: Barthalos István, 
Hannos Zoltán, Horváth Lajos, Ihász Lajos, Dr. 
Koritschoner Liptit és Néger Ágoston. A pápavidék 
közművelődési egylet kimondotta, hogy s «Dunántúli 
közművelődési egylet» működésétől csak akkor vár 
eredményt, ha a kultúr-adóval lesz az alakulandó 
egyesület támogatva; kimondotta továbbá, hogy a ki­
vándorlást nem szabályozni és irányitain, hanem meg­
szüntetni kell.

* Eecreczen, november 10. A jövő évben összeülő 
ref. zsinatnak egyik előkészítő albizottsága, melynek 
tagjai: gróf Degenfeld, Ritoók Zsigmond, Szél Kál­
mán és Tóth Sámuel és amely a szorosan vett egy­
házalkotmány, az egyházi törvény 1—179. paragrafu­
sait revideálja, munkálatát már befejezte, csak a rend­
szeres összeállítás van hátra, deczember elején ezt is 
elvégzi. A dcbreczeni ref. egyház preszbiteriuma több 
ülésen letárgyalta és elfogadta az egyház uj szerve­
zetéről szóló javaslatnak a parochalis körükre és a 
preszbiteri közgyűlésre vonatkozó részét. Az egyház­
megyéről szóló fejezet elfogadása kétséges, miután 
többen vannak, akik nem tartják időszerűnek már 
most különválasztását a debreczeni egyházmegyétől.

tandó vadászatokra, 
genskirálynő tegnap 
anyjával Erzsébet 
még a szobát őrzi 
Becsbe morvaországi 
külügyminiszter már 
vérét látogatta meg.
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— Személyi hírek. A királynét, Rómából 
jött távirat szerint legközelebbre Nápolyba várják. 
A vatikáni fogadtatásról szóló hir, ugyanezen táv­
irat szerint teljesen alaptalan. — Stefánia özvegy 
trónörökösné Luxemburgból Becsbe érkezett. — 
Füstéi Ftrencz Ferdinand föherczeg tegnap Csehor­
szágba utazott a Schwarzenberg herczegnél tar- 

— Krisztina spanyol re- 
rövid sétát tett már 

füherczegnővel. A király 
Milán királyt ma várják 

vadászatairól. Kálnoky gróf 
elutazott Parisból, hol nő- 

„ — Hohenlohe herczeg első 
főudvarmester rövid mulatásra Tatába útazott. — 
Széchen Antal gróf fő-udvári marsai tegnap Becsből 
Steyrbe érkezett. — Ferencs József unitárius püs­
pök ma. Marosvásárhelyre utazott, hogy köszönetét 
mondjon Derssi János ottani polgárnak a székely- 
keresztúri iskola javára tett tízezer forintos alapít­
ványáért. — lleyyi Aranka állapota rosszabbra 
fordult.

— Á király ajándéka az akadémiának. A király, 
mint a B, C. irja, a magyar tudományos akadémia 
kérelmére elhatározta, hogy felejthetetlen fiának, Ru­
dolf trónörökösnek, mint az akadémia tiszteleti tag­
jának az életnagysága arczképét az akadémia számára 
le fogja festetni. Erről az elhatározásról a király Szö- 
yyémj László osztályfőnök által értesitteté az akadé­
mia elnökségét.

— A király egészségi állapotáról nyug­
talanító hírek voltak tegnap elterjedve, melyek 
nagy izgatottságot keltettek. Már szombaton éjjel 
h.ire járt, hogy a király Gödöllőn megbetegedett. Azt 
a szenzácziós hirt a bécsiek szeleburdisága terjesz­
tette el, a kik értesülvén arról, hogy dr. Wiederhofer 
udvari tanácsos egy távirat következtében sürgősen 
elutazott a királyi család valamelyik tagjához, nem 
gondolták meg, hogy milyen megdöbbenést kelthet­
nek alaptalan találgatásaikkal s csak úgy vaktában 
arról kezdtek beszélni, hogy az orvost alkalmasint 
a királyhoz hívták, pedig Mária Valeria fó- 
herczegnő volt az, a kit Wiederhofer meglátogatott. 
Tegnap azután Becsben egymást érte a tudakozó­
dás a föszertartásmesternél, gróf Hunyadynál, aki 
természetesen semmit sem tudott arról, hogy a ki­

rály beteg. Eféle hir azonban nagyon gyorsan ter­
jed s igy történt, hogy Budapesten sem beszéltek 
tegnap másról az emberek, minthogy a király gyen 
gélkedik. A szabadelvű pártkörben azután Szapáry 
miniszterelnök kijelentette, hogy egy szó sem igaz 
a rémhírekből, a király nem csak nem be­
teg, de ellenkezőleg nagyon jól érzi magát. 
A bécsi Extrablatt ama bebizonyított ténynyel 
szemben, hogy a főváros szerte szenzácziót keltett 
hir Becsből érkezett Budapestre — ma elferdíti a 
tényállást s hazugságát azzal teszi súlyosabbá, 
hogy kvalifikáíhatlan támadást intéz a magyar posta 
és távirdaintézet ellen. Azt állítja ez az új­
ság, hogy a hir Budapestről repült Becs­
be s hozzáteszi, hogy a Gödöllő és Lichtenegg kö­
zött váltott táviratok valószínűleg hivatali vissza­
élés következtében szivárogtak ki a nagy közönség 
közé. Ez rossz akaratú ferdítés, mert Bécsben már 
szombaton délután szárnyra kelt a hir, az ottani 
esti tőzsdén már meglátszott annak hatása s a 
bécsi lapok nyakra-főre kérdezősködtek telefo­
non és táviratokban budapesti levelezőiktől, — 
akiknek révén vasárnap délelőtt már Budapesten is 
lehetett hallani a hírről. Az Extrablatt tehát rosz- 
hiszemüleg jár el, mikor Budapesten keresi a bécsi 
pletyka tűzhelyét, s méltatlanul szidja a magyar 
távírdát, mert ha távirdai indiskréczióról szó lehet, 
az csak Bécsben történhetett.

— Mária Valeria föherczegnő állapota az orvosi 
jelentések szerint legkevésbé sem ad okot aggoda­
lomra. Betegsége nagyon szelíd lefolyású. A fuher- 
czegnö az utóbbi időkben többször meglátogatta a 
weisi kisdedovodát s valószínűleg ott kapta meg a 
kanyarót valamelyik kis gyermektől.

— Gróf Károlyi Gyula a magyarországi vörös­
kereszt-egyesület igazgatóságához intézett levelében 
lemondott az egyesület elnökségéről, melyet a szer­
vezés óta tölt be az egylet díszére és javára. Súlyos 
betegségével okolja meg a gróf a lemondást, mely 
őszinte sajnálatot kelt az egylet körében. Az igazgató­
ság a lemondást holnap délután 4 órakor tartandó 
rendkívüli ülésben tárgyalja s valószínűleg megtalálja 
a módját annak, hogy a köztisztelctü főur, ki oly sok 
és nagy szolgálatot tett a humánus intézménynek), 
megmásítja lemondási szándékát.

— Gvadányi sírjának a megkoszorúzása. Sze- 
niezröl Írják, hogy Dohon e hó 2-án kegyelete.« ünnep 
volt a római katholikusok kis templomában. Már dél­
előtt 10 órakor megérkezett Szakolcza város G tagú 
bizottsága, mely elvitte oda a magyarországi jegyzők, 
valamint a szakolezai Gvadányi-kür által gróf Gvadányi 
Józsefnek, a Peleskei nótárius Írójának, a magyar 
irodalom egyik első úttörőjének a sírjára küldött 2 
díszes koszorút. A vendégeket Herber Lipót fogadta 
csinos kastélyában. 11, órakor a templomban történt 
a koszorúk fölbontása. Mind a kettő igen díszes, nem­
zeti széles szalaggal volt ellátva ezen feliratokkal: 
Magyarországi községi és körjegyzők kegyeletük jeléül 
Gróf Gvadányi Józsefnek, a «Peleskei nótárius» Írójá­
nak, 1890. évi november hó 2-án ; a másikon : Eszme 
által, mely kitör emlékszik rád a Gvadányi kör. 1890 
évi november hó 2-án. A koszorúk fölbontása után a 
lelkész magyar és tót nyelven ecsetelte a költő érde­
meit. E kis igénytelen templom először hallott magyar 
szót a pap ajkairól s e öszür játszotta az orgona az 
«Isten áldd meg a magyart», a mi lélekemelőiig hatott 
a jelenvoltakra. Ezen ünnepélyt a plébános vendéglá­
tása fejezte be, ki az összes ünneplőket ebédre 
hívta meg.

— Aa aradi pisztolypárbaj r ebesül tjéről. Mé-
ray Horváth Károlyról szomorú hirt hoz a táviró. 
Mérayt már tegnap sebláz fogta el és az orvosok 
nagyon valószínűnek tartják, hogy karját amputálni 
kell, ha ugyan ezzel is megakadályozhatják a leg­
rosszabb eshetőséget. Az egyik orvos azonban bízik a 
sebesült rendkívül erős edzett szervezetében és re­
ménykedik abban, hogy meg mentheti Méray-Hor- 
váthot. ezt az igazán tehetséges drámairól és bátor 
zsournalistát. Az «Arad és vidéke» szerkesztőségének 
e szerencsétlen kimenetelű párbaj rövid idő alatt a 
negyedik afférja. Mind a négyet Aradon vívta; itt a 
fővárosban, mint üsmerösei mondják, tartózkodott a: 
úgynevezett lovagias ügyektől, bár mind a kardvívás 
ban mind a pisztolylyal való lövésben kitűnőségnek 
tartották. Párbajaiból eddig mindég győzelmesen ke­
rült ki és az a golyó is, mely most életét fenyegeti, 
nehezen akadt volna bele, ha pisztolya csütörtököt

táplálja lelkében, nem lehet méltó barátnője annak 
a nőnek, ki hitvesem Jeend. Az ön testvérének vég­
óhajtása az volt ezen a földön, hogy az ő halála 
ne dúlja fel a vérboszu által az ön életét. Ön sok­
kal hivatottabb arra, hogy szeressen, és áldás 
kisérje lépteit, mint arra, hogy gyűlöljön és át­
kozzak !

— Csak a jó isten tudja, — rebegé Marina, — 
hányszor próbáltam meg én is úgy gondolkozni 
miként ön. Nem egyszer néztem én önt és kedves 
Enidjét, kiknek a szerelem meg van engedve és 
azáltal boldogok, olyan sóvárgó szemekkel, minők­
kel csak az elkárhozott lélek nézheti az éden kert­
jét, melybe belépnie nem szabad. Ön a kiválasz­
tottak egyike, boldog; legyen hát könyörületes a 
szegény számkivetett iránt, és ne foszszon meg az 
egyetlen igaz baráttól, kivel e földön bírok !

— Ott van önnek Danella! — veté oda Barnes 
röviden, mert a fiatal leány kétségbeesése és elha- 
gyatottsága ugyan mélyen meghatotta őt,.e de véget 
akart vetni a párbeszédnek.

— Danella! — kiáltott fel Marina. — A gonosz 
szellem o, kinek egyedüli reménye az én kétségbe­
esésem. Ü tudja, hogy midőn már más menedékem 
nem lesz a földön, az ő szerelméhez fogok for­
dulni ! Én nem bírom őt megérteni! Iszonyodom 
tőle ! Félek tőle !

Marina hangja valamely határozatlan félelemtől 
remegett és egész valóján borzadály futott végig.

— Engedje hát akkor,(hogy önnek tanácsot adjak, 
szólt Barnes gyöngédebben, mert hiszen ilyen szen­
vedés egyetlen férfit se hagyhatna érzéketlenül, — 
rombolja le egyszerre Danella reményeit azzal, hogy 
lemond az olyan üldözésről, melynek eredménye 
még sokkal nagyobb szerencsétlenséggel fenyegeti 
önt, mint ha nem sikerülne !

— Ah! Azt akarja ön, hogy visszatérve kedves 
szülőföldem szigetére, szomszédaim felháborodásá­
nak örökös tárgya legyek és folyton a «Rimbeccot» 
dúdolják fülembe; hogy szemrehányásukkal gyötör­
jenek, mely szerint egy Paoli meg tudott feledkezni 
arról, hogy ő Korzika szülöttje! kinek testvérbáty- 
(át megölték, és gyilkosa mégis életben van! Nem, 
nem ! ezt képtelen volnék én elviselni! Menjen ön 
a saját utján! én is haladok a magamén! Ne 
szennyezze be az ön északi liliomát az érintkezés 
egy olyan boldogtalan növel, ki gyilkos szándékot 
hord szivében.

E szavak után büszkén hagyta ott Earnest a 
korzikai fiatal leány, de midőn már távol volt s a 
fiatal ember nem láthatta, kétségbeesett fájdalom 
vett rajta erőt, mig végre tántorogva feljutott 
szobájába, hol a következő tartalmú távsürgöny 
várt reá :

«Reméljen !
Danella.»

(Folyjalása következik:)

fi Hogyan készülnék a könyvek Japán­
ban. A japáni könyvek készitésmúdjáról Müller

W. Ibeling a következő érdekes részleteket közli: 
Ha egy japáni ember fölteszi magában, hogy köny­
vet ir, nem tollat vesz elő, hanem ecsetet. Ezzel 
az alkalmatossággal azután bezárkózik dolgozószo­
bájába, a melyben egy négyszögül, fehér papirlámpa 
fénye dereng. Előtte egy fényezett asztal, mely kö­
rülbelül egy láb magas, rajta az Íráshoz való szerek. 
Papírja finom sárga szinü, kék színnel vonatozva. 
Tintatartója ébenfa és gyönyörűen faragott lapra 
van helyezve, ennek egyik végén ikivájás, hogy ab­
ban feloldhassák a koczkákban lévő indiai tentáí. 
A lapon van elhelyezve négy vagy üt szépen ékí­
tett bambuszecset, a melyeket az író toll gyanánt 
használ. így hát a japáni író novelláját nem irja, 
hanem festi. A papírnak baloldalán mozog az író 
barna keze, fölülről kezdi az ecset vonásokat s igy 
halad lefelé két függélyes vonal között, rend­
kívül gyorsan. A szerző, mielőtt müvét a 
kiadóhoz küldené, egy festő müvészszel máso­
latot készíttet róla, melyet a művész rendesen 
bámulatraméltó ügyességgel teljesít. A csodá­
latos vonásokat, azután nem egészen ügyetlenül 
vetik papírra. A művészileg elkészített másolatért 
egy metsző fametszeteket csinál, amelyek az ere­
detit teljes hűséggel adják vissza. A nyomtatás is 
nagyon egyszerű. A fametszeteket tintával bekenik 
és a papírlapokat egymásután ráhelyezik. így ké­
szül a sokszorosítás. A könyv bekötése is a lehető 
legegyszerűbb. A japáni nem fordít annyi gondot a 
könyv külső csínjára, mint mi. Egy sima papírlap 
szolgál táblául, melynek fölső bal szélére van nyom­
tatva a könyv czime. A szerző a kiadóval röviden 
megegyezik, s egy európai érdeklődőnek bizonyára 
a következő szavakkal felelne: «A kiadó költségeit 
én fedezem, mert nem azért iromj müvemet, 
hogy az elvesszen, de azt senkinek sem engedem 
meg, hogy müvemből haszna legyen !» Ilyenek a ja­
páni irók.

fí Különös erénypróbát látott egy utazó 
Brattián vidékén, Drevende folyó mellett. Egy pa­
raszt vőlegény sziveválasztoltjával és az egész 
falu népétől kisérve egy hársfa elé ment, melyen 
épen egy fiatal méhraj települt meg. A menyasszony 
a többiekkel együtt visszavonult. A vőlegény azon­
ban ott maradt és harczias állást foglalt a méh- 
gomolylyal szemben. A visszavonultak feszült fi­
gyelemmel nézték a következményt. A méhköztár- 
saság polgárai nyugtalankodni kezdtek; többen 
közülük mérgesen előtörtek és körülzsibongták a 
vakmerő legény fejét, de ő mozdulatlanul állt, mint 
gy tölgy. Sőt a száját is kitátotta, mintha az 
egész méhrajt elnyelni akarni. Mély csend fogta el 

a nézőket, csak a menyasszony adott többször ag­
godalmának' hangos kifejezést. A méhek azonban 
visszászáltak a kasba, a nélkül, hogy a legénynek 
hajt okoztak volna. Erre a leány kirohant a tö­
megből, megölelte kedvesét és könnyezve igy szólt: 
H»ozzád megyek, Yaseh, te nem vagy részeges.»

nem mond. A sebesült iránt úgy a fővárosban mint 
Aradon élénk a rokonszenv és a részvét.

— Múlt idők emlékezete. A «Frankf. Ztg.» belg­
rádi levelezője, abból az alkalomból, hogv Miién ex- 
király, meg Sándor volt bolgárfejedelem, pár nap előtt 
Bécsben oly barátságosan találkoztak: elmondja, hogy 
mi állította vissza a régi jó viszonyt a két volt 
uralkodó közt, akik a szerb-bolgár háború óta nagyon 
elhidegültek egymás iránt. 1886 augusztus 21 -iko^olt. 
Bulgáriából gyanús hírek keltek szárnyra, de semmi 
bizonyosat nem lehetett tudni, mert a határ el volt 
zárva, a bolgár forradalmárok pedig a táviró-sodronvo- 
kat szétszakgatták. A következő napok egvikén azután 
véletlenül értesült Milán király a Sándor fejedelem 
detronizálásáról. A darmstadti bank igazgatója, 
Parkus, al.i valami állami kölcsönügylet megkö­
tése végett járt Szófiában, a forradalom "kitörése foly­
tan megszakította a tárgyalásokat s dipiomáoziai köz­
benjárással átment a határon. A piroti határállomáson 
Parkus táviratot adott fel a hazájába czimezve, ezt a 
táviratot azonban fontos tartalma miatt a belgrádi 
ezenzura felterjesztette Milán királynak. A király azon­
nal megbízta egy belső emberét, hogy várja még Par­
kost a vasútnál s ha lehet, vegye rá, hogy maradjon 
addig Belgrádban, mig Sándor fejedelem sorsáról eevet- 
másl elmond. Eközben éjszaka lett s a király egv kis 
társasággal, mely az ö kívánságára gyűlt össze a pa­
lotában, kíváncsian és izgatottan várta a híreket s 
egyre nézte az órát. Látható nyugtalansággal szívta 
egyik cigarettet a másik után. Izgatottsága* azonban 
még sokkal nagyobb mértékben fokozódott, mikor 
nemsokára megtudta, hogy mily sors érte Sán­
dor fejedelmet és hogy egy sereg lázadó miképen 
bánt cl ezzel <iz igazi hőssel. «Gyalázatos! gyalá- 
zatos !» ismételte ; sokáig töprengve iárt le sT fel a 
szobában, egyszer azután hirtelen odasugoít valamit 
a szolgálatban levő tisztnek, leült s hosszú táviratot 
irt bessern Sándor herczegnek, a Sándor fejedelem ap­
jának, melyben, — miután a fejedelem hollétét nem 
u,dlto üt értesítette arról, hogy a saját palotáját 
ajánlja fel a fejedelemnek s egész haderejével rendel­
kezésére áll. A táviratot a fejedelem csak később kapta, 
meg Lembergben, mikor az ellenforrodalom már sl 
volt határozva, hogy Battenberg Sándor visszatérjen 
szófiába. Sándor fejedelem ekkor hosszabb köszönő 
levelet küldött Milánnak, melyben egyebek közt azt 
iija, hogy a katasztrófának legalább volt annyi haszna, 
hogy köztük a régi barátságot megújította. Mikor nem­
sokára azután Sándor fejedelem önkényt leköszönt s 
egy bárom előkelő emberből álló deputácziót küldött 
az európai udvarokhoz, ez a deputáczió a fejedelem 
kívánságára először Belgrádban állott meg, hogy hó­
dolatát nyilvánítsa Milán királynak.

— Bartelott őrnagy kegyetlenkedése. Stanley- 
nek ugylátszik még is volt alapja kegyetlenkedéssel 
vádolni Bartelott őrnagyot. Erre vall legalább egy 
londoni táviiat, mely szerint Bonny a «Times»-ban 
megerősíti Stanley ama vádjait, hogy Bartelott hallat­
lan keg\ellenségeket követett el és különböző eseteket 
sorol fel, részletesen előadja a Bartelott által elköve­
tett lelketlen tetteket. Többek közt azt mondja, hogy 
Bartelott kijelentette, hogy ü sohasem fogadná el 
Stanley vendéglátogatását, mert megmérgezéstöl tart 
De Bartelott maga meg akarta mérgezni Tippo-Tib 
unokaöcscsét, Salin ben Milia Mohamedet és azt kér­
dezte Bonnv tói, hogy vannak-e mérgek kézi gyógyszer- 
tárában. Ettől fogva Bonny a mérgeket rejtve tartotta. El­
beszéli továbbá, hogy Bartelott arezába harapott egy asz- 
szonvnak, a tiz éves kis Sundyt pedig úgy megrágta, liogv 
belehalt. John Henrvf, egy keresztény fiút, Bartelott 
előbb agvon akarta lövetni, majd a tűiéit Levágatni, 
mert élelmiszereket adott egy revolverért. Bonny fel­
szólalásai a aztán 300 korbácsütésre ítélte a szeren­
csétlen fűit, ki a kegyetlen kínzás következtében 24 
óra múlva kiszenvedett. Egy ungunga főnököt Barte­
lott zsebkéssel szúrt meg. Bonny kinyilatkoztatja, hogy 
Stanley előadása Bartelott haláláról teljesen igaz. Bar­
telott egy manyema asszonyt kegyetlenül megöklözött 
és megrugdosott. A Kannibalismus esete is tényleg 
megtörtént. Jameson hat zsebkendőt fizetett a lemé­
szárolt leányért. Jameson az iszonyú jelenetről G váz­
latot készített, a melyek jelenleg Jameson nejének 
kezei közt vannak. Bonny maga is látta e skizzeket

— A Baranow tábornok ellen elkövetett me­
rénylet. (Volt már szó lapunkban annak idején arról, 
hogy Baranow orosz tábornok ellen összeesküvők me­
rényletet követtek el. Ezt a hirt a »Hamb. Corr.« 
megczáfolt,a most azonban a »Frankf. Ztg.« állítólag 
jól értesült forrásból megerősíti a merénylet liirét. Az 
idézett lap ugyanis azt irja, hogy Baranow tábornok 
sok hivatalnokot elbocsátott a kormányzói hivatalból 
s ezek esküdtek össze arra, hogy öt eltegyék láb alól 
Kiválasztották, — vagy kisorsolták maguk közül 
Wladimirowof, aki azután a merényletet elkö­
vette. — Baranow tábornok kistermetű, de szí­
vós ember, Wladimirow ellenben nagy és izmos. 
Mikor rátámadt a tábornokra, a véletlen is úgy 
akarta, hogy a fenyegetett ember észrevegye szándé­
kát. Hirtelen megragadta hát a merénylő karját s ek­
kor dulakodás keletkezett köztük, melvnek folyamán 
a Wladimirow revolvere elsült, szerencsére anélkül, 
hogy a tábornokot a golyó találta volna. A lövés 
zajára emberek roliantak be, kik a földön beverő tá­
bornokot megszabadították kellemetlen helyzetéből, 
Wladimirovot pedig letartóztatták. Baranow teljhatal­
mukig intézkedhetett s igy a tárgyalást sokáig hiizta- 
halasztotta. Meglehet, hogy ö adott módot Wla- 
dimirownak arra, hogy megszökjék fogságából

— Az egyetemi ifjúság mozgalma. Az egyetem; 
ifjúságnak az a része, amely Joannovics Sebő érdeké, 
ben a királyhoz intézendő kérvényt nem helyesli, de 
az országgyűléshez akar ezen ügyben feliratot intézni, 
ma délután gyűlést tartott, melyben elhatározta, hogy 
a jövő vasárnapra nagygyűlést hív össze s erre fal­
ragaszok utján hívja fel az ifjúságot, valamint Buda. 
pest főváros polgárait. A gyűlést az egyetem valame­
lyik termében szerelnék megtartani s erre aézve hol­
nap háromtagú bizottság kéri ki a rekío. .gedélvét 
Ha a rektor ezt megtagadja, a gyűlést valamely nyil­
vános helyen tartják meg. ,

— Magyarországi szoezlállsták Parisban. A
«Petit Párisién» irja, hogy tegnap André rendőrbiztos­
nál Pauláiban, Parisnak egyik elővárosában, két em­
ber jelentkezett, akik a {fáradságtól és éhségtől nagyon 
el voltak csigázva és kijelentették, hogy már nem is 
képesek Párisba gyalogolni. Az egyik neve Fischer, a 
másik pedig Parsch Béla budapesti szedőnek mondta 
magát. Azt állították, hogy Magyarországban szoeziális 
üzelmek miatt körözik őket. Párisig az utat gyalog 
tették meg és három hónapi gyaloglás után tegnap 
esti 9 órakor érkeztek meg Pautinba. Két nap óla 
semmit sem ettek. A rendörbiztos jót tartotta őket 
azután pedig visszaadta szabadságukat. Párisba ér­
kezve már post restante levelek várták őket, meg egy 
kevés pénz is. Ma már utána jártak, hogy munkái 
kapjanak.

— Verekedő ügyvéd. Lapunk mai számában kö­
zöltük röviden annak a támadásnak a hírét, a melyet 
Bazár Ernő ügyvéd Kishalmi/ Ferenez ügyvéd ellen 
intézett a lippai «Magyar Király» szállóban. Az eset­
ről most a következőket Írják nekünk Lippáról; 
Lázár Ernő, a ki az inzultust elkövette, nemcsak ügy­
véd, hanem tanár is a polgári és kereskedelmi 
Iában. Az eset e hó 8-án délután 5 óra tájban 
tűnt. Dolle Gyula igazgató Kishalmy Ferencznek, _ 
«Magyar Király»-hoz czimzeft vendéglőbe érkezéséről 
értesítette Lázár Ernőt, Kapdebo Gergely főszolgabírót 
és Sclnvarcz Ferenez kereskedőt, kik — mindhármait 
egyazon helyen (előzetes megbeszélés folytán) várták 
az alkalmas pillanatot. jLázár Ernő, aki minden szóváltás 
nélkül esett Kishalmvnak. Kabdebó Gergely íöszolgabirp

s ko­
tor-



és Schwartz F»renez el is kísérték a vendéglőbe, hogy a 
je enet'-t vég,;- nézzék s Kishalmyt ott hagyják, bezúzott 
fejjel,vérese?.. Az esel híre gyorsan elterjedt az egész vá­
rosban s áiialános felháborodást keltett. A sérült az 
éjszakai eszméletlen állapotban töltötte. Három orvos 
é- pedig dr. Vanmv János megyei, dr. Masznik 
Márton járás dr. Halik Aurél Lippa községi orvos 
ápolja a -bi öltét. A méltatlannl bántalmazott ügy­
véd uánt őszinte részvét nyilvánul s számosán kere- 
£ f‘-| ij‘ laka- ín. Kabdebó Gergely főszolgabíró ellen!
ki a vi-re- m lenyletet, mint Lázár kísérője, tétlenül 
r-ezte, s kmei; firimrn vendéglős szemébe rnondolta, 

»v*S/> szol yabiré>, kinek jelenlétiben én köz- 
remuko'té r mellett ilyen történhetik l— meg- 
k '■ 3 följelenti--t a belügyminisztériumnál és az al-
i pánnál, honnan most a nevezettnek a felfC^geszté- 

1 ejtene a vizsgálat haladéktalan elrendelését 
várják. A véres esetnek folytatása volt éjjel a mi- 

’i í-.",i"T.||en tettesek Kislialmy Fereneznek a házát 
támadták meg s ügyvédi irodája ablakait valószi- 
B“i v fej z' kkel, vagy súlyos dorongokkal beverték 
: ablak l:«-i--ztfáit pedig darabokra törték. A köz- 
I égi elöljáró-ág feladata volna kinyomozni a tettese­
ket I azt, hogy ez az éjjeli merénylet mennyiben 
1 ' ze a délutánival. Ac elöljáróság azonban na­
gyon lanyhán ve-zi a dolgot, noha valószínűnek lát- 
■ az ti fölte-.é hogy ez az éjjeli merénylet is aljas 
ko zu imi', e volt bérenezek által hajtatott végre.

— A hősi ver. A buenos-ayresi forradalomban kü- 
h én kihint vitéz-égé állal egy Canzio Brown nevű 
lehhl ember. A lapok magasztalva írtak hősiségéről s 
m . 1 ajkukon hordozták azok, akik Celinan elnök el­
len fi ■>. ragadlak. Az uj kormány, mely állását a 
1-, ..idalomnak kö zünheti, kiváló figyelemmel fordult 
a népvezér felé. — Az ifjú L'anziót bemutat- 
1 : a r vei, tagjainak s ekkor kitűnt, hogy a ret- 
Ie *1 ":"i ifjii nem más, mint Garibalbi unokája és
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Stefano Canzio, az. ismeri Garibaldista fia. Ez a fölfe- 
1,1 " ' :«k iokwzta népszerűségét s a legújabban Euró-
I : ■ e, kezeit argenliriiai lapok diesőitő verseket közől- 
n : a el.avalle-téri ho-«-röi. A költemények egv része 
abih Buenos Ayres legszebb és leggazdagabb kisasszo- 
ir.uinak nevei olvashatók.

Tíz éves gyilkos Cannesböl távirják, hogy olt 
- ia gél Bi el Gyula hz éves ßu egyik tizenegy éves 

I ö zeveszett s zsebkését kirántva, a paj- 
1 ho helyen megszórta. A fiatal gonosztevő azután 

’■ "Zelebbi fura felakasztotta magát a nadrágszi-

riombadólt Láz Prágában ma délelőtt a Seha- 
il'.riv;t szögleten egy most épülő ház gnrendázata 
b'-'iolt több ember maga alá temetett. Egy kőműves 
’ ' " 1 y I iimöb'sáriiló kofa. a ki a szögleten üldü- 

"h'üin meghalt A romok alól délelölt 11 óráig 
ezenkívül két halottat s négy súlyosan sebesültet hoz­
tak ki. Az’ hiszik, hogy még több sebesült.és halott 
van a gerendák alatt.

A fiatal négorpár utazása a ládában, amely- 
r 1 ui! 1 lapunk mai számában megemlékeztünk, nein 
' mint közönséges szédelgés. A ládát Barczello- 
nábun indítottál; ugyan útnak, de a fiatal pár csak 
(irh ám bau ult bele, ahol a ládát elvi'ték a vasútról 
' h' ubb, mikor az utasok már benne voltak, újra 
f'•!;uít. A iie.rer egy ajánló levelet vitt magával va- 
1:1:11 Itupru-től. a melyben el van mondva, hogy a pár 
syei.-ii" -eilen zerelmes és Barezellonában nem kelhe- 
*"!l "' ' •• '• pedig a levél Sinens, montmastrei pék-
1 1 -rn. A szerelmi történet romantikus reklám és 
jm 
re< 
ne

a 1

az emlilett Itnpnís mutogatni szándékozik a sze- 
n utazókat. Minthogy az a pékmester, akinek a 

he a láda czirnezve volt, vonakodott a szállítmányt 
imi az ifjú pár még mindig a rendőrségnél várja
ii a'mak eldcilését.

Byilic-s maioraytk. ísfvánoi szatmármegyei 
községben, mint a Népzászlójának Írják, nagy gyilkos- 

g történt e hó li-án. Kende Zsigmónd oltani föld- 
' 1 •-oil voltak szolgálatban Kulybus János 23 éves 
komornyik és Nyíri Bertalan kertészlegény, ügy lát­
szó., hogy mindkettőjük szivében ugyanaz a leány 
gyújtotta föl a szerelem lángját, az urasági park vé­
gében lakó Mibők András molnárnak a leánya, Mihók 
l iora. E bú ü-án a konyhában szemrehányásokat tet- 
te. azé, ' e-e. in;- nak, sőt a dolog tetlegességgé is fa- 
J 11 uv-i ni hatalmasan arezulülölte veiélytársát. 
l-.rre Nyíri el-ietetl, hogy a molnárházban a leánynál 
biilie le szivének nagy haragját. De a megszégyeni- 
t"il vet élv társ bosszul forralt ellene. Még alig váltha­
tott csak egy-két szót is a szép Flórával, midőn ott 
termeli Kulybus, kezében egy megtöltött vadász fegy­
verrel s kérdőre vonta Nyírit, aki rosszat sejtve, el 
akarta hagyni a szobát, Kulybus szintén kifelé indult 
* így szólt : »Csak maradj te a leány mellett 
inkább elmegyek én !« De az ajtóban visszafordult s 
t"V,". erét vállához kapva rálött a háttal ülő Nyírire, 
a ki halálosan találva, összerogyott s rövid fél órai 
rz-rn e..|es után meghalt. Kulybus erre az urasági kas- 
I ha ment s olt az egyik szobába bezárkózva, töltött 
fegyverek közöli virrasztót la ál az éjszakát. A községi 
h; o megtudva az esetet, őröket rendelt az uraság 
1 . hoz egyszer-mind értesítette az esetről a szolga-

- : oi hivatali es a esendörségpt. Éjféltájban meg is je- 
I mt a r endőrség, de látva az ablakon át a gyilkos 
barrz, készülődéseit, kint várakozott kedvezőbb pilla. 
natra. Reggel leié el is nyomta az álom Kulybust, 
nur.- Papp Károly, községi lakos az ajtót rátörve, be­
rohant a szobába • megragadta a gyilkost, a ki azon­
nal légy veimhez kapóit, de már nem használhatta, 
mert a csendőrök leteperték s ezután megkötözve 
li-utt-k a l'.-liérgyarmati járásbíróság börtönébe. Kuly- 
bti a vallatásnál azt mondta, hogy mielőtt megadta 
m r.’V még szándéka volt egy|kél embert elpusztítani- 
Nyíri tüdejébe kileni z serét és egy golyó hatolt be 
Ku,ybu fsak két hónap óta lakott Istvándon, a hol 
neki adta magát az ivásnak s azt a hirt terjesztette, 
hov . u egv Bueape-len lakó nagy urnák a fia, de apja 
az engedetlenségéért kitagadta.

A megoperált zebra. Mint Kassáról értesítenek 
l.euni",két az ott Jelenleg tartózkodó Montenegro-féle
á ,loeregi!e™e a h<S 6-én l>1,lli"''t lipcsei áRatkertéböl 
-.ao,diátok egész . soportja érkezett, melyek közt e..v 

unyoru zebra i. volt. Hal állatszeliditö, valamint a
h',’ , ......... logton hozzáfoglak, hogy a megérkezett
állatukat az okét megillető helyre elhelyezzék, mi 
mind a legnagyobb rendben s baj nélkül megtörténi 
A ál'a,ok "I fogságukban a legjobban érezték magu-
kal. ki ve ve a Zebrát, mely ketreezében oly nvuotafan 
vull Imgy hátsó jobb lábát több helyen összetörte 
A unni .Montenegro ur a balesetről értesült, rögtön 
elhivatta az ott állomásozó tüzér ezred állatorvosát 
l.angi-nimeher .1. ural, hogy megtudja, vájjon az állat 
megmenthető-e ? Az állatorvos tüzetes vizsgálat után 
k-jelen ette, hogy a zebra lába több helyen össze van 
rum-solva es ezért menthetetlen, esak a végtagoknak 
gyers csonkításával tartható meg nz állat. Ebbe Mon­
tén-;.,,. bele is egyseit, mire Langenbacher a műtétet 
azonnal megkezdte, a mi az állal.szeliditök és ápolók

....vel ho 111 fáradozás „ián sikerült Is
a róka szép; .gí, zabra életben fog maradni, miről 
k'ihmbnn a I.-városi közönség nemsokára személyes 
tapaszlidat után is ineggyuzödli^t.
.... 'i,®®!“?"? a hordóban. Kanéiban mind-

egy odavaló szeszkereskedönekI.,-bonnak a lelesege, akiről tudták, hogy férjével nem
T bV. ?rbb V'l;,rV:bim " A hangulat^ mindjárt 

, n 11 n anyuit. Ezt azzal vádolták, hogy a fele-
u 1ía; <le a vlZ98álat néni hozott sém­
it napfényre. Tegnapelőtt azután a szomszéd Marzán

községnek egyik lakosa a Lebon ezégtöl egy hordót 
kapott, melyet nem rendelt meg. Azért mégis fölbon- 
totta a hordót és abban legnagyobb csodálkozására 
Lebonnénak spirituszba tett holttestét találta. Alig 
hogy a hir elterjedt, Lebon még mielőtt a rendőrség 
elfoghatta volna, golyót röpített agyába. Letartóztat­
ták az üzlet négy alkalmazottját és meg két ismerős 
asszonyt, akik szintén gyanúba keveredtek.

— A tüfiővész gyógyítása. Mai távirtaink közt 
világos tájékoztatást adtunk a Koc-h tanár kutatásainak 
mostani stádiumáról. Arról is megemlékeztünk, hogy 
a gyógyító anyag vegyi alkotásairól és rniféleségéröl 
meg semmi sem szivárgott a nyilvánosságra. De meg- 
ndulfak a találgatások, melyek közt akad elfogadható 

valószínű is. A «National Zeitung» szerint a titok­
zatos anyag a tuberkulózis baozillusainak vagy 
egy más baczillusfaj bizonyos vegyi produktumát, 
tartalmazza, melyet mérget alkotó részei miattToxal- 
burnine-nak neveznek. Ez egy cseppfolyós szer, me­
lyet közönséges belővellö készülékkel juttatnak a bőr 
alá. Tüdőbajosoknak a hátán történik a belővellés, más 
luberkulozus betegeknél pedig annak a pontnak a kö­
zelében, mely meg van támadva. A gyógyszer hasz­
nálata ulán az első napokban néha láz mutatkozik, de 
ez rendszerint hamar elmúlik s azután gyorsan gyó­
gyul.

J7 „f, zo™borl rendőrségről botrányos dolgokat
«-!» ni v u v /°r 4* ndélce mai számában. E lap 

unt Nikohcs György zombori alkapitánv váltóbeli 
tartozását a főkapitány, Valter Nándor,, oívkép ren- 
dezte nemreg, hogy két fegyveren rendőr kíséreté­
ben behatolt a váltóhitelező özv. Csavrákné zombori 
a „°;i ma8änhäzäba s erős fenyegetéssel arra bírta, 

Llh? , Vái, N adja,kl,-. A halálra rémült asszony ki- 
A \ k0hes alkaPi,ány megszabadult a 

ma 1 ' -UZV, ,,0gy me8-szabadulása csak idökérdése, 
mert a valtóhi elezo a zombori büntetőtörvényszék elé 
v.t o ügyét, hol az eljárás már folyamatban Van - 
Ezl az ügyet szellőztette lapjában dr. Molnár Gvula 
rb!,r-. Uzgy.IL'd, es er.el>'es hangon bírálta a fökapi- 

1 IV J VAz laP részletesen előadja hogy
a felbőszült két városi kapitány hogyan kereste az aí-
ítnln I d b0S^Ui1Sra’- mÍg annyira jutott, hogy dr. 
Molnárt megidézhesse es vád alá foghassa. Az ügyvéd
f supa szánalomból ajánló névjegyet adott volt egg\: Fi- 
■ her Czeezilia nevű uzvegyasszonynak, a ki jóformán 
mindkét szemere vak s hat gyermekét és bete» 7ér- 

■ egvedui tartja fönn. A névjegyre mindössze ennyit
vés' z . , gfeny.. TSZOnyt jóindulatú emberek szi-

s pártfogásába ajánlom. Beteg fi gyermeket kell el- 
tartama s megérdemli a könyőrületetA zombori knr 
kapitány ezt a névjegyet hatalmába keriteite s az 
öreg asszonyt «hatósági engedély nélkül való koldu- 
las» imatt 2 napi, dr. Molnár Gyulái, az ajánló so­
rok Tóját pedig a «Koldulásra bujtoyatciL miatt
HitT M Z| I SUJ,0tta- Az i,é,p‘ mégokolása sze- 

■ ríni dr Molnár «rmnt részes büntetendő volt. mert
a kihágást elkövető bischer Czecziliát koldu- 
Ltsia hujtogatta, részére koldulás, illetve koldul- 
harsra alkalmast?) ajánló levelet adott, melv kö-
”y 3 Vá?-0tt ,nemcsak- hogy nem tagad- 
, ’ lane.m a tarFa ás SOrán he is ismerte. Eny­
hítő körülmény vádlott rovatlan előélete Sulvosbi ó 
kundmény vádlott műveltségi foka, mert mint' ügy­
védnek feltétlenül tudnia kellene, hon a koldulás 
büntetendő esdekvényt képez. Sőt tekintettel a vád- 
lo eddig tanúsított társadalmi viseletére, melyben 
eddig a hatóság iránti tiszteletet nem csak boa’- he 
nem tartótba, hanem a hatóság elleni tiszteletlenséget 
tudatoson terjesztette és még folyton terjeszti, azok­
kal alaptalanul folyton kötekedik, azokat alap. 
talanul többször vádolta, ennélfogva több mint bizo- 
nvosra vehető hogy a vádlott a hatóság nem respek­
tálásának ujbul kifejezést adandó (?!), a kihágást szán­
dékosan követte el, ennélfogva a büntető törvény 92.
^-a a legjobb akarat mellett (!) alkalmazható nem lé- 
ven, vádlott fentiek értelmében marasztalandó volt » 
Ehhez a megokoláshoz valóban nem szükséges kom­
mentár : eleg világosan beszél Mkolics György alka- 
pitánv, az Ítélet értelmi szerzője s Valter Nán­
dor főkapitány, az Ítélet aláírója ellen. A kihá­
gás; törvény fiti-ik szakasza, melyen az Ítélet alapul 
csakis «16 éven alóli» gyermekekről szól s idöseb- 
bek «koldulásra váló fölbujtásáról» egyáltalában nem 
intézkedik. E szakasz «koldulásra fölbujtás»-t nem is­
mer, nem említ, csupán esak 16 évesnél kisebb 
gyermekek koldulásra «biztatását vagy küldését» 
mondja büntetendő kihágásnak, nyilván azzal az 
inlenczióva!, azzal a rendeltetéssel, hogy a gyer­
mekekkel való koldultalá.sért azokat, akik ezt a 
foglalkozást saját hasznukra mintegy «ipa'rsze- 
rnen« űzni merik, sújthassa. Egyfelől az oly
termeszein visszaélések korlátozása, másfelől a gyér- 

■ rrmkek erkölnsének megvédelmezése érdekében. Ezl a 
szakaszt tehát a Molnár esetére alkalmazni "sehogy 

I se"1 lch.r;f 9 ha a rendőrség mégis alkalmazta, tette 
ey.t a nélkül, hogy eljárásának törvényszerűségéről a 
megokolásban elfogad!,ató érveket ' hozott volna 
lol Avagy micsoda ok a «koldulásra felbuitássaU 
vadolt egyen ügyének elbírálásánál a 92-ik sza 
kasz mellőzésére az hogy az illető „a hatásán 
iránti tiszteletet he nem tartotta»! ? Ezt értse 
meg a k, tudja. - A dolog úgy áll, hogy a szó­
ban tevő «hatóságnak» respektive a két zombori 
kapitánynak, az ellene elkövetőit «tiszteletlenség» 
megtorlására a törvény rendes útját illett volna vá­
lasztan,, különben méltán vonja magára azt a sulvos 
föltevést, bogy ítélkezésében személyes boszu vezet(e 
a melyet más utón ki nem tölthetetf. Hiszen törvé- 
nyeink annyi módot nyújtanak a hatóságoknak tisz­
tességük megvédésére és a tisztességen ejtett sérelem 
megtorlására, hogy azokról a hatósági közegekről, akik 
ilyen serelmeket nyilván panaszolnak s a megtorlásnak 
törvényes útját és módját igénybe nem venni mégis 
jobbnak látják, egyebet föl nem tehetni, mint azt 
hogy megtámadott ügyeikkel félnek a nyilvános i«azj 
ságszolgultatás mérlege alá lépni. — Dr. Molnár 
egyébiránt a különös ítélet elten kellő időben fölobbe- 
zell s ennek igazolásául óvatosságból felzetet is vett az 
iktatásról, mert - mint a Z. és' V. Írja - megtörtént 
mar a zombon rendőrségnél az is, hogy a kellő idő- 
ben bea lőtt felebezést mint elkésettéit vissza­
utasítottak.

— Régi bűn. Hat éve már, hogy Meltelber Zsic- 
mond turócz-szentmártoni ügyvédet kirabolták s több 
ezer forint áru értékpapírt, készpénzt, meg nagymeny- 
nyiségü arany és ezüstnémüt vittek el tőle. Az érték­
papírok számait akkor kihirdették, de hiába, sehol 
sem kerültek elő. Most kereste azután meg táviratilag, 
egy tesclieni pénzintézet a turócz-szentmártoni főszol­
gabírói hivatalt az elveszett értékpapírok számai iránt, 
melyeket egy volt turócz-szentmártoni munkás akart 
ott eladni. így kiderült, hogy az értékpapírok azono­
sak voltak az ellopottakkal, de egy közülük hiányzott 
Erre nézve meg nemrég Huffier Z. luróczszentmártoni 
dohányárus lett jelentést, hogy nála akarta eladni egy 
Mayer nevű vasúti alkalmazott. így hát az értékpapí­
rok váratlanul megkerültek s a két «elárusítót» letar­
tóztatták.

Ifj. Czipó Mihály, Barbaries János nevű társát ve­
rekedés közben egy karóval úgy fejbe ütötte, hogy 
most élet halál között lebeg. A tettest letartóz­
tatták. •— Unna Adonyban mint nekünk írják, 
Rauch magánzót, a múlt pénteken a szülőjében 
halva találták. Valószínű, hogy szivszélhüdés érte.

— A Duna halottja. Egy nőt fogtak ki ma délben 
az összekötő hídnál a Dunából. Csak pár óráig lehetett 
a vízben, a hogy azt a külső vizsgálat megállapította. 
Barna hajú, kék „zernü 40—45 éves nö lehet. Fekete 
terno ruhát viselt csontgombokkal s fején fekete csip- 
kekendü volt. A zsebében talált fehér bafisztzsabken- 
dube M. I. betűk himezvék. A halottat, ki valószínű­
leg öngyilkos volt, a törvényszéki orvostani intézet 
halottasházába tették közszemlére. — Mint értesülünk, 
a nőt ma este már fölismerték. Özvegy Mayer Gyürgvné 
magánzónö volt és a Soroksári-utcza fii. számú ház­
ban lakott. \ izbefulásának különben több tanúja volt. 
Ezek közül néhányan azt vallják, hogy ugv ugrott a 
Dunába, mások meg, hogy úgy esett bele. Tény, hogy 
Mayerné szívbajos nö volt és családja azt hiszi, hogy 
epileptikus rohama küzbeen bukott a vizbe.

Felismert öngyilkos. A törvényszéki orvostani 
intézetben felismerték azt az öngyilkost, aki pár nap 
elölt, a tüzoltó-utczában felakasztotta magát. Biró La­
josnak hívták és 42 éves lóitató volt.

Oroszországba szökött színészek. Rozgonvi 
Dezső és Bodnár Gyula népszínházi tagok Oroszor­
szágba szöktek. Hitelezőik serege elől menekültek a 
hideg éghajlat alá, a hogy azt a népszínház igazgató­
sága a szinészegyesület központi tanácsának beje­
lentette.

gora kísérete mellett. — Ezután TT alter vu,.a 
magyar dalokat énekelt és Unterländer Piroska 
Tóth Kálmán «Szilágyi Erzsébet»-él szavalta el. — 
Pfeiffer Oszkárné és Tanács Gvuláné zongora- 
játékokkal arattak tapsokat. Schlosser Ferencz 
figyelemmel hallgatott felolvasást tartott a fényűzésről. 
Molnár József, Árpád ébredését énekelte, Pfeiffer 
Oszkár 2 indulót játszott. Wieuxtemps «P>évérie»-jét 
XV itkoviezky és if. Orczy Andor báró adta elő hege­
dűn és zongorán. A sikerült estélyt Saint Saens!Ás- 

I canió-jából vett részlettel ifj. Orczy Andor báró zárta 
be. A sikerült hangverseny szép jövedelmet hajtott az 
uj iskola pénztárának.

— Vidéki színészet. Debreczenböl írják lapunk­
nak, hogy ott «Frou-Frou» első előadása zajos sikert 
aratott, mely leginkább Palotai Piroskának tulajdonít­
ható, ki Gilberte szerepében mint reményekre jogosító 
drámai színésznő mutatta be magát a debreczeni kö- 
zánseg előtt. Minden egyes jelenete után többször ki­
tapsolták. — Újpesten Hubay Gusztáv társulatát nap- 
ról-napra melegebb pártfogásban részesíti a közönség. 
Tegnap vasárnap a «Tótleány» került színre, szép 
szárnu közönség előtt. Szerdán pedig a társulat pri­
madonnájának Kerekes Herrninnek lesz a jutalomjátéka 
Rákosi Jenő Magdolnájában, a melvben a jutalmazandó 
a czimszerepet -fogja játszani.

J890 f 1890
tatásuknak ellenőrzése czéljából a tanács javaslati« 
a kereskedelmi miniszter a kultuszmin,szterre' e« 
er.oleg egy központi iparoktatás! irodának 
saba beleegyezett, r- ci0:z« ___ -«-ití.

tatás! iroda vezetését a fövárosí"“^ 
va a,ra bízta. Körösi József. a statisz ka w 
vatal igazgatója - mint mi értesülünk - faeadU« 
mtez a tanácshoz, hogy az iparoktatási iroda veTeJ' 
S“t vegye el a statisztikai hivataltól, mert a i . i 
kévés számú személyzete azt nem képes elvéew-' i 
adofelügyelöi jelentés szerint az adópénzNBL» 
evben 105,334 frt 70 krral több folyt fcn 
rnult ev hason időszakában. - A tiszt: főorvos'^ 
len lese a fuvaros közegészségi állapotát a ihUi; j A" 
íioz viszonyítva kedvezőtlenebbnek mondja. A 
zas emelkedett és a heveny fertőző kórok a‘‘ r‘--T" 
vetelevel mind nagyobb számban fordultak elő 
az előző hónapban.

I
törvén

__ &7. Ok

mint

= Egyenruha legszebb kiállításban kapható Tide- Mór 
és testv. udvari szálitókuál, Budapesten, Károly-Iaktanya

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZÉT.

— Hangverseny. Popper Divj^L a kitűnő gordonka­
művész, Keményffi Gizella, Szénái Árpád s Popper 
Vilmos közreműködése mellett ma este rendezte szo­
kásos hangversenyét a vigadó kistermében. A műsor 
jobbára Popper szerzeményeiből állott, ami az estély­
nek különös érdekességet kölcsönzött. Popper szerze­
ményei a gordonka-irodalom legelső termékei közé 
tartoznak s igv mind a négy uj darab kedves megle- 
petés volt. Hallottuk az op. 24. gordonka hangverseny 
első tételét, a spanyol serenadot és karnevált, egv igen 

I érdekes suite-et két gordonkára s egy magyar rapszo- 
! diái. Ezek között a két gordonkára irt suite á legértéke­

sebb, de egyúttal exklusiv természetű is és éppenséggel 
nem a nagy közönségnek van szánva. A második gordonka- 
reszt Popper öcscse, Vilmos gordonkaművész játszotta 
igen szépen. A magyar rapsodiában több ismert nép­
dalt dolgozott fel Popper, az ö elegáns'finorn modorában. 
A spanyol szerenád és a karnevál csinos szalondara­
bok, amelyeket széliében hosszában játszanak már a 
dilletánsok. Természetesen itt sokat határoz Popper 
művészi előadása, széles, és meleg tónusa, pompás 
technikája s az a ritka könnyedség és elökelösé17 a 
vonókezelésben. Mindezek a jeles tulajdonságok már is­
meretesek előttünk, de azért a Tartini-féle adagióban 
épp oly élvezettel figyeltünk Popper bensüségteljes kan- 
tilenájára, mint minő elismeréssel adóztunk a karnevál­
ban kifejtett technikai csodákért. A közszeretetnek ör­
vendő művészt minden szám után sokszor kihívták s egy 
egész sereg babérkoszorúval halmozták el. Szendi 
Arpádjl3. számú Liszt-raphszodia ügyes előadásával s 
Keményffy Gizela énekelöadása kellemes változa­
tosságot hoztak a műsorba. Keményffy Gizela üde 
csengő hangjával s gyönyörű előadásával ismét 
meggyőzte a közönséget arról, hogy az operának nagy 
szüsége van reá. A jeles énekesnő, kinek kiváló ké­
pességeiről már több Ízben volt’ alkalmunk a leg­
nagyobb elismeréssel nyilatkozni, valósággal meglepte 
a közönséget a Schuberth-féle Gretchenjfama Spinn­
rad czimii dal finoman poinlirozotl s igazi művész 
temperamentummal, a legkisebb nuanszokig kidolgo- 
gozoll előadásával a közönség a fiatal művésznőt 
rendkívül szívélyesen és zajosan tapsolia. —is.

— Hírek a m. királyi operából: Az igazgatóság 
meghívásának engedve, Ka day ni hosszú szünet után 
ujI a a budapesti közönség eié fog lépni, mév pediv 
vasárnap, a Don Juan Zeslina szerepében. — Az ope- 
raház színpada teljes apparátusával a hét folyamán 
teljesen az Jísrael előkészületeinek van szentelve, a 
miért a műsor is erre való tekintetből kisebb operák­
ból lesz összeállítva. — A holnapra, keddre hirdetett 
Ezred, leánya előadása Hegedűs F. ur megbete«e- 
dese kö\etkeztében elmarad s helyette Lammermoori 
Lucia és a Babatündér kerülnek színre.

— Lecoq uj operettéje. d. Egyptienne e hó 
8-an került előadásra a párisi Folies Dramatiques 
színházban. A darab, melyben a fösuly inkább a jel­
mezekre és díszletekre van fektetve, nagv külső si­
kert aratott, bár Lecoq zenéje néhány ' keringöt s 
doni kivéve nem valami különös szépségű.

— A nemzeti zenede választmánya tegnap Ger- 
lóczy Károly elnöklete alatt ülést tartott, melyen a 
jubileumi ünnep programmját beszélték meg. E szerint 
a jubileumi ünnepélyek deczember 28-án és 29-én 
lesznek. Az első napon Zichy Géza gróf elnöklete 
alatt di.szülést tartanak, a melyen Gerlóczy Károly 
alelnök mondja az ünnep beszédét. Ülés után disz- 

I hangverseny következik. Másnap a vigadó na«y ter­
mében lesz hangverseny, melyet ünnepi lakoma^övet.
Az ünnepélyre meghívják a királyt, József föhercze® 
védnököt is. Ezután a igazgató bejelentette, hogy jelenleg 
az intézetben 8fifi növendék van s e rendkívüli naoy 
számra való tekintetből Bloch Józsefet tanárul nevezték 
ki a hegedüosztályhoz. Ezenkívül párhuzamos zon«ora- 
oszlályokaf rendezlek be, melyekben Megyery Károlyt 
Schützer Rezsőt és Zimáy Lászlót alkalmazták 
tanárokul.

— Reményi Ede Magyarországon. Hírneves he­
gedűművész hazánk fiát, a ki 15 év óta nem volt 
hazajaban s jelenleg rokonai látogatása czéljából Pá- 
nsban tartózkodik, barátai és tisztelői rábírták, hogy 
mielőtt Európát végleg elhagyná, jöjjön hazájába°s 
rendezzen a fővárosban és a nagyobb vidéki váro­
sokban búcsú hangversenyt. A művész ennélfogva e 
hó 2?-e és jövő évi január hó 4-e közötti időt hazá­
jában tölti és ez idő alatt 12 hangversenyt fog adni. 
November első felében Reményi Angliában ad nyolez 
hangversenyt s jövő évtől kezdve 8 évre Amerikába 
van szerződtetve. Budapesten deczember hó 1-én 
tartja nagy bucsuhangversenyét a fővárosi virradó 
nagy termében, mely iránt oly nagy az érdeklődés,
lljgy a jegyek legnagyobb része már le van fon- 

lalva. D

SPORT.
— József föherczeg foglyai és fáczánlai. József 

föherczeg alesuthi uradalmában ez idén igen jól t 
nyésztek a foglyok s a nyári vadászatok a legszebb 
kilátások mellett kezdődtek. A rnult hó végéig össze­
sen 800 darab fogoly került aggatékra az uradalom­
ban. Hasonlóan sikerült a föherczeg kis-jenoi uradal­
mában a fáczántenyészet is, úgy, hogy az idei fá 
czán-vadászatokon naponkint 5ÓÓ darabra számi 
tanak.

- Az uj szemétlerakóhely üavében C-en«' 1--, 
seg küldöttsége ma tisztelgett Kamermaxyr Kár‘* 
polgármesternél. Csepel községe egyidejűié» b»r r1 
tolt beadványában ingyen helyet ajánl fel "a McNcT 
nak a szemét lerakására s azí is kimutatja, hem 27 
oda \aló fuvarozás évenként hatvanezer forinttal ké #. 
sebbe kerül, mint a tervezett vasúti szállítás.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.

FŐVÁROSI ÜGYEK.

- Szerencsétlenség történt Esztergomban, mint 
tudósítónk táviratozza Hofbauer Mihály 'kis »vermel e 
a lure nem ügyeltek elég gondosan, bele esett az égő 
meszesgotiőrbe. A gyermek anyja ezt láva, utánna Z- 
rott liogy megment ,e^e, mindketten csak sulvos égési

'ai Ur ziíllen?,kulheUe.k borzasztó helyzetükből. 
Eszméletlen állapotban vitték őket a kórházba
ízű' nd6Jár,á8 BudaPesten. Ma változó idő volt • 

déUdd . naP «nyes enyhe őszi najj. délután borult hii- 
vös idő éjjelre ismét kiderült. A légnyomás regaeí 7 
ómkor 758 mm, a hőmérséklet fi fok volt. Tegnan
lís1 m,x,,n"ma ,ä -""--n

Rövid hírek. Sátoralja Ujhelyen tegnap I 
!'" • Magdzsái'Imréne lakásának ablakán ismeret- 
len tettesek belőttek. Szerencsére senki sem volt a
szobában. — Ugyancsak Sátoralja Ujhelyen

Ondricek e hó 22-én tartandó hangversenyének 
műsorába Raff Suite-jét is felvette, a mely e darabbal 
legutóbbi ittlété alkalmával oly nagy tetszést aratott.

— A m. kir. zeneakadémián a most bevezetett 
zenetanari tanfolyam a napokban nyílt me« e»ve- 
lure 10 növendékkel. A tanfolyamon az irodalmi és 
ebmdeh részt Harrach József s a praktikus részt 
o/iovan Kálmán zenetanár adja elő.

— Az országos daláregyesület központi választ- 
I mánya hung György föv. tanácsnok elnöklete alatt 

az uj városházán tegnap ülést tartott, melyen a vi­
déki tagok szép számmal jelenlek meg. A választmá­
nyi ülésén a folyó ügyeken kívül az alapszabály változ­
tatásokat beszélték meg s lényegtelen változtatásokkal 
ellogadtak a revideált ügyrendet. A rendkívüli közgyü- 
I s dprzdnber közepén lesz. A legközelebbi országos 
dalarunnepély 1892-re van kitűzve, a mikor az orsz. 
magyar daláregyesület 25 éves jubileumát is megtartja.

a debreczeni színház köréblő. A Debreczen- 
ben működő színtársulat, mint nekünk táviratozzék, e 
hó 1o-dikén ünnepli meg a debreczeni színház 25 
éves fennállását, a «Bánk-bán» ‘elöadásáoal. Cservári 
Ilona, a színtársulat primadonnája, szerződését felbon­
totta. Még csak «Szegény Jonatlián»-ban fog néhány­
szor fellépni.

~~ .^.6°e ®s felolvasási estély Ujszászon. Az uj-
szasz! báró Orczy család két tanteremből álló uj is­
kolát alapított Ujszászon, s az ottani kaszinó változa­
tos művészi esttel ünnepelte meg az iskola megnyitását.
A program első pontja Braga «Angyalok dala» volt 
melyet Orczy Tekla báróné művészien énekelt, Wit- 
koviczky F. hegedű és ifjú Orczy Andor báró zon-

— A községi fogyasztási adóról, állás- és hely- 
illetékekről, valamint a kikötési és rakhelydijakról 
szóló, 11891. évi április 1-éföl 1894. évi már 
czius 31-ig terjedő érvényességgel megállapított
dijjegyzéxeket a belügyminiszter jóváhagyta. — 
Az emlitett javadalmak házilagos keze-lésére
nezve azonban a mininiszternek súlyos aggá­
lyai vannak, melyeknél fogva a házi kezelést csak 
végső esetben tartja megengedhetőnek, és a bérbe 
adási rendszert, ha az a fővárosra nézve határozott 
károsodással nem jár, ezúttal is fentaríandónak véli, 
és pedig annyival inkább, mert a házi kezelés kérdése 
a közélelmezési árucsarnokok létesitése után önmagá­
tól nyerend megoldást. Kötelezi ezért a fővárosi, hogy 
mindenekelőtt az emlitett javadalmak újbóli bérbeadá­
sát kísérelje rneg, s csak abban az esetben, ha a rnegtar 
tandó áversnél legalább is a most járó 183 ezer frtnyi bér 
összeg elérhető nem lenne, adja beleegyezését ahhoz, 
hogy. ezen javadalmakra nézve a házi kezelés léptet 
tessék életbe. — A házi kezelés gyakorlását megálla­
pító szabályrendeletre — habár annak érdemleges 
tárgyalása csak a megtartandó uj árverés eredmény­
telensége esetében válik szükségessé, — idünverés vé 
gett, és nehogy a főváros kényszerhelyzetbe jusson, a 
miniszter a következő fontosabb észrevételeket tette.
A szabályrendelet azon intézkedése helyett, hogv a 
javadalmi pénztárnoki és könyvvezetői állás mint rend­
szeres hivatalnoki állás .szervezendő, a miniszter azt 
kívánja kimondatni, hogy az emlilett állásokkal járó 
teendőket a fővárosi pénztári és számvevői hivatalból a ta­
nács által kirendelt fővárosi pénztárnok és könyvvezető 
teljesiti, kik a tanács által bármikor ismét visszarendel­
hetek. Egyébiránt nem lenne észrevétele az ellen, ha 
a fővárosi pénztári és számvevői személyzetet egy 
pénzfárnoki, illetőleg könyvelői állással szaporítanák, 
mely állásokkal járó javadalom addig, mig a fővárosi 
javadalmi hivatal fenáll, annak terhére lenne* elszá 
molandó. A javadalmi bizottság hatáskörébe utalt in­
tézkedési és határozathozatali jogra vonatkozó rendel­
kezéseket a miniszter töröltetni kívánja, mert. a 
szakbizottságok a törvény értelmében csak véleménye­
zési és javaslattételi hatáskörrel ruházhatók fel, intéz­
kedési vagy épen határozathozatali joggal azonban 
nem. Miután azonban a nevezett bizottságra ruházni 
szándékolt intézkedések fölötte sürgős természetűek, 
nincs kifogása a miniszternek az ellen,ha azok megtételére 
az illető ügyosztályt vezető tanácsnokot jogosítanák fel,
úgy azonban, hogy az a polgármester hozzájárulását 
utólag kieszközölni tartoznék. — A helyszini vizsgála­
tokra kikiildendö számvevőségi közegek napidijára elő­
irányzott kétezer forintnyi összeget a miniszter töröl­
tetni rendeli, mert a helyben teljesített helyszini vizs­
gálatok alkalmával napidij nem jár. Felhívja tehát a 
miniszter a fővárost, hogy a szabályrendeletet az ö 
észrevételeinek figyelembe vételével újból dolgozza át, 
s az esetben, ha az árverés sikertelensége miatt a 
házi kezelést múlhatatlanul életbe léptetni kellene, jó­
váhagyás végett terjeszsze fel. A vaspályán, a duna- 
gözhajózási társaság hajóin behozott, továbbá a fővá­
ros határában fekvő Dunapart hosszában vízi jármű 
veken behozott, vagy a dunaparti teherpályaudvarról 
és a közraktárakból vizi jármüveken elvitt és a partra 
kirakott szállítmányok ulán, végre a vámsorompóknál 
szedett kövezetvám iránt alkotott díjjegyzékek még 
tárgyalás alatt lévén, azokra a miniszter csak később 
fog nyilatkozni.

— A magánépitési bizottság ma délután ülést 
tartott Kun Gyula tanácsos elnöklete alatt. A bizott­
ság a kővetkező nagvobb építési engedélyek megadá­
sát hozta javaslatba; Führer Józsefnek Barcsay-Ütcza 
6. sz. háromemeletes bérházra. Floeh Henrik dr.-nak 
Márton-uteza 37^ sz. egy emeletes lakházra, Laczko- 
vies Józsefnek Kacsa-utcza 21. sz. egyemeletes lak- 
házra, Bubi Istvánnak a Györi-uton földszintes házra 
Lerger Gusztávnak Alsó rákosi réten földszintes 
liazra. Több kissebb építkezési és átalakítási munkála­
tot is engedélyeztek.

Uj templom Kőbányán. A belügyminiszter jó 
váhagyta ama közgyűlési határozatot, melylyel kimond­
ták, hogy Kőbányán, a bányatéren, 200,000 frt költ 
seggel uj róm. kath. fomplomot építenek és annak 
költségeire, a rtiár rendelkezésre álló 80 ezer forinton 
felül, hat éven át busz-busz ezer forintot vesznek fel 
a költségvetésbe. A részletes tervek és költségyetések, 
ha elkészülnek, a belügyminiszterhez jóváhagyás vé 
gett felterjesztendök lesznek, s mig az meg nem tör­
ténik, addig az a kérdés, hogy az építés mikor kez­
dessék meg, függőben marad.

~ A közigazgatási bizottság ma délelőtt tar­
totta meg rendes havi ülését Páth Károly főpolgár­
mester elnöklete alatt. A polgármesteri jelentésből 
kitűnt, bogy a múlt hóban nem volt uj fegyelmi eset.
^ f°ffiVdany jelentése az államrendörség múlt havi 
működéséről számol be. Konstatálja, hogy a föváros- 
ban a múlt ho folyamán három, az ember élete ellen 
elkövetett büntetendö cselekmény fordult elő. A bűnösök 
a munkás-osztályhoz tartoznak. A három eset közül 
kettő verekedes közben, egy pedig gondatlanságból 
elkövetett, emberölés. A tetteseket már átadták a ki­
rályi ügyészséghez. A jelentés csak egv betöréses lo­
pást említ, melynek tettesei kézrekerüífek. Nevezete­
sebb nyomozati eredménynek tünteti fel a jelentés 
az! hogy a mull hóban sikerült négy foglalkozás nél- 
kul vajo egyén által a főváros közelében tervezett 
rablás! merényletet megakadályozni. A tanfel- 
UÜg.el0l ídenUs felemlíti a tanügyi adminisztrá- 
czió térén ama fontosabb momentumot, Imov 
az iparos tanpnezok nyilvántartása es rendes iskoláz-

A magy. tud. akadémia mai ülése a másod­
osztályé volt. Pulszky Ferencz elnökölt = két . j -.. , 
volt, napirenden : egv filozófiai és egv történelmi Dr 
Szádeezky Lajos, a szorgalmas fiatál tórténetbúvár" 
egy kegyetlen politikai gyilkosságot, Erdélv történeté! 
nek egyik véres lapját, ismertette, bű adatokkal rnU. 
taha ki, hogy a zsarnok Báthory Zsigmónd feied»!»« 
csakis politikai okokból gyilkoltatott le annvi déré1- 
hazafit. Az érdekes előadást lapunk tározójában tálé a 
az olvasó. Szádeezky előadását megéljenezték Ezt 
megelőzte Lu brich Ágost felolvasása, mely a f:;OZO- 
fiával egy csomó theologiát adott az" akádémia 
elé. — Lubrieh Ágost a «Természetbölcselet* r-zimü 
munkája harmadik kötetének egvik fejezetét »Ki­
térés Isten elül^ a világképződés utján» mutatta Le 
mint egyik kiegészítő részét a teleologikus istenbizo- 
nyiték tárgyalásának. I íalván müve megelőző részeire 
a melyek történetileg mutatják ki, hogy a teleologikus 
istenbizonyitéknak mindenkor legnagyobb gondolkodói 
nagy értékét tulajdonítottak, nehánv ellenvVé-re hívja 
fel a figyelmet, melyekkel a Laplacé-i tudósok a világ- 
alakulás elöl Isten elöl kitérhetni véltek. Ilven először 
az,' hogy a világ-gőzgömbben támadt rendnek más 
okát is találjuk, mint épen az Istent, hogy már Kant 
is hitte, miszerint ama ködtender egy eltűnt világ rom­
jaiból áll. Egy másik kibeszélés az erömüvi hő elmé­
letre s hasonló félékre utal, a" melvek szerint min­
den csak mozgás. A harmadik az anvagban rejlő 
különféle alakú erőkre való utalás, a mik a legcsodá­
latosabb eredményeket hozzák létre. A negyedik a 
világ megszellemitésében keresi a menekülést Isten 
elől. Ezen nézetek főképviselőit, többi közt Lange 
Frigyest, Du Prell, Liebmannt, Hartmannt, Straust, 
Schultze Frigyest, sorban méltatta a felolvasó s arra 
az eredményre jut, hogy e nézetek mint hvpotherizek 
sem állják ki a próbát, s hogy a világrendet Isten 
nélkül megmagyarázni nem lehet.'

A vidéki állami felsőbb leányiskolák igazga­
tói, mint egv kőnyomatos írja, memorandumot készí­
tettek a közoktatási miniszterhez, a memorandumok­
ban azt kérik, hogy a leányiskolái középiskolák jel­
lege határozottabban mondassák ki, mint az eddigi 
intézkedésekben történt. Úgy akarnák szervezni az is­
kolát, mtnt Ausztriában van, hogy ne a tanfelügvelők 
hanem külön főigazgató felügyelete alatt álljanak. A 
memorandumot közeleb küldöttség nvujtja át a kultuszmi­
niszternek, de megküldik azt a képviselöház tagjainak is. 
Nézetünk szerint kétszer is meg kell fontolni a 
dolgot, mielőtt a divatos csalétek, Ausztria példájától 
elragadtatva, a memorandum által kifejezett kivánsá- 
got teljesítenek. A közönségre nézve teljesen közö­
nyös, hogy leányiskoláinknak minő jellege van, hegy 
a tanfelügyelő ügyel-e fel rájuk, vagy a főigazgató. 
A közönség azt kívánja, hogy a leányiskolák minde­
nekelőtt jó nevelést s szolid alapismereti két adjanak, 
ez pedig megtörténhetik, az iskolák bármily jellege 
mellett. Legfontosabb azonban a mozgalom megítélé­
sében az a körülmény, hogy a középiskola jellege te­
kintetében kell előbb a közvéleménynek megállapo­
dásra jutni, mintsem az intézetek versenyét, sőt nagy- 
ravágyását kielégíteni sietnénk. Ez történik pedig meg 
a középiskolák várható újraalakításakor. Addig bát­
ran várhatunk a vidéki leányiskolák ügyével.

— A budapesti franczia körben, e hó 14-én pén­
teken esti fél nyolez órakor Pázmándy Dénes or­
szággyűlési képviselő Ijc generál Boulanger ezim 
alatt felolvasást fog tartani. A felolvasást rövid hang­
verseny és lakoma követi. Vendégeket szívesen látnak, 
Bankettjegyek 1 frt 50 krjával a kör helyiségében vált 
halók délután 5—7 óra között.

A debreczeni Csokonay-kör, mint nekünk 
Debreczenböl táviratozzak, november 17-én, Csokonay 
születése évfordulóján kezdi meg működését. Az ün­
nepély programmját még nem állapították meg végké­
pen. A megnyitó beszédet Vértessy Arnold mondja. 
Géresi Kálmán Csokonayról tart felolvasást s a Pro­
gramm egy pontját valamelyik ismert fővárosi író 
felolvasása tölti be. Az ünnepélyek iránt nagv a kö­
zönség érdeklődése.

— A budapesti népoktatáai-kör folvamodott a 
fővárosi tanácshoz, hogy felnőtteknek az egves kerü­
leti népiskolákban esti előadásokat és tanfolyamokat 
rendezhessen. A fővárosi tanács e kérelemnek helyt 
is adott s kijelölte az előadások számára a helyi­
ségeket.

— A magyar jogász-egylet legközelebbi ülésén 
Baumgarten Izidor dr. budapesti kir. alügyész fog 
értekezni a feltételes elitélés kérdéséről.

— A «ferenezvárosi magyar asztaitársaség» 
saját helyiségében (Soroksrri-uteea 15. sz. f. hó 13-án 
csütörtökön, este 8 órakor rendkívüli közgyűlést tart.

— Az orsz. magyar iskola egyesület belvárosi 
választmánya holnap kedden nov. 11-én d. u órakor 
a IV. kerületi polgári leányiskola tanácskozótermében 
rendes ülést tart.

A magyar földrajzi társaság november 13-án 
délután 5 órakor a tudományos akadémia heti ülés­
termében felolvasó ülést tart, melynek tárgvai:dr Há­
lálsz Ignáez: A lappokról,dr Pápai Károly: A Karan- 
csalj i palóczokról.

A gyermekbarát egyesület a folvó télen 1600 
iskolás gyermeket láthat el ebéddel s az iskolákban 
történt összeírás szerint töbo mint négyszáz gyermek­
nek nincs ebédje, mert az egvesület csak 8—9 ezei 
forintot fordíthat élelmezési kiadásokra. Az egylet a 
főváros jótékonyságához fordul, kérve, hogy adakoz­
zék e nemes czélra. Adománvokat szerkesztőségünk 
is elfogad és czélhoz juttat.

A budai pedagógiámban Scherer János, a 
váczi orsz. siketnéma intézet tanára a siketnémákrdl 
tartott előadást. A vallásügyi miniszter ugyanis, hogy 
a siketnémák oktatásügyét fejlessze, Krenedits Fe­
reneznek, a váczi intézet igazgatójának javaslatára a 
budai paedagogiumban szaktanfolyamot létesített. A 
tanfolyamot ina délután, a minisztérium részéről ki­
küldött Dr. Szabó Sándor fogalmazó jelenlétében, 
Gyertyánffy István paedagogiumi igazgató nyitotta 
meg lelkes szavakkal, azután a miniszter által kiren­
delt szaktanár tartott élénk figyelemtől kisérve elő­
adást a siketnémákról.

Az állami felsőbb leányiskolában Taseher de 
la Pagerie báró a franczia forradalom köréből előadá­
sokat tart.

A budapesti kovácslegények segélvzű-, ör.képző 
és munkaközvetítő egyesületének küldöttsége a napok­
ban tisztelgett Baross Gábor kereskedelmi miniszter­
nél, azzal a kérelemmel, hogy lúpatkolásra tanfolyam 
nyittassak. A miniszter szívélyesen fogadta a küldött­
séget, s kijelentette, hogy a kérelmet támogatni fogj8 
a lűldmivelésügyi miniszternél.

A budapesti pinezér egylet választmánya e- 
határozta, hogy karáesonv-estén több szegény gyerme­
ket Iát el ruházattal.
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EGYETÉRTÉS, KEDD, NOVEMBER II.
I CSARNOK. I fes felek nevére iskolai alapítványt tettek, melynek I temetőben levő családi sírboltban örök nyugalomra

A* ok ős indok a királyi kúria előtt. A kir. kamataiból évenkint egy-egy tótajliu szorgalmas diá- j helyeztetni.
' legközelebb megirigyelte az akadémia babérjait töMiet^adr*’ °lyant’ a kl a ma^’ar nyelvben leg- Gróf Esterházy Móricz az aránygyapjas rend- 

é! egy bűnügyi felebbezett Ítélet elintézésekor arra is — ügyvéd mint batonaszabaditó. M. I. ügyvé- !ova"ja’ valóságos belső titkos tanácsos meghalt. Az 
gerjesztette figyelmét, hogy az első folyamodásu biró- det az újvidéki törvényszék csalás miatt vád alá he- Esterházy család fraknúi vonalának senióra hunyt

. Ítéletének megokolásában az »indok« czim he- helyezte, mert egy paraszt embertől, a kinek a fia el a 83 éves aggban, ki jelentékeny tényezője volt a, T ICii'- ** --- r> — --- —---- ---- CZ1I71 __ . w, A ---------j _ .....____
, ’.1 a meffűkolás í'-zime volt alkalmazva. A kúria bírái l88*-ben katonasorba került, arra a czélra, hogy a
Ivett .1 " r , .... I , , I IlUt a k-ntnnasáohrtl Hevekor),'t„„ inr-t e_:.i.i —u fj\ ,.nek éreztek az idut. hogy ne csak a szóbanforgó
biinesi 
próbára

etben, hanem az ország nyugalmát még jobban 
,a tevő neologusok és orthologusok ^nyelvészeti 

zában is meghozza döntvényét. a Az érdekes
ítélet igy hangzik:

3081—1890. bűnt. sz. Az e. f. bíróság ítéletének 
az indokokat jelző felirata megváltoztatik és a «Meg- 
e ■glci.on szó helyébe ezen szó «Indokok» tétetik.

kellett változtatni az e. f. bíróság Ítéletében 
aj indokokat jelző feliratot és a «Megokolás» szó 
helvébe* «Indokok» volt teendő, mert a törvény azon 
motívumok mezhatározására, melyekből az ítélet fo. 
!v1k. általában az «indokok» szót használja, miért is a 
[5rTénv alkalmazásánál, a motívumok fogalmának 
kifejezésére annál kevésbé lehet joga az e. f. bíró­
dnak a törvénytől eltérőleg más szót, és pedig 
akár az «okokat», akár a «megokolást» használni, 
minthogy különben is a «megokolás» használata az 
. n tok» helyett, a két külön fogalom összezavarásá­
ból származik és ez okból is helytelen. Ugyanis az 
ninook» és «ok» között az képezi az ezen két ténye- 
- ■ povmástól elválasztó, ezeknek üsszc“vegvitését 
feltétlenül kizáró különbséget, hogy mig az «indok» 
a lélekre gyakorolt hatást feltételez, mely hatás té- 
nvezüje eleme lehet annak, hogy a lélek azután magát 
a: indokok felismert és méltányolt nyomatéba szerint 
valaminek cselekvésére vagy elhagyására — de 
mindkét esetben teljes szabadsággal — elhatározza, 
addig az «ok» mini fizikai elem szükségszerű és vál- 
tozhatatlan tényezője azon okozatnak, melyet össze­
függésben az erre ható többi természeti érőkké1, az 
adott körülmények között múlhatatlanul létre hoznia 
kell.
Ej ítélet megokolásának első feléhez nincs sok sza­

rj*!«* Ha a törvény az indok sző használatát követeli, 
as.or az Ítélet megokolásának czimében válogatni nem 
lehet, mindaddig, mig a törvényhozó a kifejezést meg 
nem változtatja. Ebben tehát a kúriának igaza van- 
Kevesebb a szerencséje a kir. kúria filozófusának a 
megokolás má-odik felében.melyben az ok szó használatát 
a bírót ítéletben azért helyteleníti, mert az ok kivételt 
nem tűrő «fizikai elem», holott az «indok», melynek 
használatát a kir. kuria parancsolja, oly erkölcsi elem, 
mely teljes szabadsággal jár együtt. Az ok és indok 
ily értelmezéséből világosan kitűnik, hogy a kir. ku­
ria nemcsak a nyelvészetben, hanem a rnoral- 
tanban is legalább félszázaddal elmaradt korától. Azt 
a teljes szabadságot ugyanis, melylyel a kir. kuria

fiút a katonaságból kiszabadítsa, 1975 forintot vett "fel. 
Az Ígérgetett katonaszabaditásból azonban nem lett 
semmi, s a paraszt, a ki pénzének csak egyrészét kapta 
vissza, csalás miatt följelentette az ügyvédet. A kir. 
tábla az ügyvéd ellen a további eljárást megszüntette, 
minthogy a sértett fél beismerése szerint, a fiú kiszaba­
dítása az ő eszméje volt s az be nem igazoltatott, 
hogy az ügyvéd a parasztot ravasz fondorlattal téve­
désbe ejtette volna. Ezt a határozatot a kir. kuria 
helybenhagyta azzal, hogy az iratokat a fegyéhni 
eljárás esetleges megindítása végett az ügyvédi.ka­
marához áftétetni rendelte.

~ Az újvidéki gyilkosság. Tárnics Szávának, a 
Zásztava ^ szerkesztőjének gyilkossági bünperében a 
vádlott védője dr. Visontai Soma tudvalevőleg feleb­
bezett az újvidéki törvényszék ama határozata ellen, 
moly a pótvizsgálat befejezése után folytatólagos pót­
tárgyalást rendelt el, arra hivatkozva, hogy a kir. 
tábla ujtárgyalást rendelt el. A kir. "'tábla V. 
büntető tanácsa most Fekete Ödön biró referá­
lása a felebbezést visszautasította, s igy e szenzáczios 
ügyben rövid időn megtartják a tárgyalást.

A félmilliós térné.
— Az Egyetértés tudósítójának távirata. —

Temesvár, nov. 10.
Már jönnek az öreg ágyuk is. Eötvös Károly hoza­

kodott elő egy Uchafiussal, mely valószínűleg nem 
mondod csütörtököt. Egy levelet olvasott fel, de ezút­
tal nem olyant, a melyet megtalálhatatlan ember irt, 
hanem egy meglevő férfi, aki ezelőtt államhivatal1 
töltött be, s olyan állása volt, hogy nagyon könnyen

osztrák politikának a kiegyezésig. Az uj aerában 
gr. Esterházy Mórnak nem jutott szerep, visszavonult 
a magánéletbe s több mint huszonnégy esztendő alatt 
a nyilvánosság előtt .csak kétszer fordult meg neve. 
Előszűr akkor midőn 1878-ban a király az aranv- 
gyapjas renddel tüntette ki, pár évvel ezelőtt pedig a 
gondnokság alá helyező törvényszéki végzés elevení­
tette fel emlékét.

Gróf Esterházy Mór 1807 szepf. 23-án született a 
fraknói vonal fiatalabb ágából. Ifjúsága óta a diplo- 
macziai pályára készült, az első gyakorlati alkalma­
zást _ Metternich herezeg kabinetjéban kapta. 
Később mint követség! titkár működött több 
külföldi udvarnál. Mint követ volt akkreditálva több 
német udvarnál, ezek között Berlinben s vezette a 
hollandiai osztrák követséget is. Legutóbb Rómában 
képviselte az osztrák birodalmat, mikor Bach tudta 
nélkül, a követ hátamögött megkötötte a kon­
kordátumot a római kúriával. E miatt le is mon­
dott a követségről s Csäkvärra vonult vissza, 
hol ősi birtokán gazdálkodással foglalkozott. Az 
1861-iki országgyűlés feloszlatása után ismét az 
aktiv politikai pályára lépett s mint tárczanélküli osz­
trák miniszter nagy befolyást gyakorolt az ügyek me­
netére. Része volt gr. Esterházy Mórnak abban, hogy 
Schmerling megbukott kabinetjével s törekvései­
vel. Majd a Beleredi minisztériumba lépett be s mint 
a konzervatív pórt feudális klerikális frakcziójának 
egyik oszlopos embere, erős akcziót fejtett ki Poroszor­
szág ellen. A viszonyok megváltoztával 1866-ba nyuga­
lomba vonult s azóta nem tudott róla a politikai élet. 
Három évvel ezelőtt szélhüdés érte sebből fejlődött ki 
az agvbántalom, melynek következtében a törvény­
szék gondnokság alá helyezte. Ekkor megszűnt tagja

megtudhatott egyetmást erről a sok bajon keresztül- lenni a főrendiháznak, melyben a census alapján fog- 
ment perről. A levél írója Adám- Pál, a temesvári | kit helyet. Halálának hírét Szászországból vesszük, hol
törvényszéki fegyház volt felügyelője, aki annak ide­
jén Farkas Menyhértet is felügyelői gondoskodása alá 
vette. A temesvári pletyka szerint kissé túlságosan is 
gondoskodott a rabról, s épen ez az oka, hogy ellet­
ték a hivatalából. — de azért a levele, 1 a esküt is 
tesz a benne elmondott dolgokra, nagyot fordíthat 
a Farkas Menyhért és társai sorsán. Azt mondja 
ugyanis Adám Pál, hogy neki gyakran volt alkal­
ma a biróílag lefoglalt (még pedig részletekben 
lefoglalt) tokokat látni, s bármennyire vizsgálta is a 
tokokat, azok közt nern talált egyetlenegy sötétet se.
Egyforma volt az mind. Később aztán a vizsgálóbíró, 
mikor lattá, hogy semmire se megy a tokokkal, meg 
az egész pörrel, — egyszerre sötét tokokat talált.

Mindezeket Adám Pál kész hit alatt elmondani a 
bírák előtt, csakhogy ágyban fekvő nagy beteg, s ezért I nyékét nem csak tudományával, hanem munkájának
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a piruixi gyógyintézetben agyszélhüdés következtében 
tegnap fejezte be életét. 1854-ben kelt egybe Lobko- 
vitz Polixéna herczegnövel, ki most a meyeringi kar­
melita apácza zárdában van. E házasságból szárma­
zott fia gr. Esterházy Miklós, Mór, s Esterházy Berta 
grófnő, ki Oettingen Spielberg herczeggel lépett há­
zasságra.

Kovács Antal, nyugalmazott főgimnáziumi rendes­
tanár, hites ügyvéd, a szabadságharcz alatt honvéd­
százados, élete 67-ik évében, Székelyudvarhelyt meg­
fialt.

Br. Kain Dávid, a Ferencz József rend lovagja, 
széles körben .ismert orvos — mint táviratban jelen­
tik — Kassán meghalt. A boldogult hosszú évekre 
terjedő orvosi működése alatt önzetlenül szolgálta az 
emberszeretetet. Vagyont nem gyűjtött, bár Magyar- 
ország számos arisztokrata családja vette igénybe 
orvosi segélyét, még a külföldön is, mert a szegé­

it indok megmentését megokolja, a mai krirninalo- 
gia épen nem ismeri. A kir. kuria filozófusa számára 
hiába irt Wagner Adolf, Drobisch, Ottinger, hiába 
fáradozott Goiofalo, Lombroso : a magy. tud. Akadémia 
hiába koszoruzta meg Pauer Imrének az ethikai de- 
terminimusröl irt müvét, a kir. kuria filozófusa — gya­
korlatban, a bűnesetek megítélésében tán igen— az el- 
n then, melyet ezúttal hirdet, tudni sem akar az akarat 
kötöttségéről, mely egyénenkint ép oly kérlelhetetlenül 
végzi munkáját, mint a természet bármely oka. 
Ez ok és indokhoz fűzött értelmezés tehát 
alapjában ingatag; a fizikai és az erkölcsi tett 
közt nincs meg az a feltétlen külöbsés. melyet 
a kúria filozófusa hirdet. Tegyük fel azonban, hogy a 
kir. kuria filozófusának van igaza, hogy «az indok 
e.eme annak, hogy a lélek magát valaminek cselekvé­
sére teljes szabadsággal elhatározza.» ez egvgvel több

gyümölcseivel is bőségesen segélyezte. Egy évre kö­
vette nejét Holländer Reginát a " sírba, ki' Holländer 
Leónak, Klapka egykori intendánsának, s az ;elsö ma­
gyar zsidó kongresszus elnökének leánya volt. Dr. 
Káint öt gyermeke gyászolja.

Páris, nov. 10. Obry altengernagy meghalt.

nern mehet a törvényszékre. Eötvös Károly tehát azt 
kérte, hogy menjen a bíróság a beteg tanúhoz, s bár­
mennyire ellenezte is a közvádló ezt az indítványt, a 
törvényszék elhatározta, hogy a beteg tanút a lakásán 
fogja kihallgatni.

Eötvös Károly a mai tárgyaláson még több tanút 
jelentett be. kiket a bíróság szintén ki fog hallgatni, 
s mivel most még nem tudják, mikép lesznek ezek a 
tanuk elökerithetök, a tárgyalást egvelöre felfüggesz­
tették, s csak nehány nap múlva fogják folytatni.

A mai tárgyalás lefolyása különben a követ­
kező volt:

A .ma\íárSya,á?nak szenzáczios eseménye volt, hogy I megbecsülhetetlen orvosságul szolgál most. Kellemes; erő 
hut\os Karoly bemutatta Adám Pál, temesvári volt I teljes ize és könnyű oldhatósága e gyártmányt erőteljes

u---- „——-í mely egyúttal elősegíti az emész-
fokozza. Kemmeri h hus-peptonja 

igen nagy fontossággal bir mindazon esetekben,midőn 
a beteg Ízlése a húst. tejet, vagy tojást nem tűri meg, 
vagy gyomra az eféléket megemészteni nem tudja. 1291
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Róma. nov. 10. (Az Egyetértés távirata.) PoI„ 

Lor. Campello grófnak a választások ügyében köz- 
zetétt levele, melyben annak szükségét fejtegeti, 
nogv a választásokban a katolikusok is részt vegye* 
nek, vatikáni körökben igen kínos benyomást tett, 
annál inkább, mert éppen Campelló grófról tették

tatta és annak megkérdeztetése nélkül
Dryarderrel való helyettesítését rendelte
el, a mi Kögelt igen bántotta. Stöckernek
lemondását a császár haladék nélkül, még
csütörtökön fogadta el. Azonban még nem
bizonyos, hogy Stöcker mikor fog hivata- I volna fel legkevésbé, "hogy a"pápa’‘filaímátUízándé
Iából kilépni. Dryander, az uj udvari hit- kosaa megszegje, noha jöhet olyan idő, a midőn a
szónok már holnapután fog az országgyü- Páf^-,a tllalmat maga is visszavonja s sok olasz
lés megnyitása alkamából az udvari meíngTd? Csa^ isv^s.zt^0.kban ™10 Rétéit

merengem. v>í,ak is akkor, ha az bekövetkezik, ha
vészt vehet a politikai mozgal­

makban, lesz a részvéteinek értelme, mert akkor nagy 
szolgálatokat tehetnek az egyháznak, de addig nem.

Altona, nov. 10. Szombaton este véres verekedés 
volt az idevaló sztrájkoló üveggyári munkások s 
az ottenseni és boti üveggyárak idegen munkásai kö­
zött, kik folytatják a munkál. A sztrájkólók revolver­
rel lövöldöztek ellenfeleikre, egy idegen munkás fején 
megsebesült. A három főkolompost letartóztatták. A 
vizsgálat folyamatban van.

Szer aj evő. nov. 10. (Az Egyetértés távirata.)

kápolnában hitszőnoklatot tartani. (N. Fr. J minden katholikus 
Presse.)

Berlin, nov. 10. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A Kationt dzeit un g szerint legközelebb 
közzé fog tétetni egy az államminiszteriumhoz in­
tézett s a taniigyre vonatkozó császári ren­
delet. A rendeletet még Bismarck elbocsátta- 
tása előtt adták ki, de eddig nem volt ismeretes.
Az okirat úgy a magasabb mint a népiskolai 
tanításra is vonatkozik. Elrendeli, hogy a val­
lástanban az oktatás erkölcsi oldalára fektessék a I Tegnap este több mekkai zarándok"érkezett ide. ^A 
súlyt. A magasabb iskolákra nézve a porosz, ille- pályaudvarban ezerszámra várta a nép és a czivil- 
tőleg a német történelemnek a legújabb időkig me- I ac^átus fogadta őket a kormány nevében. A kor-
nő előadását rendeli el és meghagyja, hogy abban Sj???11 ,a ,fén>"esen kivi|ägitott nagyterembe 

1 • , , 6 6ÍJ| ol kísérték okét, ahol atartománvfőnök és n hivit-VnnL-;
P°rosz királyoknak az elnyomott néposztályokért kar fogadta. A zarándokok vezetője Nezir efendi Skalie 

való gondoskodását, mely e század elején a pa- j megköszönte a tartománvfönöknek a kormány <mn

. , , ............. 1 meghalt, hatan közülük kolerái au A
es képesíti a jovo polgárokat, hogy a szocziáliszlikus mohamedán lakosság nagy ürömmel üdvözölte a za-
tévtanokat, mint olyanokat ismerjék fel. Ezért ta- j rándokokat, kik nagyon fáradt kinézésüek voltak. ‘ 
nulják a népiskolai tanítók a szemináriumokban a Belgrad, nov. 10. (Az Egyetértés tu- 
nemzetgazdaság alapelemeit. (N. Fr. Pr.) I dósitójának távirata.) Gruics Száva minisz*

Berlin, nov. 10. A «Reichsanzeiger» jelentése sze- terelnök hadügvminiszleri nunösétJÓhen Pi- 
ínt a császár jóváhagyásával a 8ehiller-dij odaitélé- rnfhan n helvnrcórmt z- „ ~ réré vonatkozó határozatot az idén csak később fo^- I L ^ ^ Ív iloiia.1 rakta.“

" rakat megvizsgálja. (N. Fr. Pr.)
Belgrad, nov. 10. (Az Egyetértés távirata.) 

tetár a sok év óta rettegett és hírhedt rabló vezér, 
tegnap erős küzedelem után, melyet a csendőrökkel^ 
folytatott, a kik Romániában a folyó partján felku­
tat Iák Magyarországba szökött. Nejét négy gyerme­
kével elfogták. A rablóvezér állítólag Mehádia felé 
szökött.

Belgrad, november 10. (Az Egyetértés tudó

nnt 
sére
ják közzétenni.

Brüsszel, nov. 10. A munkásoknak 
az átalános szavazatjog érdekében terve­
zett tüntetésére nézve a rendőrség mesz- 
szemenö elövigvázati rendszabályokat al­
kalmazott. Csapatokat is készenlétbe fog­
nak helyezni, bár komoly zavargásoktól 
nem félnek. A munkáspárt ismét óvást 
akar átnyújtani a brüsszeli városházán I hiújának távirata.) A hírhedt rablóvezér Tetár, kit
egybegyült szabadelvű képviselőknek az 
általános szavazatjog érdekében. Ezen óvás­
ban a törvényhozó gyűléseket is felhívják, 
hogy tegyék meg kötelességüket, miként a 
munkások is megtették a magukét.

Bi'űssael, nov. 10. (Az Egyetértés távirata). 
Lütichben, Gentben, Verviersben, Namurban, Mons 
Charleroi 
egy szóv
kezetek léteznek, tegnap a szeptember 14-iki hatá­
rozat értelmében nagy tüntetést rendeztek az álta­
lános szavazati jog érdekében. Monsban Ursel her­
ezeg kormányzó nem akarta a munkások kérvényét 
elfogadni, samonsi képviselőket sehol sem lehetett meg- 

hogy a különböző komplikált beef-teákat és erős I találni. Charleroiban 20.000, Gentben 10 000 volt a
tüntetők szama. Kihágást sehol sem követtek el. 
Ahol a vörös zászló meg volt tiltva, a svájezi zász-

a szerb hatóságok megkeresése folytán a magyar 
csendörség üldözőbe vett és Mehádiánál elfogott 
ma megugrott. (N. Fr. Pr.)

Zsófia, nov. 10. (Az Egyetértés távirata). PoL 
Cor. Ferdinand fejedelem a szent zsinat tagjait 
szombaton igen fényesen fogadta. Délután 4 órakor 
udvari kocsikat küldött értük a metropolita palotá-

A közönség köréből.
Mindama szenvedőknek, kiknek nincs barátságos ott­

honuk s kik ennek következtében nincsenek abban a hely­
zetben, hogy a különböző komplikált beef-teákat és erős 
hús leveseket készíthessenek maguknak, mindeddig nem 
volt módjukban, hogy megtámadt egészségük javítására 
valamit tegyenek. — Ezek számára Kemmerich hus-peptonja

fogházfelügyeiö levelét, a melyben elmondja, hogy újjáélesztő snerré teszi, j 
múlt év jülius végén gvakran nézegette a vizsgálóbíró- tést és izomfejlődést is 
nál lefoglalt tokokat,’ anélkül, hogy akár öt akár ' tehát ^en naev fontossá 
Vozáry sötét tokokat észrevett volna. Tiz napj al az­
után Adám épen Bede időközben elhalt ügyész irodá­
jában volt, midőn Vozáry bejött és Bedének tiz tokot 
mutatót! mondván : «Rájöttünk a csalásra, itt a tiztejes szabadsággal elhatározza.» ez egvgvel több mutatod mondván: «Rájöttünk a csalásra, itt a tiz ^1$ IfWOlp'P

ck arra. hogy a kuria saját tekintélyének érdekéből sötét tok.» Adám megjegyzésére, hogy hiszen pár nap íUf IÍ¥ÍbIíIi EB ÍÍ AiiiFd F ÍTo i I Ti
Siessen az ítéletek megokolásának cziméböl az indokot 
k. fltzöbölni s helyébe az: «okok» szavát tenni, azt a 
tényezőt, mely «az okok s körülmények között mul- 
jatlanul létrehozza az okozatot,» tudniillik a jelen 
esetben a törvényszékek ítéletét. A kir. kúriának s 
teie együtt az összes törvényszékeknek az előttük álló 
ténybeli adatokon és a törvényparagrafusain nyugovó 
logikai munkájokba, az Ítéletbe, árnyékát sem sza­
bad bejuttatni a gyanúnak, hogy okait nem a 
a »lumen siccum« kérlelhetlensége, hanem a bírák 
lek-re hatást gyakorolt indokok kétes, bizonytalan 
forrása szülte. A kuria filozófusa nyilván abban a 
distingválási nehézségben bukott meg, 
kvense lelkiállapotát, melyet az indokok hatása alatt 
állónak jellemez, egynek vette a btró logikai működé­
sével, es igy, bár nem szándékosan, azt a tant hir­
deti, hogy miként a bűnös bűnös tett elkövetésekor 
•Y. a ‘ rvényszék az Ítélet meghozásakor alatta állt a kii- 
Miéle impu zusok játékának, s hogy miként a bűntett 
^ a ,tjrvényszéki ítélet sem egyéb, mint: »indo- 

0K!1 er^dménye. Ismételjük : siessen a kuria, hogy 
1 ma?a felöl hirdetett rossz véleményt megvál­
toztam.a, csapja el ítéletei megokolása cziméböl az 
áltálé értelmezett «indokokat» s állítsa vissza helyekbe 
1 f‘zi®'ai elem kényszerűségével működöknek jelleme- 
Zet “okokat.® Végül, hogy még arra a körülményre is 
vesz.egerünk szót, melyből a kuria Ítélete fakadt, a 
nyelvészeti kérdésre. Nyilvánvaló, hogy a kúria e (p. 
kmtetben teljesen elveszi porét. Az indok nyomorék 
Szó- gyomorultsága nem annak tulajdonítható, mintha 
a természetes szükség által vezérelt nyelvalkdíás szül- 
6 hanem inkább annak, hogy él a szomszédunk- 
an nyelv, melynek tetszett megkülönböztetni 

és Beweggrund fogalmakat, nyitván a mi kárunkra 
1 ug.ams az* hittük, hogy a német nyelv minden 

‘ogaima n»m fiatus oris, mint Roscellin tanította, hanem 
ar-;1 értelmű valóság, melynek számára magvar nyelv 

köteles szavat kovácsolni. Pedig a magyar nyelv 
o-ak ne tessék csűrni-csavarni, megmarad a dolgok 

1 «jeztseinél. Olyan, mint a jó gazdasszony, kevésből 
■ mii- Az ok, a mily' rövid, okos szó egvaránt 

•'O-zo úgy a természeti tünemények, mint saját 
WY:e?i eleiünk világában.
h>~- A k,lraJyi táblák szétosztása. Szemben azon 

• hogy a királyi táblák szétosztása már 1891 
^rczmsban következik be, illetékes oldalról kijelen- 
láL-h°5La sz^toszta5 jövő év május elsejére van ki- 
ajU aJe!e- ®'zen határidőt egész határozottan jelzi 
indo'-o'1'’j =a?UT1’n’“zterium jövő évi költségvetésének
ho«y

elött szó sem volt még sötét tokokról, azt felelte Vo­
záry: «Akkor nem volt meg,de most. megtaláltuk». Eötvös, 
tekintettel Adám jelenleg súlyos beteg állapotára, orvosi 
megvizsgálását s ahhoz képest lakásán leendő kihallgatá­
sát kéri. A törvényszék Eötvös kérelmét, a közvádló 
ellenzése daczára, teljesíti. Ez ellen a közvádló sem­
miség! panaszt emel.

A tárgyalás folyamáról kiemelendő még Szúrni 
Traján jerszegi pópa vallomása. Azt mondja, hogy 
Joanovics verseezi fényképész előtte úgy nyilatkozott, 
hogy mindazt, amit Hergattnak irt, csak az újságból 
tudja. — Elnök-. Az ám, de hiszen Joanovics évek­
kel előbb irta levelét, semmint az ügy az újságokba 
került. — A tanu hallgat.

Pet rich tőzsdeügynök Szepessi társa volt. A bankház 
hogy delin- I volt társfőnöke nem tud visszaemlékezni, hogy Püspöky 

ott sorsjegyeket vásárolt. Püspöky azt állítja, hogy 
1885. szeptemberben vette. Az ügyész megjegyzi, hogv 
október végén volt csak szabadsága. Püspöki megen­
gedi, hogy az időben tévedt. A Gecsöné fehérvári life- 
ránsa kihallgarásairól szóló jegyzőkönyvek szerint Mé­
száros Antal Geesönének tiz év alatt 13,000 forintára 
lisztet szállított.

cs. és kir. udvari szállító 2959 
pnpirnemü győri raktárainak.

|§~ levélpapír kirakatait IJf
megtekintésre ajánlja a sétáló közönségnek.

Városi raktárak: &„‘tSE2Sí&? S
Gyártelep éa központ VI., Rózsa-utcza 55.

*.C s a 1$: rövid idei g.
Nagy karácsonyi kiállítás.

‘0 I 1 -böl. Dús választék minden
rq fr genreben elismert meste- 

■» B “rektől, a legj’utányosab- 
Ibaktól a legcrtékeseb- 
JI1 bekig. Magán képtárak 

T , kiállításra elfogadtatnak.
Nyitva d. e. 9-től este 7 óráig. Váczi-utcza 26. Kristóf-tér 
sarkán I. em. riXLEíi >1. Béesből. 3038

ETely iség-vál toztatás miatt
készletünket

A Farkasnál talált feladóvevények közt egy Iler- I fa- US kárpItOS-folltOrokbail, IÍÍOtlellelv 
gattnak szóló hétszáz és egy ezer forintos, valamint . * , , .

mppes es oniorszovetekben

-lli v'tiuutu, v ti \ itrlbUcii, iNdiilUrDaD, INiOnS I ióhl lnvns Hi<57nrc;pfT Vioílntzi r • i i 1 ,>i és Loewenben, a központi széntelepeken, Iba’ n elvn^k e Sil tcrm^ a„fejedelmif Pal°'
.•al mindenütt, hol szocziáliszlikus szövet- sál fogadta ZT r V ^

inetropolitát mint elnököt, Simont a várnai metro­
politan Dosithecst jankovi metropolitát. Konstantint 
vraczai metropolitát. A zsinat elnöke a fejedelem­
hez intézett beszédben az egvházfejedelmek 
hódolatát és legalitását fejezte ki s kérte a 
fejedelmet, rhogy támogassa tanácskozásaikat. A 
fejedelem megígérte a támogatást s abbeli re­

lét használták, melv szintén vörös, csakhogy fehér I dem' me^focnak*tpnnT'n T e2-’llazfí,-jede!n;ek rnm' 
keresztje van. Brüsszelben ma esté lesz tüntetés ; nol á^ .mTntJat haza erdf ^ben. A metro- 
Buls polgármester a városházán veszi át az álta- í í íf t f szertartással kísértés vissza, 
lános szavazati jog érdekében való kérvényt Vol- f ! dí t - fevjedeImi palotába érkeztek. A fényes 
ders János az itteni szócziálista vezér tegnap lázitó fogadtatasnak nagV Politikai fontosságot tulajdoni- 
beszédet tartott, a többi közt azt mondván, hogv a SlínS l a kaImat adoít, az egVház
munkások türelme megszakadt, most már el kell k !°gY hozza es ,a .kormányhoz
érni injaikat I közeledhessenek, miután meg tavaly is ellenséges■Ur . „ .. indulattal viseltettek a kormány ellen.
a ^ Ültakofü gYuIésen, Jersey, nov. 10. Boulanger tábornok Londonba
a melyet a párisi belga demokrata egylet utazott.
azon alkalomból tartott, hogy a belga kor- Sofia, nov. 10. A zsinaton résztvevő négy bot- 
mány eltiltotta a jemappai évforduló nvil- Bar püspököt, köztük msgr. Simeont, a ki utolsónak 
vános megünneplését, 1500 ember vett Ferdinand fejedelem Stambidov miniszter-
részt. A gyűlés határozatában tiltakozik e í?kJeííété1b-en- f°!adtf',A zsina;ot ez alkalom- 
t lalo“ ellen, » hangsúlyozza a Franczm- Czetiaye. nov, ,0. (<g

_.dg iránti lokonszenvet, eio= szemre- hivatalos lap dementálja azt a hirt, hogy Nikitaíe- 
nanyasoKkal illett a belga kormányt, | jedelem és Karogyargyevics Péter közt családi 

Paris, nov. 10. A képviselőház a vallásügyi 
minisztérium költségvetését tárgyalta. Faur Maurice 
azt követelte, hogy mellőzzék a költségvetést, mely 
nézete szerint a modern eszmékkel össze nem egyez­
tethető. A kamara 358 szóval 154 ellen elhatározta, 
hogy bejemegy a költségvetés részletes tárgyalásába 

Páris, nov. 10.' A képviselőház a vallásügyi" 
költségvetés összes tételeit változatlanul elfogadak.

vi­
szály támadt és rossz néven veszi, hogy a magyar 
kormány közönynyel viseltetik ama támadásokkal 
szemben, melyet a magyar sajtó az itteni dinasztia 
ellen intéz.

Athén, nov. 10. A képvLselóházat ma 
megnyitották. A trónbeszéd megemlékezik a 
király unokájának születéséről és kiemeli.

A tárgyalás folyamán Etclieverry (jobbpárti) ki kelt hogv Görögország törekvése mindenkor

több más vevény találtatik. A feladás mindig a ternők 
után esik.

Eötvös végül kéri több tanu kihallgatását. Ezek 
Fried Fanni varróleány, Fuchs J. budapesti volt 
bankár, kinél Püspöky 1885-ben vett' sorsjegyeket s 
állítólag három éivel később eladta; továbbá Mayer 
József bankkönyvelő a Szepesi ezég volt irodafőnöke, 
FeUetár Emil orsz. müvegyész, Lengyel egyetemi 
tanár, Nébauer lottótiszt családtagjai, valamint az 
annak idején kihallgatásával megbízott bírói közegek 
stb. Áagy Sándor, a titokzatos esztergályos előállítá­
sától, mert arról értesült, hogy jelenleg Romániában 
tartózkodik, végképen eláll a védő. A törvényszék a 
három első tanu megidézését elrendeli. Ezeknek, vala- 

a . mint több iratnak beérkeztéig a tárgyalás bizonytalan 
időre felfüggeszt étik.

MULATSÁGOK.
— A budapesti lakatos betegsegélyzőegy-

let kebelében alakult Társalgó-Kör alapja javára 
Márton-ludja (gyertva-pecsenve) czim alatt 1890. évi 
november hó 16-án, vasárnap, a régi polgári lövölde 
helyiségeiben műkedvelői előadással és tánczczal üsz- 
szekötöt estély lesz.
— A budai dalárda november 15-én a vízivárosi 
«Fáczán» termeiben dalestélyt rendez, melyet tánc-zvi- 
salom követ.
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OR IIHÁLY jtóijji SS J ,£eS
Üzleti állYállVOK Páratlan CS!D0S és finom kivitelben, valódi

_ ’ látványosság, eladók. Alkalmasak gyógy­
szertár, illatszertár finomabb borüzlet vagy tea-, rum-üzle'thez. 
Czim Eckstein Bernút hirdetési irodájában V. Fiirtlö-u. 4.
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az ellen, hogy több papnak a fizetését beszüntették. 
Az ilyen eljárás, úgyszólván törvénytelen. Fallieres 
miniszter hangsúlyozta, hogy elvitathatatlan joga 
az államnak, megtagadni az illetményeket az oly 
papoktól, kik a kormánynyal szemben ellenséges 
magatartást tanúsítanak; az állam nem üldöz, de 
arra ügyelnie kell, hogy mindenki tisztelje a tör­
vényeket.

Phfi3, nov. 10. Mutkurov bolgár hadügymi­
niszter ide érkezett orvosi kunzulíaczió végett.

arra irányul, hogy föntartsa a barátságos 
viszonyt a hatalmakkal. Ez a politika tá­
vol áll attól, hogy nehézségeket teremtsen ; 
ellenkezőleg, az ország továbbfejlődéshez fog 
vezetni. A miniszterváltozást az utolsó vá­
lasztások alkalmával nyilvánult népakarat 
idézte elő. A minisztérium meg van győ­
ződve azon választási rendszerhez való

...TÁVIRATOK.
Bécs. nov. 10. A «Fremdenblatt» írja : Az olasz 

trónörökös ünnepélyes nagykorúvá nyilvánítása ro­
konszenves visszhangra talál Ausztria-Magyarország- 
ban is, melynek uralkodóházát a kölcsönös nagyra­
becsülés és a rokonság kötelékei fűzik össze a sza- ________, ___ „„„„
voyai dynastiával. Őszinte elégtétellel üdvözöljük I idényre Parisból ide érkezett.

Páris, nov. 10. A «Liberté» azt irja, hogy ha usszateres czelszerusegerol, mely a régi 
a most folyamatban levő tárgyalások az újfundlandi választási törvényen alapszik és nem fogja 
kérdést illetőleg nem vezetnek eredményre, uj mo- kerülni a fáradságot az ország pénzügyi 
dús Vivendit fognak megállapítani, mely lehetővé helyzetének megjavítása körül ho^v az ál-
SE*” érdekek megóvfcá* 1 * “>’• lám összes kötelességeit teljesíthesse, » az

Páris, nov. 10. A múlt szombati eset miatt, hogy e8Yeilsuhr a Költségvetésben fentartható 
Derouléde a kamara folyosóján Laguerre képviselő legyen. Komolyan figyelme tárgyává fogja
neávetzték85édeetiket’ihánit0tta’ ma mind a ketten meg" tenni a kormány nemzete védrendszerének

Cannes, nov. 10. Dom Pedro császár a téli szervezését- s a törvényhatóságok intézmé­
nyeinek fejlődését.

a~a es megfoghatatlan, hogy gondolhatja valaki, 
r«sV‘ l!l0'i egyszerre kél hónappal előbb viszik ke- 
esz"- e fontos szervezést.

taen, T'fy ^er jttbilsuma. Nyitramegvében az 1848-iki 
ton T V ,,ian- néhai gróf Berchtold László pert indi- 
hibáhó] áfíiköa-H'’*' ur*3f:’r.esek ellen, mert mérnöki
jgazitá: 3az háromszáz hold kárt vallott. A ki-

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. Beszler Adolf építkezési vállalkozó 

Tasnádon, eljegyezte Pollitzer Mór föv. kötszerész 
leányát Ernesziinát.

— Esküvő. Kosaras Sándor föv. m. kir. állam- 
rendőrségi tisztviselő és szolgaegyházai földbirtokos 
e hó végével vezeti oltárhoz Szolgaegyházán özv. ba- 
rantali Aba Mihályné szül. Bertalan Etelka leányát 
Aba Oktáviát. Jekel és morgitfalvai Jekelfalussy 
Zoltán, cs: és kir. kamarás min. fogalmazó, tartalékos 
ullánus hadnagy, a budapesti unitárius templomban
mn P 5 If I í Q V1L' <4rr»L’ K íi e órrof oi ~ro 7. • 7* Tinlri+rnk;,i 1 Per fotvt szépecskén, a nvitrai törvényszéknél eskus?,k örökhiiséget sipeki Balazs Irmának, 

öt;_dTen Pályafutását, megjárta a 'felső bíróságokat is I "ehai Bala* FngYes orszgy. képviselő és néhai Balás
j-z'ir-otször, ? tavai.-menn-;0„ ’ ‘“'“'J szerencsésen bevégződött, a
A várii a. e.una a volt úrbéreseknek adott igazat, 
nem ért'z’Ü”26''’61 l9 PPrnek a felek és bírák persze 
káik. a kanpm megérték szerencsésen uno-
szerenesá' k*0/ jubileummal ünnepelték meg a per
En3efSándríekejiZe#f‘. Az ünnePéh’ hőse vo't Résö 
Híved' - (J, ,'' aPestl ügyvéd, a ki a pert vitte. Az

tlszte'etere nagy lakomák voltak s a pernyer-

Frigyesné szül, Lászlóffy Mária lányának. Az esketést 
Derzsy Károly lelkész vezette.

GYÁSZROVAT.

Özv. Tory Gusztáváé szül. Kunig Róza életének 
61-ik évében jobblétre szenderiilt. Ä boldogult hült 
tetemei november 11-én délutáni 3 órakor fognak a 
disztér 16. számu házban beszenteltetni és a vízivárosi

I Schotkher elnöklete *a1.u I (ÄV (Ar E,y,t!rUs lävirala.) Pol.

—............. ........................................ .................s&sÄÄsrsrts
kulturtanácsról szóló törvényjavaslat néhány szakaszát I a köztársasáéi hnok szpA-5 = 7tf. a!ak 1101 {ak’ melF a lányleges állapotnak az, hogy Rballér pártja
érdemileg elintézte, többnyire a kormány javaslatához a íft > 20, ta§bó1 fo§ állani, mert legföllebb 4-5 tagja van,
kepest. Az ifjú csehek azon javaslataikat, melyekkel a , . ^SSZaööli, I10\. 1U. (Az Egyetértés tll- a kiknek száma legjobb esetben 10-re szaporodhalik.

ked
mint ki

Lemberg, nov. 10. A tartomány-gyűlésen Baczynski I ”,j voo^ciunv- i Vivifn7nj rn„
mterpllatiójára a morkie-okoi, tátrahegységbeli magyar- zo“ e9V kereskedői) a jóval Orth hajója az ősz- 
gahcziai határvilongás ügyében a kormány képviselője szes legénységével elmerült (N Fr Pr) D ^®terY^r> nov- 10. (Az Egyetértés távirata.)
kijelentette, hogy a vizsgálatot november végéig befe- t • ík , 1 ' ' ' Fol. Gór. Katonai mérvadó körökben komolvan fog-
jezik s akkor megteszik a szükséges intézkedéseket . Lisszabon, nov. 10. (Az Egyetértés távirata.) alkoznak azzal az eszmével, ho^y az orosz had
az egyenetlenségek megszüntetésére. Az eleimi szerek hiánya aggasztó. Számos pék ki- erőt három főrészre: egy északi, egv nyugati és esv

Berlin, nov. 10. Caprivi birodalmi J,e ,ntette’ hogy üzletét a liszthiány miatt bezárja, déli hadseregre osztják. Minthogy azonban több ol-
kanczellár ide érkezett. | Á kPr?5any “•la°b rendszabályokkal akarja az olcsó dalról erősen ellenzik, nagy kérdés, hogy mikor fog

T, ,. ^ „ I lisztbehozatalt siettetni.
Berlin, nov 10. (az Egyetértés tudósi- Róma, nov. 10. (Az Egyetértés tudósí­

tójának tavirata.) Az udvari hitszónoki vált- tójának távirata.) A nápolyi herczeg hol- 
saghoz ma a kővetkezőket jelentik: Kögel nap betölti 21. évét, miáltal a szenátus 
megbetegedese e oszor Hengstenberg asz- tagjává válik. Farmi elnök holnap a sze- 
szom temetesenel emlékező tehetségének nátus nevében Monzában üdvözlő feliratot 
hirtelen elgyengülésében nyilvánult. Luca- fog neki átnyújtani. Monzában az udvar- 
niib, a c^aszán kabinet főnöke, ki a teme- nál ez alkalomból nagy ünnepélyt ren- 
tesnel jelen volt, jelentest tett róla a csá- deznek, melyre a király Milánónak 300 
szárnál, a ly. Kogelt azonnal szabadságol- I legelőkelőbb személyét meghívta. (N. Fr. Pr.)

és általában fog-e valamikor ez a terv megvaló­
sulni.

közgazdaság.
Debreezen, nov. 10. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) A debreczeni kereskedő-társulat a jövő év­
ben két emeletes palotát építtet és abban helyezi ej 
az általa fenntartott virágzó kereskedelmi akadémiát, 
melyet később internatussal összekötnek. E czélra a 

iaezutczán, a rét. nagytemplom és kollégium szóm-



EGYETÉRTÉS, KEDD, NOVEMBER 11.
FZédságában két telket megvásárolt. Az építkezéshez 
Debreczen város régebbi határozata értelmében, tekin­
télyes összeggel, 40—50 ezer írttal járul.

IFI nme, nov. 10. Az Adriatársulat »Braemár« nevű 
partihajója Maltaba és Sieiliába, a »Jókai« Adria 
gőzös Boreellonába és Ronenbe elindult.

Bécs, nov. 10. E hó közepén, minden valószi 
Hűség szerint 15-én vámértekezlet lesz a külügymi­
nisztériumban, melyen a monarchia mindkét felé­
nek kormányai képviselve lesznek. Az értekezlet 
tárgya állítólag Németországgal kötendő szerződés 
kérdése lesz.

Dünkirchen, nov. 10. A »Kemény« Adria gőzös 
Ronen bői ide érkezett.

Eorn. nov. 10. .Minthogy újra megengedték az élő 
Fértétek bevitelét Olaszországból Badenbo, a con- 
Etanzi, freiburgi, karlsruhei, é.s a manheimi vágóhidak­
ra, a svajrzi határon az állatorvosok utasiltattak, 
hogy az Olaszországból érkező sertésszállitmányokat 
megvizsgálás tán bocsássák út Svájc-zon, Badenbo 
Bázelen, (lonslanznn vagy Singenen keresztül.

Berlin, nov. 10. (Az Egyetértés tudósi­
lójának távirata.) Ma ül össze az országos 
'/iemzef//m<J((siíf/i tanáé-. Holnapi ülésében a 
császár i< jelen lesz. Ebben a tsctületben 
báró Ilammerslein, liannoverai országigaz­
gató, kit nem szabad összetéveszteni Jfarn- 
mer.-teinna), a Kreuzzeitung szerkesztőjé­
vel, indítványt teli az agrárvámok leszál­
lítása és a marhazár megszüntetése ellen. 
(N. Fr. Pr.)

Berlin, nov. 10. Az or.-zágos gazdasági tanács 
egyhangúlag elhatározta, hogy napirendre tűzi Ham 
mer stein sürgős indítványát, mely szerint jelentsék, 
ki n mezőgazdasági miniszter előtt, hogy a mező­
it, izd is ág jelenlegi helyzete a gabona- és marhavét 
moh- tetemesebb mérséklését nem engedi meg. Az 
állategészségügyi határrendőri szabályoknak Ausz­
tria - Ma gy a m r - zuggal és Oroszországgal szemben 
való megszüntetése csak károsítaná a belföldi mar 
liaáHomárívt es megnehezité az angol- és franczia- 
országba való marliakivilel visszaszerzését. A me- 
zugazdaság esak a védvámok fenntartása által nyer­
het ösztönzést a marhatenyésztés emelésére 

Amsterdam, nov. 10. A németalföldi bank a leszá- 
3A°'n-!
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később meg-
. A m kir. államvasutak kezelése alatt álló 

boba-jánosháza-sümegi h. é. vasút árudijszabásához 
(íí. rész) f. évi november hó 1-ével lí-ik pótlék lépett 
éleibe, mely az újonnan létesített Ukk állomást illető 
díjszámításra nézve határozmányokat tartalmaz. Ezen 
pótlék példányai a rn. kir. államvasutak díjszabási 
szakosztályában darabonkint 5 kr-ért kaphatók. 50,000 mm.

Marseille, nov. 9. A »Zichy« Adria gőzös ide 
érkezeti.

Kopenhága, nov. 10. A malmöi «Morgenblatt jelen­
tése szerint, a Malmö melletti Sknrnp községben, a 
a sertés állományban vész ütött ki, mely egyes 
tagok hirtelen megbénulásában nyilvánul és az állatot 
rövid idő alatt megöli.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
% A dohányjövedék statisztikája Magyaror­

szágon az 1889-ik évre. A m. kir. dohánybeváltási 
és gyártási szakszámvevöség által üs-zeállilott statisz­
tikai munkálatból, mely az imént hagyta el a sajtót, 
érdekesnek tartjuk a következő fontosabb adatokat 
közleni. Magyarországon a kincstár részére termeit 
34.028 termelő, 80.789 kataszteri holdon 522.956 mé- 
termázsa dohányt; kiv Ítéli termelők által termeltetett 
102í- kataszteri holdon 5207 mmázsa és Így egv kai. 
holdára esik a kincstári termelésnél (M7 kilogramm, 
a r.em kincstári termelőknél 517 kilogramm. 
A kincstár beváltotta a dohány métermázsáját átlag 17 fit 
84 kron vagyis kát. holdonkint esik 113 írt 77 kr. 
egy-egy termelőre pedig 665 Irt 18 kr. bruttó jöve- 
* I. — A beváltási összeg 9.331.308 írtra rúgott. 
A beváltott dohány megoszlik a következő fajokra: 
válogatott a) 14374 mm. b) 9786 mm. 1-ső osztályú 
1043 i7 mm. Il-ik osztályú 177.510 mm. Ili. osztályú 

1 ■- mm. összesen 475.233 mmázsa, a többi hul­
ladék és kacsdohány volt. Csempészett dohány bevál­
tatott 378 mmázsa. 3182 f. 50 krron. A magyar do­
hány felhasználásával felhasználtatott, illetőleg behoza- 
I ilra került a külföldről 40753.5 mm. dohány 3.443.565 
f i értekben i-s Így átlag 54 fit 50 krba került egy mmázsa 

h ny. A kincstár kivitele magyar dohányból 
kitett 10.024 métermázsát, a kiviteti termelőké 12.429 
métermázsát. A fiumei dohánygyárból kiment 200 hor­
dóval 407 mm. lugocz kivonat 21.175 fit értékben, 
továbbá kivitelre került pipadohányból és szivarokból 
51.182 fi ira rugó áruezikk. Magyarországon működés­
ben volt 12 dohánygyár, dolgozott 12,884 gyári mun­
kás és pedig 920 férfi és 11.338 nő és 226 gyermek. 
A , gyárak előállítottak fogyasztásra kész anyagot 
374.045 mm. dohányból, összesen 165.150 mmázsát 
és pedig598 mm. burnótot, 18.178rom. finom és 117.287 
mm. közönséges pipndohányt; szivarokból készült 27.508 
mm., szivarkákbői készült 7508mm. Pipadohány jóval 
tsbb készíttetett mint más években; ezen czikkböl a 
fogya S is jóval emelkedett. — A gyártott közön- 

b szivarok száma 451.76 millió darabot tett 
hi- (Ik 83-ban 514.12 milliót különlegességi szivarokból 
le ::s! 11.07 millió darab: közönséges szivarokból 
460-48 millió drb. különlegességi szivarkákből 6.36 
millió. A gyártott szivarok között leginkább szerepelnek 
a rövid magyar, oh ő fajok, továbbá kuba, portorico, 
virgina, vegyes kiilluldi és magyar, végül portoriko és 
britanika. A kuba D és rövid Virginia kiesett a gyár­
tásból. ebbé I nem gyártottak.— A dohány tőzsdékben 
elárusittatotl 162í.6 i m. mázsa közönségesebb (álta­
lános) és 2.422.46 rnéíermázsa finomabb dohány 
anyag (különlegesség) összesen 36.107.304 írt értékben. 
Az elárusított pénzértékből esik pipadohányra 10.833.06 
fount, belföldi szivarokra 1,>.018.393 frt, havannákra 
301.224 forini, szivarkákra 3.788.337 forint, burnótra 
166.289 forint. Az 1888-iki elárusitásból bevételeztetett 
összesen 34.260,824 fit, 1887-ben 34,488.003 forint.
A fogyasztott dohánvmennyiségböl esik fejenkint. 
és évenkint 0.79 klgr. — 2 forint 82 krajezár
pénzértékben (1888-ban 2 fit 02 kr., 1887-ben 2 fit 
05 kr.) Az darusítást közvetítette 405 nagy és 43,982 
kis. tőzsde, jutott egy nagy tőzsdére 41,925 lakos,’ il­
letve egv kis tőzsdére 385 lakos. A dohányjövedék 
mérlege a következőleg csoportosítható: összbevétel 
(belevonva a bizományos és átmeneti tételeket is) 
44.101.021 lit 75 kr., összkiadás 19.468.834 frt 
fölösleg mint brutto bevétel 55.80 százalék, levonva 
a_, hízom.tnv os és átmeneti tételeket, összbevétel 
37^254.891 forint 56 krajezár, összkiadás 12.622,703 
formt 81 krajezár., felesleg tehát netto bevétel 
oGOO°!o (1888-ban 62.10, 1887-ben 60.0»'0 volt) kitű­
nik, hogy a kincstár jövedelme a lefolyt évben az 
elűző évekhez képest jóval kevesebb volt. Maradt a 
<neslár tulajdonában 1889. év végén 39.408 mmázsa 
k'--z gyártmány, 70.1!) mmázsa félgyártmány, kül- 
fu di dohányból nyers anyag 53.083 métermázsa és bel­
földi dohányból nyers anyag 460.099 métermázsa.

budapesti körvasút kisajátítási ügyének fe- 
ma kezdte meg a kir. tábla ÍV. polgári 

tanácsa Harass /üuoly biró előadása mellett. A ta­
nácsban Vavrih liida elnökölt, szavazó bírák Mezev 
Albert, Hobenig Alfréd és Somogyi Mihály. A mai dél- 
eloit folyamán 1 lavass előadó ismertette az ü»yet 
melynek tárgyalása három napot fog igénybe venni.

I Mac Kinley-bill. A Deily News 
volna egészen helyes azt állítani, 1 
vetett és eldöntött kérdés a védvámnak a szabadke- 
reskede emmel való mérkőzése volt, mert a demok­
ratáknak kis része jelenleg valódi hive a szabadke­
reskedelemnek. A legutóbbi amerikri választások csak 
a Mac Kinlev-tarifát Ítélték el; nem lehet tehát 
azt mondani, hogy most már a szabadkereskedelem 
diadalmaskodik. Az idézell lap nem hi
rifát azonnal megfogják szüntetni, ha......
h0£'’„az' uj kongresszusig érvényben marad.

4 Csatorna a Fekete és asAzovi tenger közt 
kultÍZmeTU;''bim lü?.mll!‘ó frank tökével társaság ala- 
íílieV mclv”rc7k,"',i‘ honilos a™ «»Ion» épilí.
85? A (Llom --■“ A"vi,m«er,«l köti 

1 '
WMk' uitársasag 0 év a’att ki fogja építeni
oadalma VI évig ívg tartani. v

* Kassa-tornai helyi érdekü-vasut. A m. kir. 
államvasutak kezelése alatt álló kassa-tornai h. é. vas­
úton a megnyitás napjával ezen vasút árúdijszabása 
(II. rész)lép életbe, melynek példányai am. kir. állam­
vasutak díjszabási szakosztályában darabonkint 30 kraj- 
czárért kaphatók.

$ Uj meg-álló hely. A m. kir. államvasutak a 
budapest-ruttkai vonalán közlekedő 101 és 102 sz. 
gyorsvonatok f. évi november hó 10-től kezdve Znió-
Váraija megállóhelyen utasok fel és leszállása czéljá- , . -
ból feltételesen meg fognak állani. A 101 sz vonat * te8naPl newyorki alacsonyabb gabonaárak és a ked-
reggel 5 óra 33 perczkor, a 102 sz. vonat pedi« este ,vez,0 ldö„ njlatt’, melynek következtében realizálási
9 óra 56 perczkor fog Znió-Váraljára érkezni. ' ke uralkodott, lanyhán nyílt, meg, de

* - 1 szilárdult s újra ellanyhult. Köttetett
Délelőtt.

Szokványbuza tavaszra mintegy 50,000 méterm. 
8.17, 8.16, 8.15, 8.16, 8.17. 8.18, 8.20.8.19, 8.18,8.17, 
8.16 frton.

Tengeri május—júniusra mintegy
C.35, 6.33, 6.34, 6.32, 6.31, 6.30 frton.

Szokvanyz->b tavaszra mintegy 30,000 mm. 7.35, 
736, 7.37, 7.39, 7.40, 7.42, 7.43, 7.44, 7.46, 7.44, 
7.43, 7.42, 7.41, 7.40 forinton.

Káposztarepcze augusztus—szeptemberre mintegy 
3000 mm. 13.85, 13.80, 13.75, 13.70, 13.65 frton.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén lanyha irány uralkodott, a forgalom 

gyenge volt. — Köttetett:
Szokványbuza tavaszra mintegy 20,000 mm, 8.16, 

8.15, 8.1 í, 8.13, 8.14 frton.
Tengeri május—júniusra mintegy 20000 mm. 6.30,

6.29, 6.28, 6.27, 6.26, 6.27 forinton.
Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm 7.40,

7.39, 7.38 frton.
Déli 1 órakor hivatalosan záródnak:

Szokványbuza tavaszra ...______ __  _ frt 8 13—8.15
Tengeri 1891 május—júniusra ............. » 6.26—6.28
Szokványzab tavaszra ......................... . » 7.37—7.39
Káposztarepcze aug.—szept.-re  _______» 13.65—13.75

Délutáni forgalom.
A délutáni tőzsde forgalma gyenge volt, a búza ki 

nem elégítő berlini tudósítások miatt lanyha irányt 
követett, a takarmányárak szilárdak maradtak. — 
Köttetett:

Szokványbuz», tavaszra mintegy 5.000 mm,
8.15, 8.14 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 10000 mm.
6.30, 6.31, 6.32 forinton.

Szokványzab tavaszra mintegy 10000 mm.
7.42. 7.44, 7.43 frton.

IPARÜGYEK.
A szegedi keres?:, és iparkamara tegnap tartott 

ülésén megállapította az ügyrendet és a költségvetést, 
melyek a szakminiszterhez jóváhagyás végett fel terjesz­
tetni rendeltettek. Az elnök egyszersmind fölhatalma­
zást nyert arra nézve, hogy addig is, mig az illetékek 
befolynak, a szükséges kiadások födözéséről gondos­
kodjék és arra, ha az ügyrend s a költségvetés meg­
erősítve visszajön a minisztériumtól, a tisztviselői ál­
lások betöltésére záros határidő alatt pályázatot hir­
dessen a közös ülés részére hagyván fönn a válasz­
tás jogát.

— Hözépipariskola Pécsett.. A pécsi keresk. és 
iparkamra ez év derekán középiskola létesítését hatá­
rozta el s e tárgyban felírt a kereskedelmi minisz­
terhez. A miniszter erre megküldte a kamarának a 
kolozsvári épitö-, fa- és vasipari tanműhely szabályzatát 
azzal, hogy Pécsett hasonló intézmény megalapítására 
törekedjék. A kamara e tervet egy szakbizottsághoz 
utasitotía, melynek tüzetes véleménye szerint a kolozs­
várihoz hasonló tanműhelynek Pécsett való felállítása 
nem lenne indokolva s nincs is kilátás, hogy ilyen ott 
prosperálna. Különben is az ilyen tanműhely csak 
nagyon csekély mértékben közelíti s közelítheti meg 
azt a ezélt, melyet a pécsi kamara egy középiparis- 
kolának felállításával kitűzni szándékozik, t. i. intelli­
gens és vagyonosabb elemeknek az ipari pálya 
részére való megnyerését é.s kellő szakképesítését. 
A kamarák továbbra is ragaszkodnak amaz óhajához, 
hogy Pécsett középipariskola, vagyis olyan ipari szak­
intézet állíttassák fel, melybe rendszerint csak a gim­
názium, reáliskola vagy polgári iskola négy osztályát 
végzett ifjak vétethessenek fel s kik az ipari szakiskola 
sikeres végzése után egyévi önkéntességre és tanult 
iparáguk önálló üzésére jogosítva legyenek. A kamara 
legutóbbi közüláse egész terjedelmében megáévá tette 
a szakbizottság javaslatait, elhatározta, hogy ilyen ér­
telemben kimerítő felterjesztést intéz a m. kir. keresk. 
miniszterhez. A létesítendő tanintézet költségeihez való 
hozzájárulást illetőleg a kamara saját nevében csak 
akkor nyilatkozik s csak akkor tesz lépéseket Pécs 
sz. kir. város törvényhatóságánál, az ipartestületnél 
stb., ha a keresk. miniszter a kamara felterjesztésé­
ben foglalt javaslatokat legalább főbb elveiben el­
fogadja.

Délután ö órakor 
Szokványbuza 1891 tavaszra... __
Ilj tengeri 1891 május—júniusra ___
Szokványzab tavaszra............................
Káposztarepcze aug.—szept.-re______

■áródnak:
... ... frt 8.14-8 IC 

6.30—6.32 
741-7.43 

13.70—13.75

m es TŐZSDE.

Terménytőzsde*
Terményekben mérsékelt volt a forgalom Zsiradék- 

áruk nyugodtak, szilva tartja az árát, heremagvak 
lanyhák. — Köttetett.

Szilva boszniai 100 darabos 154—15s/s forinton, 85 
darabos lö'/s—16)- forinton, szerbiai 100 darabos 154 
frton. 85 darabos 16 frton 56 kilónként.

Disznózsír pesti áru hordóval együtt 54 frton, 
vemberre 53J—53| frton.

Hivatalosan félmondaton e hónap 15-ikére 
mm. szilva.

no-

300

Az osztrák-magyar bank ma teszi közzé no­
vember 7-ikéröl szóló kimutatását, rnelv teljesen iga­
zolta azt, a mit a bank október 31-iki kimutatásáról 
mondottunk. A bankjegyek visszaömlése a bank pénz­
táraiba már megkezdődött, a mennyiben a bankjegy- 
forgalom 6.952,000 forinttal" apadt, de ez a csekély 
apadása még távolról sem volt elégséges a 23.257,000 
írinvi adóköteles bankjegyforgalom kiküszöbölésére, 
mert az adóköteles bankjegyforgalom a mos­
tani kimutatás szerint is még 17.093,000 forint, 
vagyis csak 6.164,000 forinttal csekélyebb, mint 
az előbbi kimutatásban volt. A váltótáreza 1,108.000 
frital é.s a kézi zálogüzlet 442,000 filial csök­
kent, tehát a kölesönüzlet mindössze csak 1.55 millió 
írttal apadt, igy tehát a 6.95 millió frlnyi apadása a 
bankjegy forgalomnak, nem a kölcsönüzlctböl, hanem 
inas üzletágakból befolyt összegeknek, valószínűleg a 
girokövetelések növekedésének tulajdonítandó, csekély 
részben az érczkészletnek 432,000 Írttal való csőkké 
nese is hozzájárult. A mai kimutatás kétségtelenné 
teszi, hogy az osztrák-magyar bank főtanácsa, mely 
november hó 13-án tartja legközelebbi ülését 
ez ülésen még akkor sem változtatja meg a ka­
matlábat, ha e héten a bank helyzete még tovább 
javulna is és miután a pénzkereslet november végé­
vel ismét rendesen nagyobbodni szokott, kevés kilátás 
van arra, hogy a bank még abban az esztendőben 
beállítsa a kamatlábat. Megjegyezzük még, hogy a bank 
adótartozása a 17.093,000 frtnvi adóköteles bankjegy - 
forgalom után a banktörvény értelmében ismét 
16.80t ,021 írttal növekedett, tehát eddigi összes adó­
tartozása az adóköteles bankjegy-forgalom után 
48,6.) 1,04 frt, miből 14.595,31 frt illeti meg a magyar 
államkincstárt.

BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.
— November 10. —

Értéktőzsde.
A mai tőzsdén kedvezőbb külföldi jelentésekre és 

fedezési vásárlásokra barátságosabb volt a hangulat 
és elénkebb a forgalom, habár a bankrészvények ár­
folyamai a legutóbbi hivatalos jegyzéshez képest ala­
csonyabban záródnak. Járadékokban megszilárdult az 
irány. Közlekedési vállalatok részvényei részben lany­
hábbak voltak, különösen az osztrák-magyar állam- 
vasút részvényei. Helyi értékek csak csekély figyelem­
ben részesültek és a forgalom e téren korlátolt volt. 
valuták és váltók szilárdak. Az esti tőzsdén nyugodt 
volt az üzlet, de az irány, különösen járadékokban 
szilárd volt.

Előtőzsde.
Az elötőzsdén jobb frankfurti árfolyamokra megle­

hetősen élénk forgalom mellett szilárd volt az irány. 
Osztrák hitelrészvény 301.80-302.10-en, magyar hi­
telbank 346.75—347.50-en, magyar leszámítoló és 
pénzváltó bank 115.10-on. magyar aranyjáradék 101.92 
—101.97 j-en, rimamuránvi vasmű 161.50—162-ön 
köttetett. ' j

II

forint, könnyű —frt, eredeti (Stachel) nehéz
frt, közéj)-------- frt. Szerbiai nehéz 42—42£

közép 42—42.50 frt, könynyü 40—42 frt. Hízó
egy éves-------- forint, hi zó két éves öreg. —
Sertéslétszám: nov. 7-én volt készlet 110,930 db, nov. 
8-án és 9-én felhajtatott 1921 drb, nov. 8-án és 9-én 
elszállittatott 2152 darab, nov. 9-dikén maradt kész­
letben 110,699 drb

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Előtőzsde.

Bécs, nov. 10. (Az Egyetértés távirata.) A speku- 
láczió nagyobb reálizálásai a mai elötőzsdén tovább 
csökkentek az árfolyamok, különösen a bankrészvé­
nyeké.^ A spekuláezió hangulata általában igen nyomott 
volt és azért az összes értékek árfolyamai tovább 
csökkentek. Végül az arbitrage vásárlásaira mérsékel­
ten emelkedtek az árfolyamok. Valuták kissé gyen­
gültek.

li órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 301.75, 
magyar hitelbank 346.75, Länderbank 226.60, unió­
ban!» 240.25, angol-bank 161.75, osztrák - magyar állam- 
vasút 240.75, lombardok 141.60, elbevölgyi-vasut 230, 
alpesi bányatársaság 92.30, rimamurányi vasmű 161.25, 
prágai vasmű 386, májusi járulék 89.50, magyar arany­
járadék 102.15, 20 frankos arany 9.15.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde szilárdabb árfolyamokkal és barátsá­

gosabb hangulatban nyílt meg. — Köttetett: Osztrák 
hitelrészvény 302.25, magyar hitelbank 347.25, Litn- 
der-bank 226.60, unio-bank 240.25, anglo-bank 161.80, 
bank-egyesület 117.25, osztrák-magyar államvasut 
2*1, lombardok 142, Károly Lajos-vasut 203, elbe- 
völgyi vasút 230, dohány részv. 133.25, alpesi bánya- 
társaság 92.30, rimamuránvi vasmű 161.50, májusi 
járadék 88.50, magyar arany-járadék 102.15, magyar 
papir-járadék 99.35, húsz frankos arany 9.15.

A forgalom később sem élénkült ugyan, de egészben 
véve jobb volt a magatartás és kielégítő a vételkedv. 
Váltók és valuták gyöngébbek.

2 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 302.40, 
magyar hitelbank 347.50, Anglo-bank 162.50, unio- 
bank 241.—, Länderbank 227.30, bankegyesület 
117.25, osztrák-magyar államvasut 242.—, déli vasút 
142.50, elbevölgyi vasul 230.—, Károly-Lajos-vasut 
26í.—, északi vasul 2775, dunagözhajózási részvények 
316.—. Lloyd 367.—. Északkeleti vasút 218.75, alpesi 
bányatársaság 92.50, rima-murányi 161.50, májusi já­
radék 88.55, osztrák arany-járadék 107.95, magyar 
aranyjáradék 102.20, magyar papirjáradék 99.40, bécsi 
községi sorsjegy 148.50, busz frankos arany 9.154, 
birodalmi márka 56.67, orosz rubel 1.39J. Csendes.

Bécs, nov. 10. (Magyar értékek zárlata.) 4° o-os 
'oldfeherment. kötv. 89.20, magy. hitelb.-részvény 

Erdélyi vasut-részvény 198. —. 1876. m. k. 
v. áll. els. kötv. 110.50. Magy. nyer.-k.-sorsjegy 138.25, 
M. lesz. és váltóbank-részv. 114.75. Tiszai és szeg. 
köles, sorsj. 127.25. 4%,-os aranyjáradék 102.20. magy. 
fegyvergyár 72.50, Magyar vasúti kölcsön 96.60. 
Alföldi vasut-részvény 200.25. Magy. északkel, vasut.- 
részv. 195.—. 1869. m. k. v. áll. els. kötv. -—.—. 
Tiszav. vasut-részvény —.—. Kassa-Oderb. v.-részv. 
1/0.50. 5%-os magy. papirjáradék 99.35, villamos
részv. —.—, m. jelz. hitelb. részv. —.—. M. vasúti 
kölcsön aranyban —.—.

Bécs, nov. 10. (Osztrák értékek zárlata) Osztrák 
hitelint. részv. 302.35. Déli vasutrészv. 142.50. 4° 0-o 
osztr. aranyjáradék 107.S0. Londoni váltó-ár 115.60 
Károly Laj os-vasut 204.—. 1864-es sorsjegy 180.50. 
1860-as sorsjegy 137.-—. Török sorsjegy 37.40, 4-2°/0-os

orosz délnyugat, vasút 84.75, Harpeni 193.25 ee|g.T 
kirchem 167.75, Hibernia 172 -, bochumi 150 ,
rakohó 133£,dortmundi 83.—. dvnamit 156.7 
bank 79.50, keleti kölcsön 79.62, török 
'ény 151.—, Magán kamatláb 5s/s° 
pénz bőven 4° 0. Megbízható

habár

150. Lau- 
5, osztrák 

dohányrész. 
__ o> mindennapi 

, , - értesülés szerint az »•
orosz kölcsön megkötése kétségtelen, habár ]e! J 
hogy még hivatalosan nincsen ratifikálva. 1

Berlin, nov. 10. (Tőzsdei tud.) A kedvező u.i.,. 
mutatás következtében eleintén iől volt U*‘"
őzsde, de később a küszöbön álló liquidäezÄ * 

londoni jelentesere, melyek következtében attól t»«4 
nak, hogy az angol bank ismét föl f0aja t,n ' :‘a" 
kamatlábat, általában eWemmlt i.riJ a

■ tiar.krész.
nyomottak 

osztrák 
-tési értékek 

- -- voltak. Zárlat f.i.az irány. 1 le|e
co^nrUn’ nov" 10- (Utótözsde.) Magvar 
ÖJ.60, osztrák hitelrészrénv 166.75." osztrák A „
»íí»™, .óz- s

. általában elgyengült az iránv. 
b:‘nya- és iparvállalati értékek '' 

nelloldi vasutak részvényei nyugodlak 
utak csendeseit, Bel- és "külföldi befek1 
gyengék. Olasz bankjegyek tartva 
javult az iránv

arany-járadék
déli

osztrák- 
vasút 125.12.

, . 107.—, osztrák
Lajos-vasut 89.60. Javult.

Frankfurt, nov. 10. (Esti tőzsde.) Maavar 
radek 89 70, osztrák hitelrészvény 265 62, osztílt 
magyar államvasut 212.50, osztrák dk-li 
Meglehetősen szilárd.

Paris, nov. 10. (Az Egyetértés tudósítójának táv. 
irata.) Az itteni piacz a hausse-iránvban marad, azaz" 
itt formahter ürügyetrkeresnek a haussere, de a r0,“ 
külföld, árfolyamok és a külső eladási megbízások 
nem engedik az árfolyamokat javulni, azonban zárlat 
fele mégis javult a tőzsde és a legtöbb árfolyam jobb 
volt, mint szombaton. Jegyeznek : 3°'0-os franczia 
járadék 9462, törleszthetö járadék 95.42, 410 ko£ 
járadék 105.05, Banque de France 4370.’—." Credit 
Foncier 1290.—, lyon vasút 1490.-, északi vasút 
18,08.75, Szuez-részvény 2392.50, egyiptomi kölcsön 
483.7.0, spanyol külső járadék 75.20, magyar aranvjá- 
radék 90.05, olasz járadék 93.97 orosz 98.25, török 
consolok 18.55, osztrák Länderbank 515.—, oitomán 
bank 622.50, osztrák-magyar államvasut 550.— 
trák deli vasul 326.25, Rio-Tinto rézbánya 578.

■’ °ra JT0 perczkor záródnak 
járadék 94.65, 44“ 0-os járadék 105.05, törleszthetö 
járadék 95.45, magyar aranyjáradék 91.06, osztrák-ma- 
magyar államvasut 550.—, osztrák déli vasút 326.25 
osztrák földhitel részvény 1040, török dohányrész­
vény 306.25, Banque de Paris 875.— Ottoman bank 

91.87, osztrák Länderbank 515, alpesi bányatársa, 
ság 213.12, török sorsjegy 77.37. Tartva.

London, nov. 10. (Megnyitás.) 2J«'0-os angol consol 
o* Ve-

Külföldi értéktőzsdék zárlata.
í'J„ír!"raTok ?* I'l^á hel)' srokvinynk szerint készpénzben, medlóet 
van1 iiitunorsi erléndök, e szerint a raei’ékelt pirítás is készpénzre van 
me _iora illetőleg nltimóra értendő. A készpénz-árfolyamok K-v«i'« 
mediora ai-mel„ az jltimóra U-val vannak megjelúlve. Magától értet ,dik 
n°py a fenti átszámításokhoz még a Iransakczió-költségek, torát:a x 

,es “‘fimo-árfolyamokhoz arcnkivül még a mindenkori tuáaoes» 
SocO tfoCa“‘tel'’ ek 16 5zamilll=bA Teendők. A '-gai jelőltértékck a buds, 
pe-ti tőzsdén nem jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam ion marka va'a 

-1 5G frt 65 *r. 100 írank vista = 45 frt 60 ír.

ŐSZ-

3°'o-os franczia

88.70, Dunagözhajózási társ. részvénye:

óra 15 perczkor záródnak: Osztrák 
vwjy 302—302.10, magyar aranyjáradék

hitelrész-
101.974

nemzet­
forgalom

t A
lülbirálásút

vs szerint nem 
logy az imént fol-

iszi, hogy a ta- 
hanem valószínű,

~b»r?n,B k1° V-rSZt hosszÍ0VOeiábeszéles“és 
■ 1*1 “s-1? '"‘‘gén 15 láb mély kikötőhelyeitőhelvei 

s sza-

Gaboaatőzsde.
A bnzn-ü-AcA ma nyugodlabb irányt követett. 

Mérsékelt kínálat és gyenge vételkedv mellett mintegy 
20,000 méterm. búza kell el teljesen változatlan 
árakon. — Más gabonanemekben változatlan irány és 
változatlan árak melleit gvér forgalom voll. — El­
adatott;

Búza : Tiszavidélei : 100 mm. 80.7 k. 8.374 frt
100 mm. 80.3 k. 8.30 frt, 100 mm. 80 k. 8.30 frt. 
700 mm. 80 k. 8.30 írt, 500 mm. 79.6 k. 8 30 
frl, 600 mm. 79.5 k. 8.25 frt, 100 mm. 79.5 k. 8.274 
irt, 100 mm. 79.5 k. 8.25 frt, 100 mm. 79.5 k. és 
100 mm. 78.8 k. 8.25 frt, 100 min. 79 k. 8.25 frt, 
1000 mm. 79 k. 8.25 forint, 200 mm. 79 k.’
es 100 mm. 78 k. 8.25 forini, 100 mm. 78.7 k. 
8-20 frt, 100 mm. 78.6 k. és 200 mm. 78 k.
8.30 frt, 300 mm. 78 k. 8.30 frt, 100 mm. 78.5 k. és 
100 mm. 74 k. 8 frt, 100 mm. 76.5 k., 100 mm. 76 2 
k- 6s 100 mm. 77 1». 8.20 frt, 300 mm. 76.5 k. 820 
frt, 100 mm. 76 k. 7.95 frt, mind három hóra.

restmegyei 100 mm. 80 k. 8.25 frt, 200 mm. 79
k- 8.25 frt, 100 mm. 79 k. 8.25 frt, 100 mm. 79 1»-
8.25 frt, 100 mm. 79.8 k. 8.20 frt, 200 mm. 79.5 k 
8.25 frt, 100 mm. 79.6 k. és 100 mm. 79 k. 8 25 frt 
200 mm. 78 k. 8 frt, 200 mm. 78.5 k. 8 20 fr 
mm. 77.4 k. 8.10 frt, 200 mm. 
három hónapra.

Fehérmegyei 200 mm. 78 k 
77.2 k. 8.224 frt, 500 mm.’ 764k 
77.5 k. 8.20 frt, 400 mm. 77.3 1 
rom hónapra.

Bácskai 200 mm. 77.8 k. 8.15 forint, 200 
77.2 k. 8.15 frt, mindkettő három hóra
napií“' 2700 mm" 76"7 k- 810 forint> három hú- 

hómyr*VÍClélCÍ 1600 mm- 7G k- 7-82í forint, három

Északmagyarországi 100 mm. 79 k. 8.124 frt, 
mm. 11 8 k. 8 frt, mindkettő három hónapra

O-tengeri 200 mm. 6.60 frt, 250 mm. 6.65 
±0° mm- / G'é frt, mind készpénzfizetés mellett.

Mai hivatalos effektiv árak:
o bánsági ... _ ... 78—80 -----

uj tiszavidéki ... ... 77—81 »
» pestvidéki____77—81 »
» fehérmegyei..._77—81 »
» bácskai ........ 77—81 »
» északmagvarorsz. 77-81 »

Béli tőzsde.
..A Al;h tőzsdén szilárd volt a hangulat és 

közi értékek árfolyamai valamivel élénkebb 
mellett emelkedtek. — Osztrák hitelrészvény 302— 
•)02.90-en, magyar hitelbank 347.25—347.50-en, pesti 
magyar kereskedelmi bank 955—950-en, magyar 
leszámítoló és pénzváltó bank 115.10—115.30-on 
bankegyesület 148.50-en. Járadékok és belföldi értékek 
ino a vasáro,latott: Magyar aranvjáradék 102— 
102.0/4-en, magyar papirjáradék 99.374-en, magyar 
allamvasuti 44»/0-os aranykölcsőn 113-oií, regálevált- 
sagi kötvény 96.50—96.20-on. Egyéb értékek közül 
forgalomba jöttek: Budapesti közúti vasút 375-ün, 
IJrasche-féle téglagyár 430-on, Ganz-féle vasgyár 
146o-ön, első magyar általános biztosító 2860— 
2850-en. Yiktoria-malom 246—248-on 
vasmű 162—161.75-ün.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 302.70—302.80, magyar hitelbank 347.76—348 
magyar aranyjáradék 102.05—10210 
járadék 99.35—99.40.

Praeminmüzlet: Osztrák 
2—2.50 frt, nyolc-z napra 5—5.50 frí, e°v 
10—11 forint.

rimamurányi

magyar papír- 

hitelrészvény holnapra
hónapra

Utótőzsde.
Az utótőzsdén szilárd marad az irány. Osztrák hitel- 

reszvénv 302.50—302.90-on magyar aranyjáradék pro­
longált c-zimletekben 102.15-ön köttetett.

2 óra 30 perczkor záródik: Osztrák hitelrész- 
veny 30..90—303, magyar aranyjáradék 102.174

ezüstjáradék
315, Török dohányrészvény 133.—. Angol-osztrák 
bank részv. 162.25. Osztr. államvasut részv. 212.15, 
20 frankos 9.144 4,2° 0-os papirjáradék 88.55. Osz­
trák hitelsorsjegy 184.—. Német bankváltók 56.70. 
Csász. kir. arany 5.48. Osztrák-magyar bankrészv 
980. Elbevölgyi vasut-részvény 230.—. Bécsi bank.- 
részv. 117.25. Alpesi bánya részv. társ. 92.30. — 
Nyugodt.

Esti tőzsde.
Bécs, nov. 10. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Az esti tőzsdén arra a íiirre, hogy az angol bankba 
jelentékeny összegű aranyat fizettek vissza, nvugod- 
tabb volt a hangulat, de az üzlet csekély ingadozások 
mellett igen csendes volt. — Jegyeznek: Osztrák hi­
telrészvény 302.75—302.25, magyar hitelbank 348— 
3*7.25, Ldnder-bank 227.10—227.50, bankesryesület 
117.25, angol-osztrák 'bank 162.70—163.40, "osztrák
-magyar államvasut 242.60----- 242.12, Károly La-
jos-vasut 203.65—203.35, déli vasút 142.75—143.35, 
elnavölgyi vasul 229.25—229.75, bustichrádi vasút 
lit. B. 475, prága-duxi vasul 89.25- 
czernoviczi vasút 228.—,alpesi
—93, rima-murányi vasmű 161.75, májusi járadék 
88.60—88.55, magyar aranyjáradék 102.20—102.15, 
magyar papirjáradék 99.35—99.32, török sorsjegy 37.35 
—37.50, magyar füidtehermentesitési kötvény 89.55. 
márka 56.70—56.77 ultimora.

5 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hitelrész­
vény 302.25, magyar hitelbank 347.50. angol-osztrák 
bank 163.10, Länderbank 227.30, unionbank 240.75, 
osztrák-magyar államvasut 242.25, déli vasút 143.12, 
alpesi bánya-társaság 92.80, májusi járadék 88.55, 
magyar aranyjáradék 102.20, márka 56.75 ultimora.

Az esti tőzsde zárlata után a magánforgalom­
ban maradt osztrák hitelrészvény 302.37, angol-osz­
trák bank 163.25, Länderbank " 227.30, osztrák-ma­
gyar áliamvasut 241.87, déli vasút 143, alpesi bánya- 
társaság 927.0, magyar aranyjáradék 102.20.

Nov. 10. Ar-
folyam

* Ktiionbötct u 
Bü - utolsó zárlat- 
Pe9t‘ hoz képest 

egyenlef osztr. értekbe»

-89.75, lemberg- 
bánva-tárpaság 92.75

102.20.

Zárlat után

lo-un

77 k. 8.10 frt,

• 8.25 forint, 300 
■ 8.O74 frt, 800 
k. 8.20 frl, mind

200
mind

mm.

frt,

Búza
7.85
7.80
7.85
7.85
7.70

8.30
8.25
8.30
8.30
8.15

... az uíczai magánforgalomban mga- 
ani 1 •' -RRfitésekre osztrák hitelrészvény 302.40 

—301.90—; 42.70között,magyar aranyjáradék Í02 1 
köttetett.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsdén nyugodt üzlet mellett szilárd volt 

a? lra"Y’ különösen járadékokban. Osztrák hitelrész- 
veny 302.40-302.00-on, magyar hitelbank 348.75— 
dir8.50-en, magyar aranyjáradék 102.174en köttetett. 

onor-Aik0r zarddnak: Osztrák hitelrészvény 302.40 
•jU-.oO, magyar aranyjáradék 102.174—102.20.

A hajószállitás fuvardíj tételei.
hiAn1!fÍÓdÍÍt-ét?I<ik értetnek a szállítási adót beleértve és a 
S betérfve lrVa" A Béga allomiisok » öurczdliro-

Dima

Tisza

Szíva

Béga

Honnét Budapestre Győrre

Pancsova ........
Újvidék.............
Bezdán..............
Kalocsa
Szentes...
Szeged ..............
Zenta _
Ti tel ... 
Mitrovicz 
Temesvár 
Nagy-Becskerek

37— 41 
30—33 
24—27 
19—22 
43—46
38- 41 
36—39 
34-36 
47—50 
55—58 
40-45

2. o-

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, nov. 10. Az üzlet változatlan. Magy. ura- 
sági öreg nehéz 41—424 írt> fiatal nehéz 43—434 
frt, fiatal közép 44—444 frt, fiatal könnyű 45—454 frt" 
közönséges (szedett) n"ehéz frt, közép" 43

. * forint, könnyű 42—43 forint. Romániai, ba­
konyi, átmeneti nehéz-------- forint, közép_____

BECSI GABONATŐZSDE.
Becs, nov. 10. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A külföldi tőzsdék lanyha jelentésére a inai 
forgalomban búza tavaszra jelentékenyen ellanyhult 
és miután a kínálat ma igen nagy és a vételkedv tar­
tózkodó volt, általában ellanyhult az irány. — Kötte­
tett : Búza tavaszra 8.46, 8.50, 8.44, rozs tavasza 7,66 
/.69, 7,68, zab tavaszra 7.66, 7.70, 7.69, tengeri má­
jus— júliusra 6.65, 6.69 és 6.65 frtig.

Délidéin ismét valamivel barátságosabb volt a 
hangulat, de az üzlet igen csekély maradt és csakis 
búza ta\aszra köttetett: 8.45—8.46, 8.45, forinton, 
egyébként jegyeznek még: rozs tavaszra 7.66—7.68’ 
zab tavaszra 7.67—7.69, tengeri május—júniusra 
6.63—6.65 forint.

Eész úriéban csekély élénklelen forgalom mellett 
lanyhuló voll az irány. Eladatott 4500'|mm. oroszlá- 
mosi búza 80-81 k. 7.824 frt Oroszlánoson átvéve 
három hónapra.

Szesz ára ma ismét megszilárdult. Kész kontingentált 
szesz jegyez 15j—15</s irtot.,

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, nov. 10. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Az uj orosz kölcsönről szóló hírekre és a ked­
vező bankkimutatás következtében szilárd magatartás­
ban nyílt meg a mai tőzsde, de utóbb lanyha" londoni 
árfolyamokra és bankársürgönyökre, melyek az angol 
bank további kamatlábfelemelését helyezik kilátásba, 
ismét igen ellanyhult a tőzsde, annál is inkább, mert 
egyidejűleg azt terjesztették, hogy az orosz kölcsönt 
tényleg még nem kötötték meg. Végül jobb londoni 
jelentésekre és oly hírekre, hogy Párisból nagyobb 
anyagszállitmányok vannak útban, az egész vonalon 
ismét megszilárdult az irány. Német vasutak tartva 
voltak. Bányaértékek végül javultak. Belföldi 
befektetési értékek nagyon kináltattak és 4<70-os 
porosz consolok 60, 3°/„-os 30, birodalmi kölcsön
20 fillérrel olcsóbb. Jegyeznek: Osztrák hitel­
részvény 166.75, Disconto-Commandit 214.87, Han­
delsgesellschaft 151.37, darmstad ti bank
Deutsche Bank 161.—, drezdai bank 156.—, 
bank 126.25, nemzetközi bank 109.75, magyar arany­
járadék 89.75, olasz járadék 92.50, 1880-iki orosz 
kölcsön 97.75, orosz bankjegyek 247.—, dux-boden- 
bodenbachi vasul 234.50 bustiehradi vasút 209 
varsó-bécsi vasút 228.—, osztrák-magvar államvasut 
107.12 osztrák déli vasú) 13.25, Károly-Lajos vasút 89.50,

pAitia.
•Francia S"/„-ne Járadék ~ ~ Z 

* 41/3n/n-OR • ~ —
Osztrák-maryarállnmv£sut     M
Osztrák dóü vasút... _ _M
•Osztrák füMhitel-reszvénytársaság M
N'ranozia törlesz.thetö járadék   U
Osztrák 4n vos aranyjáradék _ — U
^Jegyár vasúti kölcsön . _ _ K
Magyar jelzálog-hitalbank _ _ —M 
Becsi unió-hark ... K
Magyar aranyjáradék _ _ _ _ U
Ottoman-hank _ __ U
Banque de Paris _. ... _ K

BERLIN.
Osztrák papirjáradék ™ ^ U• 5e/„-OP e ___ _XT

• ezÖetiáradAk _ _ IJ
• i'Vyuisaranyiáradék_ _ _U

Magyar omnyjáradék_______ _ u
• 5Vo-os papirjáradÁk... _ __1J
• keleti vasúti kötvények _ K

heleti 5n/0-ns v. elsőbbségi kötv._ _K
f)aztrák hitplr/szvény_ _ ______ {j
Magyar hitelbank  _jJ
Osztrák-magyar államvasut _ _ U
()Fztrák déli vasút _ _ _ __ _XJ
Károly-Lojos vasút _ _ _ _ CJ
Kassa-ndcrberei vasút _ _ ___ _jy
•'Román vasúti részvények ___ ___
* Orosz bankjegy _ _ ___ _
Valló bécsi piaczra   ___  
Keleti kölcsön II. kibocsátás 
Magyar jelzáIog-hiíe!bank_ _ ___

« leszámítoló és pénzváltó-bank
FR&NKFÍTBT.

Osztrák 4%-os papirjáradék - n
• 6%-os « H
• 4%-os ez a s tj árad ék__““ fr
• 4%-os aranyjáradék n

Magyar ar» .«yjáradék ___ n
' V.ros papirjáradék~fr

í 7trák hitelrészvény ___ ~
Osztrák-magyar bans:_ _ ‘
Osztrák-magyar államvasut ™" rt
Karoly-Lajos-vasut ___ ~~
Osztrák déli vasút y
Erzsébet osztrák nyugoti vasút “U
Magvar-gácsországi vasút xr
v!?£a.vLd.eki. v\elsöbbs. kötvények 
\ alto becsi piaczra_. ...
*4V2°Vos fuldhitelintézeti záloglevél ”~h
Magyar Stafü
Magyar jebálagbank_ _ __ _ ^

I
94.G5í 

105.05! 
550. 
326.25 

105?. 
95.05

91.06 
621.87 
875.

242Í05'
143.35

1.14
0.57

102.15

77.60
88.90
77.70 
94.80
89.70 
87.20

166.20

107.
62.60
88.50
75.

246.50
176.-

89.25
77.75
94.75 
89.70 
87.

264.62
863.-
211.12
178.25
124.12

87.96
100.90
88.27)

107.52
101.88:
99.16-

+ 0.21

- 0.31

0.20
0.23
0.11

300.67 — 0.91

171.75

176.07

241.69
141.36
202.55
170.38:

56.82

101.30
86.32

107.41
101.83
98.93

300.91
979.32
240.60
202.38
141.47
195Í21

56Í80

0.91 
1.36 0 IS 

0. .66

+ 0.09

0.17
0.59
0.29
C.11
0.23
0.57
3.63 
0.20 
1.41
1.64

+ 0.06

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Külföldi árutőzsdék zárlata.

Átszámítás! árfolyam német piacitokra loo márka vista 56-65frt, 100 frt
45 60 Ért.

cA'OV. 10.

153.50,
nemzeti

PARIS.
Enza folyó hóra____ Z. —

— deczemberre ____ "**_ _
— 4 bóra márcz.-íól_ _ —
— 4 első bóra   — —

Liazt folyó hóra_ _ _ _ _
— decz.-re _ _ _ ___ __
— 4 hóra márcz.-tól
— 4 első hóra _ _ _ __

Olaj folyó hóra _ _ _ —

— 4 hóra márcz.-tól _ _ — —
— 4 első hóra   _ —

Szesz folyó hóra _ _ _ _

— 4 első hóra
— 4 hóra máj .-tói_ _ _ _

BERLIN.
Bnz^ novemberre _ ~~~

ápr.-májusra _ __ __ _
Reze nov.-re _ ______

— ápr.-májusra _ _ _
Zab nov.-re ____ _ _ _

— úpr.-májusra
Olaj nov.-re _ _ _ __ _

— úpr.-májusra _ __ _ __
Szesz nov.-re ______

— ápr.-máj.-ra _ __ _ _*"*

STETTIN.
Enza okf.-re _ _ "

— ápr.-májusra __ _ *
Rozs ckt.-re

— ápr.-máj.-ra _ _
Olaj okt.-re ____ ____ ___

— ápr.-máj.-ra -----------------
Szesz helyben 60 márka fogyasz­

tási adóval ____ ______ ___
— helyben 70 márka fogyasztási

adóval _ ___ _ ____
“ októher-re 60 márka fogyasz­

tási adóval____ ______ _____
— ápr.-máj.-ra 70 márka fogyasz­

tási adóval ________
KÖLN.

Búza nov -re _ _ __ — —
-- márcz.-ra _ _ _ — —.

Rozs nov -re _ _ _ _
— márcz.-ra____ _

Olaj okt -re      ___
— májusra ____ ___ _"

BOROSZLO.
butit _ _ _ __ —
Eos. (uj) ______ -
Zab ___________________  ~ ~
Bepoze ______ — —
Szesz ______ —
Tengeri _ _
Olaj _ - - - —

Ar- |KöIönbözet u 
atolsó tárlat-Buda

folyam Pesti 1 hoz képest 
egyenlep gsz»r. énekbeo

24.90
25.25 
25.60 
25.80
53.25
58.25
58.25
53.25
63. -
63.25
64. -
64.25 
33.75
34.25
35.50
37.50

192.50 
191 50
181.50
168.25
140.25
139.50 
59.50 
57.40 
39.- 
39.80

11.351
11.51:
11.67:
11.76,
16.63Í
16.63
16.631
16.63!
28.45
28.57
28.89-
29.01
17.06,
17.311
17.941
19.07!

10.91; - 
10.85; + 
10.28 + 
9.53 -
7.95j -

0.11 
0.0» 
0.C9 
0.08 
0. i3 
0.14 
0.08 
0.13 
0.14 
0.08 
0.12 
0.12

0.06 
0.06 
0.00 
0 05 
0.0*

7.69 - -
33.69
32.52;
22.09;
22.55,

10.71
10.82;
10.14,
9.40,

35.12
32.86

0.53
0.05
0.06
0.12

0.21
0.11
006
0.08
0.14

19.50
19.50
17.50 
17.10 
59.40

20.40
18.70

11.05
11.05
9.91
9.69

30.65

11.56
10.59.

13.87!
32-861

7.93:

0,12

Prága, nov. 10. Nyers ezukor Prágában HSO 
Aussigban 15.20, finomított Prágában 31.50—31 <» 4,1 
szilár

jainbiirSi
deczemberre 121
13.02 marka oUI 

yarning, nol 
rziusra 77f, majl 
kilónként. I

Havre, nov. -1
hónapra 96| N

Ü2LE1

Bécs (St.-MarJ
cárra felhajtatott
német, összesen 
jlaidnem változat 
mizsánkint _vá2d 
elsőrendű <50—61 
53—56 frt. R3!1|
53 másodrendű 
német hízott *1 
57—60, hármam!
birkák ás tehenj

pár Is (La \
10,782 birka. A;

Bécs, nov. 8. 
ezáritd gyár a ni 
tóberben har.yal^ 
ben. Novemberbe 
az üzlet gyengej 
követnek. Lyon ti
selyemszállitó ml
érkezett 3196 ka 
tattak : Base’ben| 
Crefeldben 690 
ben 354 számol J 
számot 243,529 
411,215 kilogram 
legrammal, Zűrié 
mai. Londonból

Béos. nov. 8. 
korlátozza, a m i 
kabátkákat keresj 
jó keletük van. 
veteknek is. Jól 
rabban festett ?z 
a kék árnyalatúd 
keinek el, a >: I 
melyek most ken 
dik elhanyagolni 
üzlet van. Okt ^ 
ség volt úgy az

NAPÍRj
Naptár : Kedd. 

Jónás. — Görög 
Zsidó : (M'rch 
óra 29 p. — H| 
* óra 8 p. d.

A pénzügy minid 
A ftiv. penzürryi 

e. 10 órakor a 
A fővárosi egyí 

háza tanácstér:! 
Utó-ellenőrzési 

8 órakor. _ 
Vámhóry Armid 

iskolában
Nemzeti miizeul

1-ig. A muzeun| 
lépő mellett"

A mézkiállitás
városligeti iparod

Kereskedelmi
kedeimi tudakoz 
Naponkint d. e. I 
bad bemenet mj 
Vasár- és ünnep

A m. kir. techz 
nyitva vannak : 
mint vasárnap

Akadémiai kö-<| 
Egyetemi kbny 
Múzeumi könyvi

Kivonat a
Árverések a

10 krra becs. ina 
utcza 40. sz. Ra| 
ingós. nov. 12. 
János 808 írtra 
rényi-ut 8466. - 
becs. ingős nov 
Schüler Gott ie| 
11. VIII. kér

A bndapt
aj

Buz
Bánsági .......

Gabona ó vaj

Rozs____
Árpa   ~

Zab ....
Tengeri ..‘‘X *“‘‘L
Kö?e -
gípoezta-repczp. 
otneági repcze

E Hl

* paoiniradek
- * 1876. keleti I
ífiun' ^dPm- m- kir. L 
J88P. évi 41 3» 0-os al 
Magyar kir. nyerem!
ií.Wo adón. rcgale-l 
Aiezai és szegedi kői 
?}• 4% adóm. Magyl 
VÍa6V«r fóldtehírmel 
Magyar orsz. jelzi, J 
nir. horv.-azlavonjoll



I í?3-2ő, gelsen

járni 150, Lau- 
p56.75, osztrák 

dohányrésZ. 
mindennapi

1890

F szerint az uj
habár lehet' 

la.

fve.zíi hankki- 
F, hangolva a 
Idáozióról szőlő 
Jn altól tarta­
na emelni a 
Pl- Bankrész.

nyomottak 
osztrák ,a-. 

értékek 
Zárlat felé

|r aranyjáradék
f '"'^k-magvar 
162.75, Károly

synn aranvjá- 
•62, osztrák-

[vasat 125.12.
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5.—, Ottoman 
I Ö50.—, ősz- 

578.
1.0-03 franczia 

törleszthetö 
fc>, osztrák-ma- 
lasut 326.25, 

dohánvrész- 
'tornán bank 
bányatársa-

angol consol

Bt a.
Ii.mfcen, r-asi;,*

J ices::penzre viíj 
ly amok K-va1 %
F ?agátúl értetődik
■»égek, továbbá »
lcnkcri budapesti 
1’ ertí-kek a buda­
it in marka via:»

) ÜT.

KU önbözct u 
I utolsó zárlat­

hoz kénest
oeztr. értekben

— 1.14
•f 0.57

0.21

— 0.31

0.91
0.91 
1.36 
0.16 

0. .56

0.09

0.17
0.59
0.29
G.11
0.23
0.57
3.63
0.20
1.41
1.84

o.os

.. 6 5 frt, tQO fr*

I völöabozet as 
] atolsó zárlat­

hoz kepest 
I sztr. értekben

0.11 
0.09 
0.C9 
0.C8 
0.i3 
0.14 
0.08 
0 13 
0.14 
0.08 
0.12 
0.12

o.os 
0.06 
0.00 
0 05 
0 0*
0*53
0.05
006
0.12

3.2» 
0.11 
0.06 
0 08 
0.14

1899 EGYETÉRTÉS. KEDD, NOVEMBER 11.
Hamburg, nov. 10. Nyers czukor novemberre 12.52, 

..„»mberre 12.67, jam—márcziusra 12.92, márcziusra 
i3öi márka 50 kilónkint Hamburgban.
^Hamburg, nov. 10. Kávé HpramKm 

(fiatra 77?, májusra 76Í

g»vre. nov. 20. Kávé folyó hónapra 1064, négy 
hónapra 984 frank. ________ ^

Ü3LETI TUDÓSÍTÁSOK

deczemberre 82?, már- 
4 szeptemberre 74? márka 50

Marhavásár.
Sec* '51.-Marx), nov. 10. (Távirat.) 

£ár,a felhajtatott 2644 magyar fajú,
A mai vá 

992 galicziai, 988 
összesen 4624 ökör, közte 1314 sovány jószág, 

jiridn'etn változatlan irány mellett jegyeznek" méter- 
n-ázsánkint vágó sulyért: Magyar fajú hízott ökrök, 
elsőrendű 60—63, másodrendű 56—59, harmadrendű 
.4_56 frt, galiczia hízott ökrök elsőrendű 60—61, 

másodrendű 56—59, harmadrendű 53—55 frt; 
r.;|net hízott ökrök elsőrendű 61—63, másodrendű 
57—60, harmadrendű 54—56 fi t: legelő ökrök 21—26, 
firkák és tehenek 23—33 frt élve.

Oäl

pária (La
10.732 birka.

Juhvásár.
Viliette) nov. (Távirata.) Felhajtatott 

Az irány nem változott.

Nyers selyem.
Becs. nov. 8. Majdnem valamennyi európai selyem- 

sziritó gyár a miatt panaszkodik, hogy az üzlet ok­
tóberben hanyatlott a tavalyi októberi üzlet ellené­
ben. Novemberben sem élénkült az üzlet. Milanóban 
az üzlet gyenge. Száraz selyem gubók lanyha irányt 
(jövetnek. Lyonban a forgalom csekély volt." A bécsi 
„flyemízállitó intézetbe november 3-tól 6-ig 54 szám 
érkezett 3196 kilogrammal. Ez évi októberben kimu­
tattak: Baselban 744 számot 48,485 kilogrammal, 
Crefeidfoen 690 számot 50,709 kilogrammal, Eibcrfeld- 
hen 354 számot 23,596 kilogrammal, Lyonban 3366 
számot 243,529 kilogrammal, Milanóban 4703 számot 
411,215 kilogrammal, Becsben 241 számot 1401 ki- 
arammal. Zürichben 1105 számot 80,173 kilogram­

má. Londonból ugyanakkor 1785 bált szállítottak el.

Kézmüárak.
Beos. nov. 8. Az időjárás a saison-üzletet nagyon 

korlátozza, a női divatezikkek közül a paszomános 
kabátkákat keresik legjobban, a hímzett szöveteknek is 
jó keletük van. nem különben a bársony és plüsszö- 
veteknek is. Jól keresik a selyembéléseket és a da­
rabban festett szalagokat is. Női ruhaszövetek közül 
a kék árnyalatunkat keresik, a prém-boák is nagyban 
kelnek el, a legújabbak pedig a prémből való stólák, 
melyek most kerülnek forgalomba. A trikoámkat kez­
dik elhanyagolni. Vászon- és fehérneműben rendes 
üzlet van. Októberben meglehetős sok fizetésképtelen­
ség volt úgy az itteni niaczon, mint a vidéken.

15382 frtra becs. ingat], nov. 25. V. kér. sólyom- 
ufcza, törvénykezési épület. Hemmerling Ferencz 2803 
ntia becs. ingós. nov. 10. VIII. kér. óriás-uteza 12. sz. 
Orunwald Henrik 976 frtra becs. ingós. nov. 10. VIII. 
kér. kerepesi-ut 82. sz. Deutsch Gusztáv 576 frt 50 
krra becs. ingós. nov. 11. VII. kér. Erzsébet-körut 
*2. szám.

Árverések a vidéken. Schreiber Márton és neje 
loOO frtra becs. ingatl. nov. 26. Pomáz. (A pestvidéki 
kir. trvszék.) De Pottera Anna 7000 frtra becs. ingatl. 
nov. 29. Versecz. Póka István és neje 11634 frtra 
oíjoŐ’ íngat1' nov"- Szeged. Velits János és neje 
233+ frtra becs. ingatl. nov. 17. Znion. Velits György 
2190 frtra becs. ingatl. nov. 18. Próna (Znión.) Úrban 
András 638 frtra becs. ingatl. decz. 3. Eger. Marko- 
cs-án József 48 frt 50 krra becs, ingatl. dec-zemb. 6. 
Abucsa (A dévai kir. trvszék.) Szentkirályi Ödönné 
18oo frt 50 krra becs. ingatl. jan. 21. Verpelét (Eger.) 
Mayer István 970 frt 80 krra becs. ingatl. nov. 14. 
Erzsébetfalva (Ócsa.) Krausz Karolina 3501 frtra 
becs. ingatl. nov. 29. Temesvár. Balajthi Imre 1882 
fura becs. ingat], decz. 16. Karczag.

Pályázat. A deési
adótiszti, a zólyomi és turóczvármegyei pénzügy- 
igazgatóságnál adótiszti, — a nagyszebeni m. kir. 
adóhivatalnál VI. oszt. adótiszti, — a gyulafehérvári 
m. kir. adóhivatalnál Ili. oszt. ellenőri, -— a selmeczi 
m. kir. bányakerületi vegyelemzö hivatalnál vegy- 
elemzösegédi, -— a trencséni kir. pénzügyigazgatóság­
nál adóvégrehajtói, — a zilahi kir. törvényszéknél 
joggakornoki, — Budapest fővárosban kapusi, felügye­
lői, adóbiztosi, kézbesítői, hivaialszolgai, iskolaszol- 
gai’ Borév (Torda-Aranyosvármegye) postamesteri,
\ argyas és fi elsö-Rákos községben körjegyzői, •— t 
m.-szigeti kir. pénzügyigazgatóságnál VI. oszt. adó- 
tiszti, — pozsonyi kir. trvszéknél malaczkai kir. (bíró­
ságnál dijnoki, — a budapesti kir. pénzügyigazgató­
ságnál II. oszt. fogalmazói, — a nagy-bereznai kir. 
jbiróságnál járásbirói, — a beregszászi m. kir. pénz­
ügy igazgatóságnál adótiszti, — a budapesti kir.. tör 
vényszéknél irodatiszti, — Sugatag (Marmarosvármc- 
gve postamesteri, — Sárosvármegye postamesteri 
állásra.

pénzügyigazgatóságnál IV. oszt

Felelős szephesztő.'Gsávolszlí^ Lajos.

NAPIREND: november ll-ón,
Kaptár: Kedd. — Róni. kath.: Márton pk. hív. Prot : 

Jónás. — Görög-orosz : (október 30.) Zenáb és z. vt. — 
Zsidó: (March 28.) — Nap kél 7 órakor, nyugszik 4 
óra 29 p. — Hold kél 5 óra 25 perez reggel, nyugszik: 
4 óra 8 p. d. u

A pón«ügy!nir.Í3Zter fogad délután 2 órakor.
A föv. pénzügyi és gazdasági bizottságnak ülése d.

e. 10 órakor a régi városházán.
A fővárosi egylet ülése délután 5 órakor a régi város­

haza tanácstermében.
Ctó-ellenörzési szemlék az üllői-uti laktanyában d. e.

8 órakor. _
Vamtéry Ármin felolvasása este 7 órakor a hoid-utezai

iskolában.
Nemzeti muzenm: régiségtár, nyitva d. e. 9-től d, u. 

1-ig. A muzeum többi tárai megtekinthetők 50 kr. be­
lépő mellett-

A mézkiállitás nyitva d. e. 9—12-ig és d. u. 3—6-ig a
városligeti iparcsarnokban.

Kereskedelmi muzenm állandó kiállítása és a keres­
kedelmi tudakozó iroda a városligeti iparcsarnokban. 
Naponkint d. e. 9-től 12 óráig és d. u. 3-tól 6 óráig sza­
bad bemenet mellett a közönség rendelkezésére áll. _
Vasár- és ünnepnap d. u. 20 kr belépti dij.

A xu. kir, technológiai ipar muzeum gyűjtemény tárai 
nvitva vannak : hétköznapon (szombat kivételével) vala­
mint vasárnap és ünnepnapokon d. e. 9—12-ig.

Akadémiai könyvtár d. e 9-től d. u. 1-iv,
Egyetemi könyvtár cl. e. 10—12.
Múzeumi könyvtár d. e. 9-től d. u. 1-ig.

Kivonat a hiv. lap nov. 9-iki számából.
árverések a fövársoban. Suhajda István 540 frt 

10 krra becs. ingós. nov. TI. VIII. kér. népszínház­
ukra 40. sz. Rarnbovski József 700 fi t 80 krra becs. 
bigcs. nov. 12. \ III. kér. Sándor-utcza 22. sz. Mazák 
Jario^ S03,frt:a becs. ingós. nov. 12. X. kér. Jászbe- 
rénvi-ut 8466. sz. Nobel Hermann és neje 741 frtra 
becs. ingós nov. 10. IX. kér. viola-utcza 9. sz. a. 
k.chü=r.er Gottlieb 1322 frt 10 krra becs. ingós. nov. 
lb VIII. kér. feeske-utcza 41. sz. Stumpf Mária

IDEGENEK NÉVSORA.
WalterFehérló szálloda.
Veres J. Orosháza 
Zmrskál J. Sipek 
Hosky J. N.-Lár.g 
Sintag B. Hidvégh 
Dr. Steiner J Trencsén 
Jahsch A. Laibach 
MoIdö r M. Debreczen 
Spoliri M. Milánó 
Merkl M. .Berlin 
Klein L Arokszállás 
Tökös F. Miskolcz 
Deues M. CzegléJ 
Rusz J. Gyöngyös 
Sigvitzky ,Á- h.-falu 
Kohn F. Öcsöd 
Braun B. Szöged 
Blajer J. A.-Irsa 
Molnár M. Terre.
Burger M. Bocs 
Krausz M. Becs 
Finhl A. Gráz 
Scherer M. Brün 
Reindlev R. Zűrien
Holzwarth Continental 

ezelőtt Frolmer szálloda.
Er. Devitz K. Göd 
Dr. Witz Stocher C Becs 
Serkovszki J. Varsó 
Janchen V. Schluckenau 
Hottenbcrg D. Kassa 
Bolester L- Brassó 
Schön Zs. S.-A.-Ujhely 
Walter 1). Grulich 
Robeki H- Vclencze 
Masi L. Velencze 
Nerustein A. Berlin 
Schulz O. Berlin 
Fischer C. Bécs 
Rothstcrn A. Bécs 
Freund A. Bécs 
Popper J. Bécs 
Cohnberger S. Bécs 
Feirer A. Bécs 
Wackerow C. Bécs 
Burg A Prága 
Kluge E. Prága 
Horn M. Esztergom 
Kurtz M. L.-Szt.-Márton 
Biau A. Trieszt 
Moraweiz O. Eipel 
Steinschweider J. Hátszeg 
Neumann B. Medgyes 
Adler W. Komárom 
Wolfinger L. Bicske

Pannónia szálloda.
Lovas Bogyay S.
Székács J. Szt.-Tornya 
Vágó B. Bács 
Szabó J. Nyék 
Nagy B. Nyed 
Szántó L. P -Tab 
Trandaíir N. Kolozsvár 
Szeky J. Sajó Kosi 
Holíósy E. Baraczka 
Bodnár P. Nagy Szalont»
Losonczy J. Eger 
Barsy B. Hull 
Szlezak N. Keresztur 
Balogh G. Miskolcz 
Meyer E. Debreczen 
Sooky P.-Men

Legény J. Nána 
Geiger F. Kőhíd Gyarmat 
Bök G. Komjáih 
Sántay M. Komjátb 
Himmelmayer A- Parndori 
Sztankovics J. Sajó-Kaza 
Erős R. Miskolcz 
Brazda J. Namcscny 
Halasy P Kecskemét 
Udvary F. Körmend 
Bokor R. Moravicz 
Kiement J. Párkány 
Reihe J. Fiume 
Santha D. Tasnád 
Herman H. Diósgyőr 
Teutschl F. Diósgyőr 
Jezerniczky A. Szeged 
Gáal A- Szeged *
Stöbl M. Szeged 
Schwarz W. M.-Sziget 
Térén L. Gyöngyös 
Pick J. N -Szalonta 
Haasz S. urosháza 
M and its J. M.-Sziget 
Kampis J. Győr
Fehér hattyn szálloda.

Fekete Károly Kecskemét 
Balázs J. Lengyeltót 
Szelet/.ky István Monor 
Spüler P. Djákovár 
Fi auch J. Glogoválz 
Reich F. II.-M.-Vásárhely 
Lcipnik M. Eger 
Roth M. Szerencs 
Sterk M. Szerencs 
Weiss J. Szerencs 
Engel J. Szerencs 
Bi:h J. Gyömrö 
Szalay M. Buda

Aranysas szálloda.
Szentiványi A. Gömör 
Gulner Gy. Abony 
Borhy Gy. Gyöngyös 
M. Kossá P. Kenderes 
Sarlay Gy. Külsövad 
Sarlay J. M.-Ovár 
Veinberger M. Iriny 
Dómján M. Csépa 
Gaál M. Kolozsvár 
Márkus J. Arokszállás 
Ifj. Márkus J. wrokszállá 
Dr. Menich J. Tata 
Bárányi K. Erzsébetlak 
Babusok G. Trencscn
Magyar király szálloda.
Németh E. Győr 
Tőrök E. M.-Szombathely 
Gutwein L. Torzsa 
Osswald E. Bécs 
Voges K. Bécs 
Reinitz J. Bé^s
Donit J. N.-Palár.ka w
Schwarcz J. K.-Lád 
Lampe V. Zágráb 
Wachtl Zs. Eielitz

Marchal-szálloda
az Angol irálynehoz.
Gr. Zichy J. Újfalu 
Riggitzky P Temesvár 
Laszkáry Gy. Nyitra 
Petrovits M. Belgrád

Inkey A Pozsony 
Papay T. Bécs 
Kirchner N. Hamburg 
Berger K. Páris 
Bánfay S. Pécs 
Herz Gy. Bécs «
Dr. Mottie J. Belgrád 
Schtiekher V. Bécs 
Redlich L. Brünn

Vadászkiirt szálloda.
Br. Stummer A. Tavarnok 
Jankovich J. D.-Szekcsö 
Tomka M. N.-Károly 
Millek L. Arad 
Kray J Lőcse 
Haidekker B. Szegzárd 
Tupi A. Szegzárd 
Tomka .1. N.-Várad 
Farkas R. N.-Károly 
Porger T. Bécs 
Vcrzár Gy. Becs 
Güber Zs. Bécs 
Basch G. Bécs

Londonszálloda.
Lob stein K. Bécs 
Magori M. Temesvár 
Nemes A. Sándor 
Tichy B. Oravicza 
Doppler G. Szeged 
Janttik V. N.-Kikinda 
Lehrer H. Szarajevó 
Kleiner H. Bern 
Müller M. Bécs

Nemzeti szálloda.
Okolicsányi J. Ipolyságli 
Zmetkál Z. Árva 
Dr. Santhó X Szalontha 
Bévay Zs. Becs 
Gutfman S. Dunaföldvár 
Rotter L. Dunaföldvár 
Steiner J. Komárom 
Raab G. Pécs

Hungária szálloda.
Gr. Batthyány E Gyulávár j 
Br. Ukkerroann S. Köszogh 
Kapisztory F. Nyitva 
Stau bér A. Incsá 
Szalkay M. M -Szalka 
Eisenberg M. Süttö 
Meyer B. Beszterczebűnya 
Gabbey G. Plcss 
Roekl Gy. Berlin 
Gunsberger L. Boglár 
Fischer Gy. Gyűr 
Ast V. Bécs 
Hirsch M. Bécs 
Friem P. Teschen 
Dr. Corvian Gy. Brassó 
Handorfsky Zs Bécs 
Roemer T Bécs 
Sonneberg J Bécs

Milhofer M. Bécs 
Süss A. Bécs 
Stössl A. Bécs 
König J. Bécs 
Prilay J. Bécs 
Sokall H. Bécs 
Wehner G. Páris 
Neimann S. ^rad 
Rohntinszky K Szlavónia 
Polnovits M Belgrad 
Fischer H. Constantinápol)
Schmidt Orient szálloda.
Praf N. Petcrvásár 
Zöld J. Endröcs 
Berger L. Leva 
Roth J. Debreczen 
Sladek N. Gömör 
Dr. Laurencz F Miskolcz 
Dr. Brück H. Bilelitz 
Dr. Homonnay F. Túra 
V esclényi J. Mezőtúr 
Gruber G. Arad 
Fleischner J. Sopron 
Döntő J. Szabadka 
Tosdony G Beszterczebánya 
Szalontay L. Beszterczebánya 
Basch F. Passcndorf 
Mohi B. Kapuvár 
Englender M. Berlin 
Grotzer C. Bécs 
Karosy J. Zilah 
Keresztessy P. Czibakháza 
Molnár S. Zalaegerszeg 
Gormos F. Lugos

Erzsébet szálloda,
Brudina E. Csákóvá 
Szabó J. Győr 
Horváth Gy. Győr 
Turner N. Dejtár 
Paraghy M. Debreczen 
Jankovits M. Czcgiéd 
Goth J. Tata 
Borncz M. Bécs 
Gampits Gy. Hantos 
Brüll R. Bécs 
Balogh M. Fülöpszdllás 
Czizmazia J. Szegzárd 
Magyar E. Szeged 
Simoncsics Gy Szeged 
Svigruha P. Abony 
Tomcsányi F. B.-Gyarmat 
Berky L. Szentes 
L Kutschenbach R. Zséden 
Sebeik L. Pozsony

Budapest szálloda.
Viszoly A. Tolna 
Dr. Petrovits A. Eger 
Baranyai Jankay G. Bécs 
Wizl v. Bécs 
Wolf V. Bécs 
Kohler K. Bécs 
Bolils J. Sopron

Színházi játékrendek.
A nemzeti színház játókrendje: Szerdán, 12-én: 

Nagy G le :üto. Havi bérlet 10 szám. Csütörtökön, 13-án: 
Huszárszerelem. Egy kis vihar. Havi bérlet 11. szám. Pén­
teken, 14-én: Vasgyáros. Havi bérlet 12. szám. Szombaton,
15- én : Nagy Galeotto. Havi bérlet 13. szám. Vasárnap,
16- án : Huszárszerelem. Virágfakadás. XXVII. Bérletszünet. 

A népszínház játókrendje. Szerdán, 12-én : Színi
tanoda. Csütörtökön, 13-án: Színi tanoda. Pénteken, 14-én: 
Kassai diák. 1-ször. Szombaton, 15-én: Kassai diák. 2-szor. 
lasárnap, 16 án ■ Kassai diák. 3-szor

SCHODIi M. Kerepesi-nt, lt-ik 
sz.vendóglójében 

ma nagy katonazene-hang^verseny a báró 
Szveíenay nevét viselő' 86-ik ezred közreműködése mellett..

ESP" Bemenet szabiKi. "^33 2972

Eerzmann-fáie Orpheum
Hajós-utcza 13. sz.. a m. k. opera átellenében.

Die Reise nach. Gross wardein
kiállitásos daljáték Ármintól. Zenéjét irta Schindler J.

IVV AlVOWa zsidó-német-orosz nemzeti énekes és tán- 
ezos társaság (5 hölgy, 1 ur. 3 gyermek). (Ered. par. Ármintól.)
Még csak 3 napig. Sír. CHARLES i’RÍ.XZE világ- 
hirü állatszeliditő vendégszereplése legjobban idomított 
4 medveivei Miss Fennie Morton Amerikából és az 
összes szerződött tagok fellépte. <AJic 3*f;»rrersUö- 
cliin». — «Ein falscher Bräutigam».

Figyelmezteiés ! Holnap " szerdán sokoldalú kívánatra 
«Bei der Truschka». ■— Először: Eljegyzés menyasszony 
nélkül.

Állomások

SZÍNHAZAK ésMULATSÁG OK.
NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 217. Havi b. 9. 

Budapest, nov. 11-én.
THURÁH akna.
A Péczc-ly-dijjal jutalmazott 
történeti dráma 4 felv. Irta 

Bartók Lajos. 
Személyek :

Thuráu Ausztin Újházi 
Mihály tiLeenárd 

Anna
Velitórisz H.
Hevis B.
Konstil
Melczer
Grünwald
Glatz
Jörg
Alexi
Malczó
Mattersdorf
Béri hold
Ungár
Laurenci
Roselli
Melchior
Mutter Anna
Czigány
Porkoláb
Felesége
Leánya
1- ső polgár
2- ik »
3- ik »
4- ik n
írnok 
Poroszló

Kezdete

P. Márkus E, 
Pán
Hegyesi M.
Náday
Szigeti L
Egressy
Szacsvay
Benedek
Kőrösmezei
Bercnyi
Császár
Csabi
Latabár
Tóth
Horváth
Gyenes
.Tászay M.
Gabáuyi
Sántha
Györgyné
Nagy I.
Zilahi 
Abonyi 
Hetényi 
Pintér 
Mátrai 
Faludi 

7 órakor-

Az opera után:
A babatündér.
Látványos ballet 1 felv. Szer­
zetté Hassreitt.erés Gaul Ze­

néjét irta Bayer.
Személyek.

Játékkereskedő Mazzantini 
Mindenese Zolnai
Segédje Revere M.
LordPlumpsterhire Singer N. 
LadyPIumpsterh. Bérezi 
Lord gyermekei Juhász 

>i » Bankó J.

!^EQ¥A MENJÜNK?-^

A Catvin-térre,

Eorcczky Lajos Isáiréliásáiba!
Ott kellemesen töltjük az estéket. Uj amerikai tekcaszta- 

lok, legjobb italok, hideg buffet, a legkitűnőbb minőségű 
magyar és franczia borok. A leghíresebb magyar női zenekar 
ERNEST ILONA művésznő közreműködése mellett hang­
versenyezik. Külön mulatóterem. A n. é. közönség minél 
nagyobb pártfogásáért esedezik.
2639 Bereczky Lajos.

!Barcsa «Jóska és Hip;© rTásíos
_ .. kaposvári hantiája inától kezdve — —--

az Andrássy-uti
B*B- PICK LER-FÉL,: -m

S50pea*aS5 l$á®7éháEÍsasa

játszik mi mién este. 2SS

Sopron ..........
Magyar-Óvár ...
Trencsén____
Selmecz ..._
Árvaváralja _
Ó-Gyalla ..........
Budapest...
Szolnok ..........
Eger.....................
Debreczen ... 
Késmárk...
Ungvár _
Szatmár
Nagyvárad
Akna-Szlatina
Kolozsvár
Nagy-Szeben
Zsombolya
Temesvár
Arad _
Szeged... "
Pancsova
Keszthely
Csáktornya
Zágráb
Fiume
Pécs
Prága ..........
Krakó_ "
Lembero-_
Hregenz
Salzburg_
Grácz..." "
Trieszt
Pola ... -
Abbázia _
Lcsina...
Kopenhága..........
Stockholm
Szt-Pétervár .
Moszkva
Varsó
Hambur«-
Berlin
München *
Stornoway 
Scilly szigetek" 
Páris 
Nizza ...
Florencz..........
Róma..........
Odessza_
Konslaníinápoly

\ Lég- Szél r...........
mérséklet FethS* Ueepa.nyomás; Celsius 1 iránya ée vet dók íme| rcm. 1 «r.rint. 1 ereja

.757 -18 NY 2 is®! —
=7 - 4.6 — í
£5 - 8.6 — 4 1
53 f- 5 8 DK 1 4 .3
57 - 5 3 — 6
58 - 2 8 1 -- E=3
58 (- 6 1 DNY 1 i 1
58 L 6 4 DNY 3 4 r a
57 r 9 8 NY 1 4
57 -h 86 — A. 4
59 - 5 6 — é 3
ü6 - 7.3 K 2 ® 3
— -92 NY 1 <8 7
57 J -10 0 — © 4
5G 4-73 D 2 4 4
— + 6.3 NY = 1 ** 2
57 + 7a NY 1 1 12
60 + 76 D 1 0 9
59 + 67

+ 85
4 6

59 DNY 4 4 4
58 + 7 7 — E» 1
58 + 74 DK 2 HE5 9

08 :r 60 
- 5.0

D 2
K 1

555
3

3
1

58 + 54 — E2S 2
56 + 8 4 K 2 e 1
57 + 48 — 4 1
57 - -64 DNY 1 4
57 - - 8 0 DK 1 mrr)
56 - 94 NY 1 O 1
57 + 02 D 1 1
57 + 1.1 — 1
58 + 50 EK 1
56 ~ h 9 2 D 1 2 1
55 H -10 2 DK 4 3 2
56 -4-8 6 — ©
58 -13:4 D 5 9.
58 - - 7.1 NY 2 4 _
64 - 6 4 K 4 @ 1
72 -22 K 2 4
69 -52 EK 1 4 —
58 - 8 9 K 1 4 __
56 - 5.8 DK 2
57 - 6.8 D 2 4 __
56 - 0.8 —
50 -78 D 5 2 1
63 - S3 EK 3 2 4
56 + 05 NY 1 E~=
63 - - 4,7 E 3 O 10
52 H 7 8 K 2 4 8
64 H -113 DNY 2 4 13
61 H -12 4 D 3 4 1
63 4-16,1

1
DNY 2 3

=-------n
Vízállás, 1390, november 10 én.

Chinai baba 
A babatündér 
Paraszt 
Felesége 
Leánya 
Cseléd 
Bérszolga 
Hordár 
Levélhordó 

Kezdete

Nagy E. 
Majthényi 
D. Müller 1 
Maruzzi F. 
Vincze 
Hansné 
Kranncr ,T. 
Marczelné 
Fekete 
Mészáros 
Tóthfalusy 

7 órakor.

M. KIR. OPEEAHÁZ.
Évi b. 127. Havi b. 7. 

Budapest, nov. 11-én. 
Lammermoori Lncia.

Opera 3 felv. Irta Camma- 
rano Salvator. Zenéjét szer­

zetté Donizetti. 
Személyek :

Asthon Henrik Takáts M. 
Lucia Maleczkyné
Sir Ravenswood Broulik 
Buklaw Kiss
Bidebend Ney

Doppler I.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, nov. 11-én. 

Blaha L. assz. mint vendég.

N A N I.
A népszínház 1888. évi pá- 
h.I:-a Ián 100 aranynyal ju- 
t- üt eredeti népszínmű 
d.l ^kal 3 felv. Irta Folli- 

nus Aurél.
Személyek :

Kreuzer M. Németh 
Náni Blaha L.
Szepi Kassai
Özv. Molriárné Pártényiné 
Józsi Vidor *
Bódi
Szilárd Péter 
Róza

Alisa 
Kormán Dalnoki

Lupi bácsi
Sándor
János
Egy vendég
Szakácsnő
Szolgáló
Béres
Kocsis

Kezdete

Újvári 
Szabó A. 
Csongori M. 
Horváth V. 
Szirmai 
Nárczisz 
Szabó J. 
Homok R. 
Béres M. 
Fáncsi 
Eó'ry 

1 órakor.

Eisä hasdiaipesti

nag-y mező-trfccza 17. sz. alatt.
Ma

INVISIBLES -Hg
vagy a láthatatlan hangszerek, előadja az Osrani csoport. 

Fellépnek a következő különlegességek: 
OSRANI CSOPORT muzsikai-pantomimikusok. ISIT. 

BERTCS eredeti fütymüvész és imitateur exotiquc. J2lle 
Vaiioni keringő és daiénekesnő. Picarili csalárt (6 sze­
mély) tornászok és bohóczok, .Sonny ä’eiers Ír. a. svéd 
német énekesnő. J5r. Reif-Weis Electro-Instrumental- 
Humorist. Nattier Antal ur s teier-dal-énekes.

SIGNORA JE ANETT A MAHCONI
bájos, kiváló flrót-kötéltánczmiivésznó.

Forri Anna k. a. Rück N. ur. Továbbá ROUSSEL E.
kisasszony német-dán concert-énekesnő, Mutzhauer k. a. 
Jlorró nővérek duettisták.

ELŐLEGES JELENTÉS ! Bekövetkezett akadályok miatt 
a november 9-re hirdetett Matiné délutáni előadás "elhalasz- 
talik vasárnap f. é. november 16-ra. 2901

Időjárás
a ni. lcir. meteorologiai központi intézet távirati 
jelentése 1890 november 10-én reggel 7 órakor.

Budapesten a megelőző nap legnagyobb hőfoka = -j- 12 
fok, legkisebb = 4-5 fok Cels. A légnyomás a tenger­
színre van átszámítva. A szélirányok? jelölése: E = észak 
K = kelet. D = dél, Ny — nyűgöt. Felhőzet: 0 = egé­
szen derült. 1 = többnyire derült, 2 = részben felhős 
3 = többnyire borult, 4 = egészen borult, @ == eső 
>jc = hó. =: => köd. R; = zivatar.

Megjegyzések: Az Európa északkeleti részén már régeb­
ben tellépctt magas légnyomás ma úgy terjedelmében mint 
nagyságában növekedett (775—80). Á" skocziai minimum 
— a légnyomás Európaszerte emelkedvén — mélységéből 
veszített (745—50). Európa délnyugati részében egy má­
sodminimum mutatkozik.

Az időjárás még túlnyomóan borult, ködös és enyhe, 
Magyarországon és Európa déli részén esőzés kíséretében.

Keleti-délkeleti szelek mellett ködös, délen részben esős, 
kissé hűvösebb idő várható.

1'
 >

1 ^ í 1 Állami
vizmerezu állomás

Ma Te.: lap
n

j leiett1 alatt
0 pont 

felett
0 pont 
alatt

Pozsony... : 2-l<r zz 2 lő —.
Komárom.......... 2 22 — 2 26
Budapest _ _ 1.92 — 1 92 —

Dana Mohács 2 66 —- 2.74 —,
Újvidék... ... _ 2 52 — 2.43 —.
Pancsova ... 2 60 — 2 55 —
Orsóvá_ ... _ 3 00 — 3 00 —.

nála Sárvár _ _ 1 04 __ 0.90 —
Győr ._ ... „ 2 01 2 10 —

Váj Szered _ _ 0.18 0.53 —
Zá’-ány........... ... 0,38 — 0 25 —

Dráva Barcs____ ___ 1 04 — 0 85 —
Eszék ... — 1 95 — 1.88 —
M.-Sziget ____ 0 *6 — 0 40 —
Tekeháza _ — 0 44 — 0.50 —
V.-Námény _ 0 46 — 0 45 —
Tokaj ... — í 90 — 2 0*' —
Polgár ____
Szolnok... ____ 2.50 — 2.70
Csongrád ... _ 2 35 — 2 50 —
Szeged_... _ 2 60 — 2.68 —
Török-Becse _ 1 8,3 — 1.87 —»
Titel ... ... _ 2,65 — —

Kraszna N.-Majtény 0.24 — 0.20 —
Szám Does ... _ _ 0 31 — 0.28 —

Szatmár____ 0 54 — 0.59 —-
Bodiúz Sáros-Patak____ 2.32 — 2.93 _
Laiorcza Munkács _ _ 0.37 — 0.38 —
Oadv.-Tapoly Hoór ........... _ — — — —
Berettyó B.-Szt.-Máríon ... — 0.09 — 0.12
Seöes- \ Nagyvárad 0 íí — O.lí _
Fsiteie- 12? Tenke... . 0.10 — 0.10 —
Feher- (3 Borosjenö 0.02 — — 0.C2
Hármas-/ Gyoma _ . 0.93 — 0.90 —
Műre? Déva ____ ... 1 08 — 1.10 —

Arad ... _ . -- 1 0 63 — 0.5*
Kiszctú ... . 0.97 j — 0.80 —

fiija Temesvár... . 0 25 ! —- j 0.13 —
N.-Hecskerek 0.08 ! -- J — 0.11

Rvjri Sziszek ........... 6.01 j — ! 5..80 I —
Mitrovicza ... . 4 .íí —. 4.23 ; —

Temas K.-Kostély..._ 1 1.80 1 — i 1 07 1 —

BLösIekedési útmutató
Megjeleni legutóbb Eggelórtcs

inában.
július 20-dihi c;í

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései november 10-1 Ofilfs’fk
1889-re értékpapírok Utolsó árkelet

pénz k ára

F aj Irányzat
Minős. j 100 kilogramm MmS, 100 kilogramm

hektolit. 1
hektolit

ára
5—

Ei=»;i .............. .. ó szilárd 74 j 75 ____
76 77
78 7980 81

Tiiavidéki Z~- " új ! 74
76 75

77 7Í85 8.—
: - — ■ 73 7.90 8.05 73 8.- 8.15- — * 80 8.05 8.50 81 8.15 3.3074 75

76 77 7.80 7.9578 7 85 8- 79 7.95 8.1080 8.- 8.15 81 8.10 8.25
Feherjne;jci ... .......  , 1 74

76
75
77 7.85 8Í-78 7.90 8.05 79 8.- 8.1580 8.05 8.20 81 8.15 8.3074 7576 77 7.85 í8.—78 j 7.90 8.05 79 8.- 8.1580 8.05 8.20 81 8.15 8.30

eizakmagyarorsz. _ * 74
76

75
77 7>0 7^8578 7.75 7.90 79 7.85 8.—80 7.90 8.05 81 8.- 8.15

Gaborna o vagy uj Irányzat

Zab...
Tengeri

Jjáposzta-repe 
I can sági repc;

------------ uj i csendes

szilárd

F a
Minőségi

hektoliterje.

takarmány 
égetni való 
sörfőzdéi
bánsági
másnemű

ÍUO ki!o_'ramra

peze .

70-72
60—62
62-64
64-66
39-41

75
73

nélkül

] Búza......... szilárd

---------- ------

tavasz
őszre jjTengeri • május—jur.ius j: .5

• I Julius—aug. B a S
Zár' ..... aup.—szí*pt. < Q,

Epést száf. tavr.!| §
Káp. repeze

I

• • őszre
aug.—szept.

1

ÉRTÉ PAPÍROK

Államadósság.

kir. aranyjiradék adómentes ino, 500, 1000 __ . 4
' * . . • 10;000 ............ ......4papirjaradek adómentes .... ...... . _ __ 5

leró „ .?876- keletí v- államkötvény aranyban ........... 5
IR30' i?™; m- kir* allamvaeuti kölcsön aranyban........4'
Mn*’ evit - "*os adóm. áll. vas. k. ezüstben...... . _ 41
*‘3Pyar kir. nyeremeny-kölcsi n 100 frt .............
41 • *, ./ • 1 50 frt ........................
’ < 0 adom. regale-kártalanitúci kötvény _............41/
M es szegedi kölcsön........................... ~ 4
VÍ-. ' a,í^- ^agyarorsz. földteherm. kötv. .....  4
Maevarr orSJeí<Xirmentesile' i k^tvénTck horvátországi".;; 5 
KirLrv qíl\lnZa‘?g- !Urb r' >'altsaKkötvények (IOO frt)... 5

L*6,ar tlr' kamatozó kincstári utalvány 6 hóra (íoolríj

Utolsó árkelet
pér.z I áru

102.05 : 102.35

%

papírban május—; 
‘ ‘‘-am adóssát papirbans február-nor._____«•/„

■auj----------- *’/„

99.35 I 
110.- j 
113.- I
96.25 1 

138 - ! 
137.50 -
95.75 

127.— !
89.25 

104.-
99.75

88.50 
88.50 .

99.65
112.—
114.—
96.75 

13:3.- 
138.50
93.25 

123. —
89.75 

106- 
100.25

Különféle
termények Irányzat F aj

Pénz Áru I

frt M I

Heremag____ lanyha Luczerna magyar___ : 40.—

I

44 — I
. 41S - -Repczeolaj ___ szilárd Őszi. kétszer finomított 33.50 34 — IOlajpogácsa..... csendes : 5.— 5.10 JDisznózsír......... lanyha Pesti 1 54 -€ Vidéki ..Szalonna ____ csendes M. la lépensz. áru m. sz.• ------ X árosi légensz............... 47.- 47.50 I

- — • «3 darabos 47.50 48 — IMistölt ............... 5? =10Faggyú............ Olvasztott......... 17

Boszniai hordóban ifiS9 26.50 26.75 I
' zsákban 1889 fS* - 27.75 28. ■ 1

23.60 23.75 (
» ' • \a 26. - 26.30 ISzerbiai hordóban 1889 27.60 27.80 j
' zsákban 1889 (S' 23.40 28.60 I
* - • <:i= 26.50 26.75 I

27.75 28 - I

- Szilva határidő sziláid Boszniai hordó okt.-nov 28-60 28.75 J
0 • ............... « • * * 27.60 27.8, J 1

28.40 28.60 ISzerbiai hordó okt.-nov. 25.— 25.50 I
£ • ............... • zsákban 1890 23.- 23.50 j

* ............... * ' * * |ls
0 * 23.- 29.- I
s

Szilva-iz ........ Szlavónia 1889 ..........
Szerbiai........................ __ ’ I

Szilvaiz határidő , Szlavón, szept.-okt. 1890
Szerbiai • .....

Gubacs ............ Magvar fa................
— Szerbiai........................ — ’ — — I

Borkő terra......
Boszniai ..... ..............
Fehér la ................. — .-- — •— I
Vörös I.........................

Méz.................. szilárd Nyers.......................
Sárga, csurgatott ..... .. |

\ iaszk ............ Rozsnyói ................. 126.— 128.— I
Szlavóniai................

Szesz _ szila rd Szesz nyers osztalékok 15.50 16Í— I
•

j
Szesz-élesztő «

:

17.50 17.75 I

17-

8--

60—
:«.■
20-

ÉRTÉKPAPIROK Utolsó árkelet

Egyesített államadósság ezüst kamat jan.—-jul.-----
# » * • ápr.—okt. __

Osztrák aranyjáradék adómentes......... ..................
< papirjáradék adómentes------- -------—.....
» alJamadósság, kisorsolás 1854-ki 250 frt p. ]
* • • 1860-^i 500 frt o. i
t » « i860-ki 100 frt »
w € r J 8fí4-ki 100 frt r i
* « « 1664-ki 50 frt « «

A temes-bégavölgyi vizszabályozó-íérsulat----------
Pest város küicsöne 1870-böl adómentes-------------

’ < » 1871-böl < ...... ...............
Budapest főváros 1880-iki kölcsöne adómentes-----

« » 1890-iki • * —----
Bolgár fejedelmi államvasuti zálog kölcsőnkötvény..
Szeibiai nyeremeny-kölcsön 100 frank---------------< • , < osztr. feiülbélye
Bécs város nyereménj-kölcsön 1874-ből------ ——.

- *v»% 88.50 , 89.—

I 20—

i —88.50 ; 89.----  4% 107.25 j 107.75
..... 5% 101.25 101.75---  4% 131.25 132.25--- 5% 137.- 138. -
—- 5% 146.50 147.50130. - 181.- 7-

3ii—
<50—
<2-
?•-

180.- 181.-

__5% 98.50 99.50
-- 6%
— 6%
— 5%

96.75 97.25 | 1-- 6% || 106.50 107.50 | 55(1
3V, i; 37.50 38.50 1 5—

scl 3% j 38.50 39.50 1 8—
148.- ISO.- ( í-

RÉSZVÉNYEK,
n Bankéit.

Ar.goi-osztrák bank.............................. JOO
A bpesti által hitelegvl. mint sző veik. 50 
Budapesti bankegyes, részv.-társ. .. Ififl 
Budapesti keresked. és iparb. r.-tár. |P|) 
Disconto- és crtékpapirfcar.k r.-társ. b íj
Fiumei hitelbank ..................................  jf|Q
Horvát leszámítoló bank....................... 200
Magyar általános hitelbank ............... 200
Magyar jelzálog-hitelbank...................200
Magyar jelzálog-hitelb. II. kih. id. e. Fi) 
Magyar leszámítoló és pénzváltóbank jfif)
Osztrák hitelintézet..............................  )i;f|
Osztrák-magyar bank .........................  gQf)
L magyar iparbank .............................. ]jjj)
Pesti magyar kereskedelmi bank....... 500
Sziszeki hitelbank.................................. ij)9
<Unio»-bank ____ _________ ; ^ vijj

l>: HiztosiKí társuUtok,

Pécsi biztosi tó társaság ......................  200
Bécsi élet- es járadék-bizt. társaság ^fll)
Flsö magyar általános bizt. társ.... °
Fom iérc pesti bizto itó intézet_____ 100
A »Lloyd» viszontbiztosító r.-t........... lm)
Magyar franczia bizt. társ............ ar. 9;)í)
Pannónia viszontbiztosító társaság_3ÖO

c Gőzmalmok.
Concordia gőzmalom..................  rnn
Első budapesti................   ^
Első pancsovai hengermalom ......... 2OO
Erzsébct-malom................   QftO
Hengermalom.................................... /aa
Lujza-malom ...................
Molnárok és sütők......_______ *"__*>aa
Pannónia..........  *” ’ ” ihr.a
Viktória------------- ZZLTZZZZ 150

d) Közlekedési vállalatok,
•Adria* m. tengeri haj. r.-t. ____...
Alföld-fiumei..........................
Aradi és Csanádi egyesült vasút.... 
Barcs-pakraczi vasút részv.-társ. 
Báttaszék-dombovári... . 
Budapest-pécsi vasút rA ^"Zi; 
Bpest-Szt-Lőrincz he I yi érdekű v. r.- 

6*— Bpest-Szt-Lörincz helyi érdekű els. \ 
Debreczen-hajdunánási v. els. r. .

8 fre Péli vasút..........................
?.S0 Északkeleti vasút """"Z!........... ..

3.944 Erdélyi vasút............ZZ.ZZZZZ
Györ-sopron-cbenfurti vasút .

7-M< Kassa-oderbergi vasút...
9-9G Magyar-galicziai vasút...... ..........Z“
l'cfe n7- v- fszékcsfehérvár-györ-gráczi 
6— Marmarosi sóvasut r.-t. ols. r.T.... 
6— N.-Kikinda—N.-Becskorek v.-u. els. r 

V50 fre Osztrak-magyar államvasut. . ar 
Pecs-baresi vasút..........
Szamosvölgyi vasul t. els. r- —— 
Osztrák dunagözhajózási társaság
Pesti közúti vaspálya__
Pesti közúti vaspálya élvezeti jegy.'.'.' 
Pesti közúti vaspálya másodsorozatu

e) Takarékpénztárak.

Budapesti III. kerületi__________
Országos központi_____________
Pesti első hazai____ __ __ "
Egyesült Budapest főváros__ _ZT
Magyar ált. takarékpénztár r.-t___

f) Különféle vállalatok.
Alagút ---------------------- ----- --------
Általános waggon-kölcsönző-társaságp Crvociílf n-> vl. M 1 sí____ z v . i

56.-
148.25
109.—
126.—
95.—

: 347.75
!í 16IÍ75 

115.10 
302.70 
930.— 
173.50 
948.—

53.- 
148.75 
111. — 
130.— 
SS. —

343.' —
162.25
115.30
302.90
985.—
179.50
950.-

Osztalék

13-50,

M—

értékpapírok I Utolsóárkeleí

285.
2855.

70.
102.

160.- 
295.- 

2875.- 
71.— 

! 105.—
950.— ; 980.-

524.-
1090.—
37o! — 
538.— 
235.— 
455.— 
895.— 
247.—

528.-
1100.—
372".—
542.
397.—
457.-
900.
248.—

t------Pl) j
............ 100
....... 500 !

- 200;

lH

- 100 150.-
200.50

j 155.—
- 200 201.—
- nno
- 200
- 200 197. — : 158.-
- 200 196.50 197.50
t- 100
• 100
- 200
• 200 141.50 142.50
- 200 195.— 193.—
• P 198.50 j 199.50
• 200
- 200 170.75 1 17L25
- 200 195.— 196.—
) 200 194.50 195.—
- 100 
• 100

99.50 100.—

200 241." — 24050
2iin 195.— 197.-
íOfl
500
2?0
200

315.-
375.—

320.—
377.-

180.— 185.-
200

50 117.— 120.-
30Q 653.- 658.-

1000 I 8200.- 8250 —
i$í 895.- i 

122.50 123.50

105 165.— 1 167.—
SO 87.-

?fil j 230.—
180 159.- 1 160.-
380 II — •--

Franklin-Társulat knnyvnynmd
Könyvnyomda »Afhcnaeum».....
Pesti könyvnyomda részv.-társ.
Palias irodalmi és nyomdai r.-t. ___  le,„,
Fiumei I. m. rizshónt. ó< rizskem. r.-t. jíffl 
Ganz és Társa vasöntöde és gépgyár i|i;;i
Nadrági vasipar-társulat ....................... Jp)
Gschwindt-féle szeszgyár....................... 200
Gvapjumosó és biz. első magyar___  200
Kereskedelmi testület épülete ... .......  211)
Köszön- s téglagyár (Dräsche)... .......  900
Salgótarjáni küszénbánya..................
Gőztéglagyár, kőbányai ...................... Ff)
Tégla és mészégető, újlaki..................  jwfl
Magyar Asphalt részvény-társaság... fOf) 
Maj^-ar fegyver s lőszergyár r.-t. ... 1f)í) 
Nemzetközi villamossági társaság ... 2ilí) 
Nemzetközi waggon-kölcs. rész.-társ. 1 )
Rimamurány-salgótarjáni vasmű...... j|]!)
Schlick-féle vasöntö^ ;s gépgyár....... 9fjfl
Serfőzde első magyar ........ .................. 9(if|
Rcrtéshizlaló....................................^()|j
Spodium és csontlis-tgyár_____ ___  t|n')
Szálloda részvény-társaság................... ^f|
Szállitasi vállalat L m..........................  200
Szegedi szeszgyár és finomító r.-t. ... 9' 1
Tőlük bir. dohány-egyedárus___  fre jjíii)
Uj-Antal völgyi üveggyár r.-t................ |0Q

ZÁLOGLEVELEK.
Egyesült bpesti föv. fakarékpénzt. 41/;°'0
Magyar földhitelint. papirérték____ 5

r * « — 4»/
* * « — 4

ar. v. ez......... 5

40?.—
275.-

73 - 
261.-- 
105.50 
162.25 
240.— 
925.- 
342.-

165; -

134.—
500.-

I

jelzálogbank

M.jelzálogb.közs.-kötv.őOév vf.jlf) f. 4 rt/0 
Magyar orsz. küzp. takarékpénztár 4>/2% 
Kisbirtokosok orsz. földhitelintézete 5'/2°/0

• « « 5 %
* • «50V2évre 4>/3n/o

Osztrák-magyar bank 0. é..................4', 2%
• • * • * 405/2 évre 4 %
» • • * » 50 évre 4 %

Pesti magyar kereskedelmi bank... 5 %

Pesti magy. kér. bank községi kötv. 4V.j% 
•Albina» takarék- és hitelintézet... 6 %

« * « -. 5 %
Aradi polg. takarékp. 40 év vf. lio 5% 
Arac.i p«dg. tokarókp. 40 óv vf. 110 5V2"/0 
Nagyszeben földhitelintézet ........ .. 5 c/„

• • ------  5-/2o/0
« * ............  6 %
• ált. takar.-p. Sl1,^ év vf. not. 5 %
• • • 40 év vf. 106 f. 5 °/0
• « • Ili. kib. 5 %

Temesvári első takarékpénztár ... 5 %
• ' — 4‘/,°s

Magy. jelzálogh. nyer.-kölcs. kötv. 4 e?
• « osztr. felülbélyegzéssel 4 r'/”
« « nyercmény-ií'gy.........  3
, « osztr. felülbélyegzéssel

Osztr. fóldh.-int. ny. kölcsön kötv. 3 0 j| 
, » kötv. nyerem- jegy H

Pesti hazai I. takp. e. kib. kötv. iyao n jj

93.75
101.25 
100.—

% 95.75
°/n :: 114.50 

102.-
100.75
99.75 
9G.25
98.50

102.25
101.25 
59.-

100.40 
99.80 
99.8u 

101.— 
99.75 

101.- 
101.-
59.50
97. —
98. - 

101. —
101.75
103.75 
102.— 
102.- 
101.— 
100.-
95.25 

109.50 
110.
21.- i

10s!75 í
25.50 i
99.75 í

135.- 
505. -

99.25
101.75
100.50
95.25

116.50 
103.
10 .50 
100.25
97. - 
99.—'

102.75 
102.-
99.50 

100.60 
1C0.20 
100.20 
102.- 
100.25 
102. - 
102.- 
100.—
98. -
99.

101.50

101.50
101.50 
98.75

110.50 
111.
23.-

109‘.75 
27.

ÉRTÉKPAPÍROK

ELSŐBBSÉGEK.
Az «Adria» m. teng. hajózási r.-társ. 5 % 
Bpesti közúti \ajp. társ. részlet... 41 7n'o 

• • « « « .... 4'?:0
Budapesti lánczhid______ ____ 100 <1 %
Budapest-pécsi vasút.............. "fiQ t
Déli vasút............. ' • \.i i %
Dunagözhajózási társaság ... ||h' V|f| t n'1
v. - « ..... 101) 4 %£.szakke:cti vaspálya ............ y V! 5 n'0

• « (aranybA... "iii) .» 0
* • < ...iiiin 4

LJoyd cs tőzsde épület.............   ]:i1 > * n
Magyar galicziai vaspálva.....  1 3 0 „

- « « II kib. 2íii| 5 n,0
' » » ezüst °i>() i %

M. ny. v. (sz. reh.-györ-gráczi)— v'iil » ^ 3 
Magyar nyug. v. 1874. kib. ... 9íi|) 5 ' ,3 
M. v. elsöbbs. beruh, aranyt). 200 '> n 1
/ * * ' 18S:1 4'Gyur-sopron-ebcnluríi v. arany ;;.i,) i „ 
Kassa-oderb. v. (epcrjcs-farn.cz. •;fi *» n'0

• * els. rész.-kötv. 1889.cz. 0 ,,
• • « • • 1889. ar. •
• » (osztr. vonal) 1689.ez. t

Osztr -magyar államvasut arany lí) 5 %
O.-m. áll.-v. 1893. kib. 40° 2fí(»0 márka \ 0 0
ö.-m. é Hamv. X. kib. 1885 fjí}i) fr: i ° , 
Viktoria gőzmalom elsöbbs. kötv. ]]■) i

MAGÁNSORS JEGYEK.
Budavárosi sorsjegy........ ...... ......................

» « osztr. felülbélyegzésül
Keglevich sorsjegy....................... ..................

»_ _ « osztr. felülbélyegzéssel
A »Jó szív» egyesület sorsje»ve_______

• • • osztr. felülbélyegzéssel
M. sz. Korona orsz. vörös kereszt egylet

• « « « osztr. felülbélyegzéssel
Nyer.-kölv. a bpest-lipótv. házi!, feiép.,,.

• • « o-ztr felülbétvégzéssel
Az olasz vörös kereszt egylet .. ______

« » * » oszfr felülbélyegzés*.
Osztrák hitelintézet .............................. .......
Osztrák vörös kereszt egylet........ ..............
PálQy sorsjegy .......................................... ...

PÉNZNEMEK.
Császári királyi a ráírj vert;______~_
Császári királyi arany (kör.)......................
Osztrák-magyar 8 forintos arany ...........
20 frankos arany ..... ............ ...............
20 márka------ ------------------------------------
Török arany lira ..........................................
Osztrák és magyar ezüst ........ .................
Kémet birodalmi bankjegy 100 márkányi

Bank
Váltók árfolyama Iáira', jáb
Német bankpiaczok 100 márka ... 51/ «/ 
Amsterdam 10'.) holiandi forintért 3 c-
Brüsszel 100 frankért .................... 3
Páris lvO frankért....................... ...... :t o ’
Marseille 100 frankért...... .............3 0 0
Sváiczi pénzpiaczok 100 frankért " 4
Zürich 100 frankért ........... ....... 4.1 *■<
London 10 font sterlingért..... ........  5 0 °
Szentpétervár 100 rubelért.............. 51/ n

Utolsó árkelet
P+. 1 ára

105.- no.—
95.— 96.50
95.— 96.--

103.50 104.50
89.-- 90.—

99Í 25 100)25

ns! — 120! —
99.50 100.—
99.75 10C.75
99.50 100.50
83.50 89.50

100.75 101.75
93.50 ICO.50

113Í — 114Í -

IOO." Id! —
91.— 92. —

109.50 110 50
95. 96.-

25.- ; 230.-

100.25 Óla 7. bn^kp- 1Ö0 Jira nuov. ital.... G

Felszámolási árfolyamok:
Magyar 4% aranyjáradék ...........
Magyar 5% papirjaradék........—
Magyar általános hitelbank .......
Magyar pénzv. és leszám. bank
Magyar jelzálogbank..... ... ............
Osztrák hitelintézet-----------------
Anglo-osztrák bank-----------------
Állami vas it ............ ......................
Déli vasút ......................................
Török birodalmi dohány-----------
Rima-Murány..................................
4% Földteherm. kötelezvény___
Fiumei hitelbank —......... ..........
1889. 4‘/2 állami vasúti kölcsön 
1869. 41 2 állami v. kölcsön ezüst
Villamossági részvények_______
F egyvergyar----- ----- ----------- ------

350.'

A mai déli tőzsdén 
eladatott

-Sszíillitíísra.<6.

Határidők
Utolsó árkelet

56.65 56.35

45.CO 45.80

Előfordult köt,
,legalacs_ legmagj

ár k e 1

gyár papirjáradék ___
• hitelbank.....................

102.05
99.35

102.10
99.40

102.-
99.37

4° 0 magyar aranyjáradék 
5% magyar
Magyar hitei .......
Osztrák hitelbank....... ......
Osztrák-magyar állam vasút"’
Leszámitole-részvény ................
Jelzálog hitelbank részv. IL kib.
4°/0 fölatehermentesitcsi kötv.
Rima-Murányi _____________

Az Qeztr.-magy. bank kamatlába váltóleszámitolásnil 5va°/„ zálogQgyUtekaél fl

1690 ncv. 15.
1890 • •

I! 139i) • «
IfeJO • «

1890 c •
1890 « »
1890 e «
1890 « •



8
Ezen hirdetési rovatban minden sző 
egyszeri beiktatása közönséges pátit 
betűkből 2 krral, a compact betűk­
ből szedve 4- krajczárral fizetendő.

EGYETÉRTÉS, KEDD, NOVEMBER 11.
■^a

PT“

Minden hirdetésre 1

^sa^_°*y jevelekre a íftl^_S2ra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szám közöltetik.
fim. ícilnflfit • 1"<5rr I ür>rol. : JL _ .• í 1 ■BX’T n . . -n ml - — — - ---— - ----- - .. — ----------------------------------------------------- .    - ---------- —

feivuagostamad
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmelatl*. 
tott hirdetések minden közlése utAn 
még 30 kr. bélyegilleték Is fizetendő.

1800 iggoJEP

gedem, kitartok ; régi érzel- * Persia! réai^'ÓS'ell. 
me,m változatlanok, mert foly- í Alulírott 10 évig lakván Per- 

melyek és hitek. írjon sjában, az ott látott régi tár-vást
kérem és ne 
szerető hívét.

feledje örökké 
8911

ga OI.ASI KÖZLÖNY I
] V. évfolyamában. Legol­
csóbb cs legmegbízhatóbb j 

1 hiteles sorsolási értesítő. 
O Ezen lap havonkint 2—4- 

I szer jelenik meg, a bel- | 
< s külföldi soreje- 

I gyek haizAsairölugy- I 
I szintén a Ibi ttom telt |
I nyereményekről 
I liáiralfikokrfll hü 

^ pontos kimutatást köziii, |
I Előfizetési ára egész évn: i
OT csak 1 írt. 5*

I Uj előfizetők a lapot aj | 
évig ingyen és bérmentve |

I kapják megküldve. Mu~
1 tatuányszámokat ingyen.

BEDIEL LAJOSI
hank-ilzleteI a Sorsolási Kczlcny kiadóhivatala. j

BUilaprst, Kecskemeti-u. 6.

Akáczfalevelek.
Én drága imádottam! Most 
már nem vagyok boldogtalan.... 
Vtöbbi aranyos sorai kimond­
hatatlan gyönyört okoztak; 
elolvasom azokat sokszor s 
mindig újra és újra üdvözölök. 
A kedves torzonborz vásárit 
jobb hiányában nagyon, de 
nagyon vágyódom bírni, hogy 
az oly hőn imádott eredeti 
helyett azt cs..,jaim özönével 
elbonthassam. Én nem csüg- 

m

Eladás.
Használt és uj

pénz-szekrények

gyak iránt érdeklődtem, s 
anyagi áldozattal azok közül 
számosat oly czélbót szereztem 
meg, hogy azokat Budapest 
fővárosba hozva, a nagyérdemű 
közönségnek jutányos 
eladhassam. Minélfogva fel­
kérem az érdeklődő közönsé-

Nyakkendök
6 elegáns nyakkendő ______1 fehér ehiüou in<:

I get. hogy IX., Calvin-tér 8. | nyakkendő 
rendkívül olcsó áron kapha-1 sz- ,a ’evö hetemben a tár- | 
tők a bécsi pénzszekrény gyári I SY^kat megszemlélje; ezt any-
raktár Budapests VM Bál!»

1 franczia crcton ing ___
1 angol piqne ing_______
1 léli Jäger ing .............  i.z0
1 vászon alsó nadrág .............  —.75
6 zsebkendő............  —.60
6 finom gallér....... .....  —.90

j 6 par Finisek férfiharisnya__ —.36
aion ( 1 pár kötött téli harisnya . . .. —.25

Képes árjegyzéket hé rmon íve kiild
Ifj. SCHWARCZ A.

fehérnemű gyáros,

—.90 
1.50 a 
1-30 |kiz.

A belvárosban
1 szép nagy ház eladó. Czirn

Kellemes társalgási modorú
A1, ,, gyakorlóit felolvasó

kiadóhivatalban. Alkuszok, (m_agyar; „0metf franczia)
1 ajánlkozik hölgyek, vagy urak 
számára c' ; 1 ' ’

Magyar és észak nő met

nevelőnőket
idegen nyelv- és zeneismere-

.V ■ Kl>* J.

eladó.
fővárostól vasúton 4

v , , Szives megkeresések bekkel, kitűnő gyermekker-
«Feldvaso» czirn alatt a ki- tésznöket 
."doha keretnek^______ _8912jzetségü

Majry

nagv-iiiezíí.ii. 14
j nyira, regényes helyen 
! 700 holdas kitűnően házilafj

v ajkn,
. . : oki. gyermekkertésznő. kisebb; 
ora;Igyermekek mellé alkalmazást' 

lekvojkeres. Czirn a kiadóban. 8913

és minden nem- 
bonne-okat. ajánlok 
és elhelyezek 2928

Egy vagy két elegánsan bú­
torozott 

txtcz&i szoba
külön bejárattal, a belvárosban 
azonnal kiadó. Bó’vebbet a 
kiadóhivatalba. 8909

Elegáns olcsó

mer
-:kezelt birtok gyönyörű 12 szó-i

vány-uícza 6. sz. 2875
Honvéd Kaszái-

tiszti u j ejjecruliB eladó.
IX kér. Lonyai utcza 14. I. era. 
3 sz. 8879.

nvival is inkább ajánlom, 
miután üzletemmel csak rövid 
ideig maradok. Bertalan Lajos.

8908
L

Meg-jelent! “388
Hertelcudy Ferencz-féle

GAZDASÁGI KÖNYVVITELI
40,000 darab

elsőrendű, hasított akáczfából 
készült küllő e'adandó, akár 
helyben az erdőben, akár pe-, ^ „„
dig a váczi, vagy vi rőczei | if 9 Aj /I S H
vasúti állomáson átvehető. —| m MaijLSÄsÄaÄ »5L Akt,,!» a 
Venni szándékozóknak felvilá- | A tavaly elért eredmény nem- 
gositást ad Termán István csak azt mutatta, hogy gaz­
gazdatiszt, Romhányban. Nóg- dáink e zsebkönyvet kitünően 
rádmegye. 8901 | használhatták, de a bizomá-

urat

if 'S« ’ 
í'i

Majolika -982

áiyhál
és kaaílíilókaf, 

valamint Mei&inger-fé’e 
fűtőkészülékeket szállít a 
legjutányosabb gyári árak­
ban a cs. és kir. szak. 
majolika kdlyhagyár

SATTLER Testvérei
Budapesten, Teréz-körut 15.

bás kastélyai parkban, a leg-j t 
!.jobb gazdasági épületekkel el- ÁlKíl

Gróf Be'lilén Gergely
zlatno-roszkosi uradalmában 
az idén is sok ezer vadró­
zsa tó ált eladásra készen, 
bővebb felvilágosítással szol­
gai s megrendeléseket elfogad 
az uradalmi intézőség. Rosz- 
koson. (Barsm). u. p. Velsicz.

3004.

nyos urat is abbba a hely­
zetbe hozták, hogy az eszkö­
zölt javítások daczára olcsób­
ban árusíthatók. Megrendel­
hetők Xiöwy B bizományos 
urnái Tapolczán, vagy a 
szerzőnél Kertelendy Fe­
rencinél, Tomsjon, Zalam. 
Ára 1 forint HO !ir. 2983

_i ep
! látva, teljesen felszerelve élő 
lés bolt instrukczióval. 85.000 
j írtért mindennel együtt eladó. 
A birtok vasúti állomásai hir. 

j Teher van 20.000 frt m. fold 
'hitelintézeti, mely a birtokon 
I maradhat. Bővebb felvilágo­
sítási ád komoly vevőknek 
Schwarz Dezső Budapesten 
kerepesi-ut 28. 3030

i Alkalmazást keres.
Valódi amaíi Iiegedii

eladó. Czirn a kiadóhivatal­
ban 8893. sz. a.
2897 Csak valódi

Minden ágban képzett
mükertész

imazást nyer.!

Sctoams-Sjiiegel Lujza
Budapest, Andrássy-nt28.|és boithViyisó-ek'

GÉ1S0I AMA'"

Arena-ut
34 c.. szám alatt 5 szobás úri 
lakás 1891 május 1-ig 130 
frtérí azonnal kiadó. 8915

Különféle.

azonnal

‘ - asszony
B XT E ST

mo»t:
Kere-detik egy

magyar nevelőnő
két .leányka mellé vidékre, ki | Andrássy-flt 2-1. SZ. 
a német s franczia nyelvben! (félemelet;
úgyszintén zenében és a fel-|ajánl és elhelyez kitűnő tusi- 
S ' nevelónóuet.

kiadandók: VII.. Vörösmarty-1X^hez. 
uicza 3/á., a dob-uteza köze- í 
lében, a 3 emeletes uj épü­
letben. 8907

üzlettárs kerestetik.
Egy jó forgalmit bútorüzlet­
nek

Levelek 
N

Post. j gyermek - herlésznökct,
,T c , restant D. T. konue-okat. 
Xagy-Szalonta mtezendok.

' Lakás és bérli

V eszprémben.
a város legszebb és legnagyobb 
forgalmú helyén ujonan épült 
és berendezett a «Magyar ki- 

irályhoz» czimzet szálloda mél 
1 tányos feltételek mellett bdrbe-

szükségessé vált kibó’vi- 
Az illető kell. hogy 

keresztény legyen 4000 frt 
tőkével lépjen be. s előnyös, 
ha asztalos, kárpitos vagy ke­
reskedő. Czirn a kiadóban.

8905

«yar Jlfrrur XIII é,r,l]v. 
rniban. LegJ..bh „ l«,kim-ri!^ 
hilflos sorsolási tű i ,,« , e " 
gotten pénzügyi szaklap V ■' mindéi. .Kyos 
a sorsjegy ,,
nyerenienynyc! kihúzott -a j 
lel nern vett sorEj-.-yok 
ciolizetosi ar folovre l fori .

ÍAzonkirül tmíinl k*z,i,r 1
" i'1 »«'/>/<■« ttw* t i

Miltatvftiiysztmoi!,, uv‘
natra ingyen es bérmentte küL 
a kiadóhivatal Budapest hat-»

H utcza 17 szánt. ' SS
G235ElZ5?38E5FaBEaiieOgo,’ adandó, bővebbet novemb. 

TH|lö-ig a tulajdonos Latos"lg
rencznél. Veszprémben.

Bé ve, vány a
12000 lakosú községbe kanczió 
képes vendógliís kerestetik. BérletHaszonbérbe adandó i™ knu ism n sí- i,».-

u- . I. üw-hérlő1 ?ei,a.italm^r.esjjG évre Pozsegamegyében 475 tóit kitűnő birtok házilag'ke-
ajánlkozik vidékre, czirne a i )00-berlo Dévavanyán. , hold tagositott birtok. 1891
kiadohizatalban. 8895 január l-löl. A birtok uj gaz-

- » . , , idasagi épületekkel teljesen fel-
UlLlíltá B« szerelt. Kavicsos utón vasúttársságoktól mm,

levetett, lesjobb karban lev6 házvezetőnő, kulcsárnő alkat-IcplfBoitiabb m-i ín íívprojek; • , ... . , i—.....................a- mazast onajtana. külgazdaság1rulaíUt iej|;olcs<íi>b:m' Uspli
tök ív. kér., E^yetemitér ő. sz. vezetésben is tökéletes.ax udvarban eNŐ bolt. Lgryau- ott reahakölCMöaizv intézet a kiadóban.

Kitűnő francsia
állomás 4 kilométer. Kész őszi 
vetés 135 hold. Felszerelvény

zeive. Borsodmegye szomszéd­
ságában. helyben vasúti állo­
más, dohány és ezukorrépa 
termeléssel, 12 évre kedvező 
feltételek mellett 8 írtért kol- 
dankint adómentesen kiadó.

..... , , „ „ és takarmány átvehető. Bővebb j Komolyan bérelni szándéko-
Czim nleS néhány orava^1 értesítést ad Hegedűs Jánosi zóknak felvilágosítást ad:
eoioi[ende keZlb Czlm a konn°; tulajd0n0S Novskán> Pozsega- Schwans Dezső Budapesten 
89101 ban. ____________8906 megye. 8900 Kerepesi-ut 2S. 3031

ad Jó-sziv.Bazilika.magyar, 
osztrák, olasz vörös-kereszt 
és mindenféle sorsje­
gyekre. vidéki takarék- 
pénztár részvényekre, rész- 
letivckre , zálogjegyekre, 
arany s ezüst pénznemünkre 

és értékpapírokra
LrŐEY- J*.

bank- és váltobáza
, Budapest, Hatvaui-utcza 17. sz.
? Jffür* Visszafizetés tetszés szerinti
0 részletekben.

gyökeres szarazzátételét
minden néven nevezendő

j aszfalt burkolási
munkát, jótállás mellett leg. 

I olcsóbban elvállal a 2792

Magyar aszfalt részy.-társaság
j Acdrássy-at 30 s

é3.a:®: r*u_
Bésrs* íJéssSt

Hotel

sussi wsissesi Wolfsn

I. Bez,, Wolfengasse 3.
(A belváros kellő közepén.) Újonnan beren­
dezve, felette kedvező fekvése és nagy csen­
dessége miatt különösen ajánlatos.

BSS" Szobák, szolgálattal együtt, 1 írttól, 
hónapos szobák 15 frttól fölfelé.
2774 LUTZ ANTAL, szállodás.

jöhirnevü férfi-szabó elégnél beszerezni 1_ ® j t
ajánljuk, Budapest, IV, kér., (belváros) 1 KlgyChter*

Egy tehkabat 16 formt, egy lodenkabát (melegen bélelve) 7 forint, egv városi bunda 60 forint, 
tiothberger Jakab cs. és kir. udvari szállítónál Budapest, váczi-utcza 23. sz. a. a «Nagy Kristcf»-hoz

czimzett házban. ° * “ »SoS

SÁRKÁNY IG.
czégiiek

Budapest, fliolyáros) razsatér és Lípóí-ntcza sarkán, I. ebi.
(a régi városház mögött) levő

? w- "" “

folyó liö 'T^<éc^élcff

Kemmerich-féle hnS-BSDÍOn le9Jobb é? «rösi,t1ö ,szer egészségesek es betegek- 3aMwtuuitu. Awáv LdJ nek. « Kórhazakban alkalmazva, orvosok által ajánlva. ► „

A E...
B m 69.

lelkiismeretes kiszolgálás folytán a legtágabb körben kedvelt 
Ü>ntorbcvá»árlási forrásul ajánljuk a n. é. közönségnek. | 

lázon butortelep i<> termében a fővárosban 
páratlan, sőt meglepő mennyiségű, úgy egyszerű, mint 
a legdíszesebb műizléses kiállítású és csakis kiváló 
minőségű

fűti olcsó asztalos is Kérés iiitíM
tarrí folyton készletben.

Daliások, szállodák, nyaralók teljes berende­
zéseit, valamint mindennemű díszítési munkálatok
raját legújabb minták, vagy a megrendelő által szolgáltatott 
rajzok szerint a
legnagyobb kedvezmények mellett
vállaltainak el. _ 3018 vá

’áníarajzokkal ellátott árjegyzék kívánatra bérmentve küldetik.

Butortermemk es raktáraink tultömöttsége következtében ajánljuk a magas urasatok és a n é kö»ön«é" be 
esés figyelmébe kizárólag hazai erük által kószitett szilárd minőségű teljes háló-, ebédlő-, dol-ozószoba- 
berendezessinkot, ó-nemet, barokk, angol és renaissance stylben, valamint saját műhelyeinkben ké 
f2“1* Jp^pítozott szaien- és női szoba garnitúráinkat, úgy egyes bármely asztalos és kárpitozott butordara- 
bokat JU „-a! olcsóbban mint bárhol keszpenzfizetés melletti megvételre; midőn tehát minta-termeink me«- 
tekintésére kerjüií a nagyérdemű közönséget, kérjük becses pártfogásával továbbra is szerencséltetni _ Tisztelettel

PÄTYI ISTVÁN ÉS
hazai gyártmánya asztalos és saját készitményu kárpitozott bníor-termei

Budapest, koronaherezeg-uícza 11. szám, I. em., zsibáriis-utcza,
Á-r-jeg-yzéli Dérmentve Isiiidetik.

TÁRSAI

6^#

ífS'A
vgmmsm&i-ssaasasaHBsaas**^, „

Q B

„A legjobb mindig a legolcsóbb,“ 1297

sarkán.
2932

Kemmerich-féle pepíon-cacao,

-I e

legkönnyeoban emészthető se legízplaiobb recgeli ital. ío 
Cyomorbotcgeknek különösen ajánlható, t-

3B55

Pályásat.
uradalmában (SziszekGróf Zay Miklós topolováczi

mellett, Zágrábmegye) egy

gazdatiszti (számtartói) állás
.■ár betöltésre. Évi fizetés készpénzben 1000 frt, lakás, tűzifa, 
6 hltr búza, rozs, árpa, tengeri, 2 db. tehén, fiatal marha és 
sertés-tartás.

---------- Csak oly képzett gazda tarthat igényt ez állásra, ki a ma­
il If ii I HalilíiSCCÖfíoIr Mi gyár és német nyelvet bírja s ezenkívül valamely szláv nvel- 
-i t\ U A J U ICm ess ülj Oa ^ ven is beszél. A pályázni szándékozók szíveskedjenek iratai­

kat 1891 márcz. 1 óig a könonti irodába Topolovácsra

m v T, , „„ ,
*• * C» ái W Ál 1 ,, u s v b u U U tj

f-j gEüsnmi és halűól^aijjoűbszi,
>4 Óvszerek fuczatja 3, 4, 5, 6 frt. Párizsi szivacsok 
Íj A.® fr*' * spotte americaiue tuczatja 4 frt. 
jg különlegességek több mint 100-szori használatra j 
n dbja 2 frt 50 kr. kapható 2779

PCLITZER MÓR, ÉS FIA
CS. és kir. kötszerész, Budapest, V., Deák-utcza 10

j beküldeni. 

: 2913
Endliclier Károly,

urad. inspektor.

Teierbn
L -..Vi-V —

zeliöttetés.

) fim AI^ 11 1 I
3003

a legegyszerűbb | 
egész aJegämomabb § 
kivitelig, stylszerü 
és szolid lakbérén-T 
dezéseket a legjntá-! * 
nyosabb árak" mel­

let ajánl a

]B el városi butorforrásí
SÁRKÁNY ES SCHÜTZ kárpitos és diszitö

elde-ntcsa 10. az Egyetem-utcza sarkán.

A nekünk brr.,uta^tt »1 r,,hizl,utó hiteles MssSnet.
irat folytán ezen u^custttdor let/mebrgebbc». ajdulfialó,

A legjobö hói- és külföldi
zongorák, pianinók

és

harmónimnok
újak és kijátszottak leg- 

, Mást*- . jutányosabban kaphatók

EDER ANTAL GYULA
zongora-gyáros és birós. esk. szakértőnél

Budapest, IV., váezi-utcza, 4. szám.
Eddig több mintj'GOOO drb elárusiítaíott. 

^á-rjep-^rcélrelc Iriv-árLatra, IcíLlcxetnelr.

Az Ercsi és vidék
folytán üresedésbe jött

Pályázat
takarékpénztárnál lemondás

könyvvezetői
a következő feltételek mellett pályázat nyittatik :

1. Évi fizetés 800 frt (nyolezszáz), mély összeg utólagos 
havi részletekben fizettetik.

2. Az intézet helyiségében két szobából és konyhából álló szabaa lakás.
n- Okinányjlag igazolása a kettős könyvvitelben való alapos 

jartassagnak. r
4. Tanulmányairól, eddigi működéséről, erkölcsi magavise­

letéről szoló bizonyítvány. °
5. Ovadékképen köteles a megválasztott 1000 frtot kész­

pénzben vagy ovadekképes értékpapírban az intézet pénztárába 
letenni. r

6. Magyar és német nyelv ismerete.
7. Személyes bemutatás kívánatos.
A pályázati kérvények f. év doczcmber 19-ig nvuitan-

Sbt isr á“"‘1891 j»*
Ercsi, 1890 november 8-án. uJuí

 -&Z igazgatósás.

IAGYAB LEXIKON
az rgyeteiiies isiner-tek BBCTíloBsáiáia.
16 kötet iziveg «a Ik6tet(l60) kép- 

mellóklot.

■íra filme 4S frt, hetve 6í frt.
Kapható a PALLAS irodalmi és 

‘ nyomd, r.-társasás kiadóhivatalába

I Titkos betegségeket,
lingj'caßfci.y&sck.ii. és sebeket,az őnfeartSstetés uíóbaiait 

r) ez elarreMgtläi rSTlioxűi, iaaKtiialéseket, « buUMi-ntiU 
B otctottTOtUeznzőnyel«, r.Cisnél leliérfolyáaí;, barmennyir. ia
■S idüitek, valamint mindazon tiói betegcSgakeí, melyeknek a uwn j talmi.".;1 ■„ i-y11. í 'ok',,i .ja, ei,LörS,ötC(p£j.^ekk©ägyu; yitcsj

I rzaűd szerint biztos sikerrel, eryscrűiaa éa al !v.ics*-r
Br. GAEAI ANTAL

orvos, sebész, szülész és szemész tudor, volt csász. kir. oszt.-íSorvoa.
Jluüapeat. belváros. 11. Kerület, Kigyó-utczu 1. sz.. 

11. emelet, bejárat a lépcsőnél.
Kendői: naponta 10 órától d. e egész 4 óra délutánig, este 7 órától 
8 ora,i OS- L)ija..ott levelekre a legnagyobb ligyelemmel valaazo ti- 
tik es gyógyszerekről u gondoskodva lesz. -gjj _ Xöknek kü 

iön váróterem.
l;gy:tri<-tt megjelent es a szerzőnél Dr.
rendelhető üAKAl AiNTAL-nal meg-

IsEPSZSSÜ UTBIUTATÓ
(mar az i-Jik kiadásban megjelent) a nemi betegségek e~ ezek és­

szerű gyógykezeléséhez czirnú könyv, volt ara ■> frt 50 kr
most csak 90 kr.

A könyv jól búcsomagoiva 1 frt beküldése mellett bérmentve külde- 
tik meg. o . r

A könyv tartaluia: I. Az ivarszervek leírása. — II. A nemi él t I 
ebredesc. — III. Az önfertözés és az éjjeli magömlések. - IV. A hu*v- 
C-Otakar (tripper) eshuCTcsöszttkUletek. - A V. bujakór .syphilis) 
yl Feher.olyas. - VII. Llgycngült ferlierö. - Vili. Női rowtiiansi- - 

IA. Az ivarszervek megbetegedésének 1. t-nyez e a projütuczió '

_ Titkos betegségeket
j Magömléseket, elgyensiill férfi-1 
I '■>•»(• liugyrsöfolyásokat, sebeket.
3 bujakórntóköíetkezménveit, bőr- j 
I betegségeket,uöknél lehérfolyást 
j havi folyás zavargásait, magzati 
l elvetélésre szolgáló hajtanukul,
I magtalansigot okozó betegsége- 
I bet stb , gyógyít n 2k évi orvosi I 
j gyakorlatban gazdagon szerzett í 
j tapasztalatok után a lczujabb I 

gyógymód szerint

lERNST BZ.

A Kriegner-féle Acaíia-szappan Verseny-pályázati hirdetmény.
é Jy"

c,

V Á -\r,Cj A A)

^ x
- •'*

V %%.

-Ö-. ^

<9 f if

m

volt körorvos és szülész, lakása 
József-kövnt 26., I. emelet balra 
aj ló 8. Rendelések d. e. 10—4 
óráig es estve 7—8-ig. Kök szá­
mára külön váróterem. Levélben! 
tudakozódások . diskreczió alatt 
választ ad, gyógyszerek megkül­
detnek. 3o©2

n-------------

A mi legjobl) hirii ismert cs. k. klz. szab.

~MEiDINGER:QFEN
El

valódian csak fióküzletünkben
Outiapestesa, Thonet-adwarban

kaphatók.
A feltaláló dr. Meidinger Henrik tarái- urf.ól k zárolag fel­

hatalmazott DZeitiiiiofer Itsilyiia-g-yäi-
2143 HEIM H. Becs és Rn^anesteB.

Cz-gltd város közönsége az ugyanott építendő uj táros, 
ház ósszcb munkálataira ezennel v--rsenypályázatot hirdet.

Pályázhatni úgy az összes munkákra, valamint minden 
egyes munkanemre külön.

Az arról szóló ajánlat magyar nyelven szerkesztve. t-Aján- 
lat Czegléd városháza építésére» és a vállalat tárgyát képező 
munkanem megjelölése mellett. 50 kros bélyeggel ellátva, 
kellőleg lepecsételve. 1890 óv november (23 lka huszon­
harmadika. déli 12 óráig. Czegléd város polgármestere, 
vaKY annak törvényes helyettesének kezéhez átadandó.

Később beérkezett ajánlatok figyelembe nem vétetnek.
Minden egyes ajánlathoz az ajánlati összegnek megfelelő 

5 (öt) százai k bánatpénznek készpénzben, vagy czcglédi 
takarékpénztári, czeglédi népbanki, és a város által elfogad­
ható egyéb pénzintézeti betétkönyv, vagy értékpapírokban 
Czegléd város pénztárába Lefizetése, illetve letétemén1,eztatr 
ről szóló nyugta melléklendő.

Vállalkozó köteles ajánlatában kitenni, hogy az «általános* 
es «különleges» építési feltételeket ismeri és' azoknak magát 
aláveti; mi végből tartozik azokat ajánlata benyújtása elolt, 
Czegléd város polgármesteri hivatalában aláírni."

Az építkezés 1891. év márczius 1-én veendi kezdetét és 
vállalkozó tartozik azt 1891. év november 1-cig tökéletese* 
befejezve átadni.

A vállalat, tárgyát képező egyes munkanemekről, u. rn.:
a kőműves, kőfaragó, ács, asztalos, lakatos és mázoló 

munka, egyes vállalati példány 1 írtjával ;
a cserepezó’, bádogos, vasnem ü, üveges, padozat és burko* 

.at, árnyékszék berendezés, szobrász és szobafestő munka 
egyes példánya 10 krjával; az összes munkákra vállalkozók 
részére a kelló' példányok példányonként 2 írtjával Czegléd 
váios polgármesteri hivatalánál beszerezhetők.

Műszaki felvilágosítással Illés Gyula budapesti műépítész 
(lab. VI., Eölvös-utcza 24. sz.) szolgál, ki azonfelül külön e 
czélra f. é. november 9-én, 16-án Czegléden fog tartózkodni.

Czegléden, 1890. október 25-én.
Gubody Ferencz

polgármester.3033

A PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadó 
hivatalában kapható:

FMNCZIA-MAGiAIi SZÓTÁR.
; Szójegyzék és nyelvtani megjegyzések a franczia akadémia éa 

... neag j a legjelesebb franczia szótár írók után.
; 3 nagy kötet í’iizve 10 frí, kötve 12 frt

’ a legfinomabb gyártmány november 5-től 
20-íg próbára ingyen kapható

lereáa Nándornál Hatvani-utcza,
mely ingyen osztogatásra a t, ez. közönség

I " ' ''

OM
______ ___ l£tíd.velőlinel£

van szerencsén! szabadalmazott hírneves Ostesi'KíP’aliis eZíE$3bal22sSiBBia,i 
pedál jagy anélkül melegen ajánlani. Tekintetbe véve Langszergyáram szak és czélszerü beren­
dezése^ es az anyagok nagybani olcsó beszerzését, azon kellemes helyzetbe jutottam, hogy 
gyártmányaimat íe.ette olcsóbb vételárban boc-áthatom forgalomba, mint bárki. A mi a 
Czentvalis ezimbalora jóságát és tartóságát illeti, fel kell említenem, hogy azok jó ki­
száradt iából, válogatott s begyakorlott munkásaim által őrizetem alatt készítettnek. Ezért- 
kiviu nalain /capfiato a legújabban megjelent és hálás modorban irt czim- 

'®k®ia/' rész 3 frt, If. rész 3.30 frt, valamint a „Cziiitbalom“, czim- 
b a lorn zenefolyoirat, hav. 16 oldalon, megjelenő kotta füzetekkel á 1.20 frt 
legfinomabb angol hurok egy karika ára 60 kr., 1 drb fonott hur (basshur) 
12 hr. Czirnnaiom árjegyzék, ugyminí nagy képes árjegyzékem, melyben a raktáram- 
barlfi orirí*1 ír* esyeb hangszer felsorolva van, kívánatra Ingyen küldetik. Tisztelettel
'tus EL IG. liaiigs&erffváros, Rpest, gróf Károlyi- és magyai-ntcza sarkán.

eredeti
Valódi

Pilsens sör

feloszlás a^Q.ia,tt exig'eciél37,esext

A budapesti főtelepből, az első pilseoi 
söríozőcie részvény lÁrsasAglől 

agyarországi k é p -v i s elő

SOMOGYI BERNÁT
Budapest. Andrássy-ut 46= szám

Árjegyzék) kivonat:
A vidék részére kőbányai 
vasútállomástól küldemény 
utánvét mellett eszközöltetik
25 nagy üveg__ frt 3.75
50 « «   « 1
50 kis a ____ « (

Budapesten házhoz 
szállítva :

10 nagy palaczk... frt 2.20
10 « «

elárusítóknak_« 1.90
7, hektó ............... K 24.—
7» «    « 12.13
lU «   « 6.07 „ .. .............
Csomagolás, üvegek és bordók számított árban bérmentve 
Budapesten visszavételnek. Bizományosok és ügy-

Ínökök vidék részére kerestetnek. 2902
305T Felcserélések kikerülése >éseU kéretik a ezluire 

figyeleanmel lenni, —

hektó

e» «ÄLTER és KIS“ m> „ÄLTER és Társai" jelenleg
Izlet megszüntetés folytán eladásra kerül ióv-il
frOTlDT-í Cl Ác< ^ __ ______ 1 * r. J A

női divatára üzletében Budapest, váczi-uícza 16. szál

Mindennemű ruhák ,»ix»av „ , be.®S.Sef írttól kezdve, színes pelneue színházi belépők és különféle londoni és párisi minta ruhák.
150,000 méter finom

... Mindennemű ruhák ~TTTul-i ------“ “«nusmujueiessei ** aa-hua Kezove, színes peiucne színháziM.ntítk megrendelésre bérmen^,^ --íS tT t ! UgySZ,mt? telol ók a jeladás alatt is készíttetnek a legolccsóbb árban salát nűiterenmen
---------- ------------------- U’ viaehi megrendelések pontosan eszközöltetnek. 299*

Nyomatott a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénvlársasás körforg ó-épén, Budapest, IV, KecsiStiíí^rf^~A tisztelt. uség a. raktár készlet megtekintésére felkér?b^

^ekkesI
^ODAPBST.rv. kecskT

gSZtóATOKAT -NCMl

ELŐFIZETI
fiáékrepostánv.bel]
M évre • • 1 ' . rrt 1 
■r\ fel cvre • • 1U “ 1: 3 b<*r^ Nej
' * ví3fz-. Urofc. 1•ren0«:V rv»jcz- i 1

'^Sdeehee tartoznak. I 
rgyszam uiu te*'**

London váré 
mét élvezheUéj
agukat, hogy
gépelvén megU 
vélekedését ^ 
jgyeiről Az °| 
iégtelenül nagj 
büszke önérzet, 
terek órákuluij 
l5 értetnek raj 
n ö kitűnő 
lói megyen, 
és a körűimé ti 
jól. A city elöl 
van az az eij 
miniszter pezj 
elcseveg, egé.- 
désével találkj 
ben, melyek 
kö? ingadozás^ 
népek figyelni« 
bury ajkain, vaj 
rzöntö banálist 
regtek le róluk! 
van, — s ez na 
hogy egy angoj 
badabban és 
a kontinentál 
bizonyosan ál 
nütt Salisbuvój 
szerint «mind? 
mindenesetre | 
Erre már cs 
hozsánnát!
Ki is hitte v< 

Az embere] 
lord

években is r< 
helyezték a 
szőntök épen] 
mitva, hogy 
latba ringa^ 
mabb megfig 
séget állapith| 
vázlatokban, 
európai helyq 
idő, mikor 
reményét fel 
legközelebbi 
ellenben — 
den jel arra I 
sitva van. Ma 
telenül sajnál 
évre lehet bil 
túl a légiéin 
elkészülve lel 
szemekkel ti 
sorát, mely 
lalva és vitái 
vöt. Láthatju]

hogy

Vámbéri
Kitűnő o 

estét szerze 
sasagnak. n 
disztermébei 
meghallgass; 
szabad elő 
tért vissza 
ládjával egy 
vendége vol 
összehasonli 
ev előtti Ke 
tást áltaiánc 
sege. a kire 
Európában 
világának s;

Minthogy 
kérte fel Ví 
angol nyelvi 
noha Magy 
konv angol 
teljesen. S i 
zonsézgel éi 
előadását, n 
fázisait aka

Itt aztan 
először a 
melyekről 
könyvekben, 
lakossága 
körülbelül 
teszik szám 
Ságnak. l"tá 
mintegv 80. 
koltöziek a 
poly kereszt 
Fokhoz nyel 
ménv mind;
Fog finom é
ragaszkodik 
iskoláira ko 
elfojtani mc

Az örmei 
nép. de ku


